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bilanț și 
perspective 

de GEORGE CRIȘOVAN, 
secretar al Comitetului județean 

Constanța al P.C.R.

Eveniment de o excepțională 
însemnătate în viața economi
că, politică și socială a patri
ei noastre. Conferința Națio
nală a Partidului Comunist 
Român — forul suprem al con
ducerii politice a țării — a 
făcut bilanțul activității des
fășurate pentru realizarea mă
surilor luate de Conferința Na
țională din 1967 și de Congre
sul a X-lea al P.C.R. și a sta
bilit programul dezvoltării pa
triei noastre în domeniul eco
nomic și social, al perfecțio
nării conducerii planificate a 
societății, dezvoltării democra
ției socialiste, creșterii rolului 

A conducător al partidului și 
conducerii întregului proces de 
edificare a socialismului și co
munismului. Bostit de la înalta 
tribună a Conferinței, raportul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
a prezentat întregului popor 
realizările de seamă obținute 
pe multiple planuri. Planul 
cincinal 1966—1970 a fost în
deplinit cu succes, fapt dove
dit și de creșterea venitului 
național — indicatorul cel mai 
sintetic al activității econo
mice — într-un ritm mediu a- 
nual de 7,7 la sută, depășii) - 
du-se prevederile cincinalului 
cu 13,6 miliarde lei. Și sarci
nile actualului plan cincinal, 
elaborat pe baza orientărilor 
Congresului al X-lea, se rea
lizează în bune condiții, re
zultatele din 1971 și din pri
mul semestru al acestui an 
probînd cu prisosință acest 
luc.ru.
Eroica muncă depusă de cla
sa muncitoare — clasă condu
cătoare a societății — de ță
rănime, de intelectuali, de în
tregul nostru popor a fost 
condiția de bază a obținerii de 
noi și însemnate succese și 
în alte domenii : învățămînt și 
cultură, ocrotire a sănătății, a- 
sigurări sociale. In raportul 
său, tovarășul Nicolae 

"y Ceaușescu a indicat, cu deo
sebită claritate, cadrul în 
care au loc actele de no
bilă construcție pe oare le 
îndeplinește poporul: /dezvol
tarea progresivă, perfecționa
rea continuă a structurilor de
mocrației socialiste. Ceea ce 
s-a întreprins la noi în ultimii 
ani este de fapt o ilustrare 
vie a raportului strîns, orga
nic. dintre creșterea rolului 
conducător al partidului și a- 
dîncirea democrației socialiste, 
în cadrul procesului amplu, 
multilateral, de perfecționare 
a vieții sociale. Călăuzite de 
cuvîntul și îndemnul partidu
lui, masele de milioane de oa
meni ai muncii din țara noas
tră au reușit, intr-un răstimp 
istoricește scurt, să creeze o 
Românie socialistă în plină 
înflorire, cu puternic ecou in 
lumea contemporană. Poporul 
are deplina convingere că par
tidul comunist este exponentul 
fidel al intereselor și dorin
țelor sale vitale, călăuza sa 
întru libertate și fericire și 
de aceea îl consideră drept 
unic conducător al națiunii 
socialiste.
în toate compartimentele vie
ții economice, sociale, ideo
logice. în învățămînt și cul-

(Continuare în pag. 12)

E toată țara românească-n sărbătoare. 
Poporul înalță imn partidului iubit. 
Sub steagul lui ne avîntăm spre soare 
Să făurim un viitor mai fericit.

S-avem un singur țel, o singură voință, 
Nicicînd să nu ne plîngem că ni-e greu. 
Prin munca tuturor, creăm o nouă viață ; 
Să fii tot mai puternic, poporul meu erou !

Dușmani de vor vroi să te sugrume 
Cu viața noastră te vom apăra ;
Vom face totul să trăiești în lume 
Egală între popoare, țara mea.

Spre voi, aleși în sfatul comunist al țării. 
Se îndreaptă nădejdea întregului popor ; 
Gîndiți cutezător, spre largurile zării !
Să urce națiunea spre comunism, în zbor !

• augustin z. n. pop : dimitrie 

anghel - inedit • al. proto- 

popescu : spectrum • alexan

dru george : critică și inter

pretare • ilarion ciobanu : 

sire și ai săi • alex. 

ștefănescu : cronica literară
• leonid dtmov, gabriela me- 

linescu, horia zilieru : poeme

• anca arghir: dobrogea și 

pictura • alexandru mihal- 

cea : dobrogea — permanen

ță în istorie • marc chagall : 

„nimic nu poate exista în 

afara realității..." • ancheta 

internațională tomis
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Am citit cu emoție și bucurie Comuni
catul cu privire la îndeplinirea planului 
de stat de dezvoltare economico-socială
a Republicii Socialiste România în se
mestrul I 1972. Se spune în primul ali
neat că „In semestrul I 1972, oamenii 
muncii de pe întreg cuprinsul țării, sub 
conducerea organelor și organizațiilor 
de partid, desfășurînd larg întrecerea 
socialistă în întâmpinarea Conferinței 
Naționale a Partidului Comunist Român
și a celei de-a XXV-a aniversări a Re
publicii, pentru înfăptuirea cincinalului 
înainte de termen, au obținut însemnate 
realizări în toate domeniile activității 
economice, sociale și culturale". Ceea 
ce impresionează aici este nota de so
lemnă sobrietate cu care este exprimată 
satisfacția împlinirii și depășirii anga
jamentelor luate de oamenii muncii 
pentru cinstirea acestor două evenimen
te majore în viața poporului nostru. 
La tribuna Conferinței au fost eviden
țiate pregnant aceste succese și s-azi ho-
tărît măsuri pentru izbînzile viitoare..
S-a mai evidențiat 
nunțat de altfel 
Nicolae Ceaușescu

și faptul, e- 
de tovarășul 

la Conferința
extraordinară a organizației de partid.

ION BĂDICA

(Continuare în pag. 3)

luc.ru


munca și umanism
„A fi radical înseamnă a 
merge pînă la rădăcina 
lucrurilor. Pentru om însă 
rădăcina este însuși 
omul".

K. MARK

Geneza omului coincide cu ge
neza procesului muncii, iar is
toria umanității este expresia 
vie a practicii muncii. A mun
cii înțeleasă fie ca o prefacere 
a naturii prin intermediul in
dustriei, fie ca activitate politică 
revoluționară, adică ca o prefa
cere și desăvîrșire a relațiilor so
ciale, fie ca practică teoretică, 
științifică, ..artistică, deci ca 
practică culturală. Prin unealtă 
și limbaj omul a destrămat ano
nimatul, prin gîndire a echili
brat neajunsurile sale biologi
ce, adversitatea mediului natu
ral extern, iar prin acțiune so
cială transformatoare, de mari 
proporții, a pus capăt robiei ca 
lipsă de perspectivă, deschizînd 
•o dată cu socialismul pagina 
unui nou umanism.
într-un text, rămas celebru, 
din Manuscrisele economico-fi- 
lozofice (1844), Marx avea să 
observe că „tocmai în prelucra
rea lumii obiectelor, omul se 
afirmă pentru prima oară efec
tiv ca ființă generică. Această 
producție este viața lui generică*' 
(Ma.rx-Engels, Scrieri din tine
rețe, Edit. Politică, Buc., 1963, 
p. 556). Filozoficește vorbind, 
procesul muncii practice și teo
retice exprimă obiectivarea 
omului, obiectivare care consti
tuie baza și condiția vieții so
ciale a oamenilor. însă in 
condițiile societăților bazate pe 
proprietatea privată asupra mij
loacelor de producție, propria 
creație a omului îi apare c.a o 
putere străină, opusă și chiar 
ostilă, omul muncii este, cum 
spunea Marx, un om înstrăinat, 
iar munca lui este o muncă în
străinată. Cu deosebire în con
dițiile capitalismului, munca 
muncitorului nu este satisface
rea unei necesități, ci doar un 
mijloc pentru ca el să-și satis
facă necesitățile, în afara ei. 
Pe de altă parte, însăși 
existența capitalistului este in 
contradicție cu umanitatea, este

Conferința Națională a Partidu
lui Comunist Român din 19—21 
iulie a.c.. înscrisă cu litere de 
aur în istoria României socia
liste, înseamnă pentru noi adu
cerea mai aproape a viitorului 
luminos al comunismului. La 
această înaltă tribună a comu
niștilor s-au făcut bilanțuri, au 
avut loc confruntări de opinii, 
s-au dat sugestii de propulsa
re a ceea ce este nou. nedes
coperit, în energiile noastre 
materiale și umane.
Producția industrială este 
astăzi de 21 de ori mai 
mare decît în 1938. venitul na
țional de 7,6 ori. înfloresc cul
tura, învățămîntul, există un 
larg sistem de ocrotire a să
nătății. se cheltuiesc însemnate 
fonduri pentru asigurări socia
le. Față de 1938 se cheltuie 
pentru aceste scopuri de 19—20 
ori mai mult. Aceste îndepliniri 
au făcut să vibreze de opti
mism pe comuniști, întregul 
nostru popor. Din fabrici, uzi
ne. șantiere, ogoare, școli, la
boratoare și de pretutindeni 
din țara românilor oamenii 
sint chemați să-și exprime li
ber și .responsabil cuvîntul des
pre cele făgăduite, îndeplinite 
și mai ales despre ce va tre
bui făcut pentru creșterea mai 
rapidă a economiei naționale, 
a civilizației socialiste româ
nești.
Analiza profund științifică a 
vieții noastre economice și so
ciale făcută de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, este deschi
zătoare de noi și largi perspec
tive. Fiecare cetățean al patriei 
noastre recunoaște în acest ra
port bogat, oglindirea fidelă a 
propriilor sale gînduri și aspi
rații, a propriei sale voințe de 
ridicare a patriei pe tot mai 
înalte trepte de propășire.
Glasul partidului prin cuvîntul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
constituie rod al lucidității și 

o existență neumană prin fap
tul că dispune — fără a parti
cipa efectiv la realizarea ei — 
de avuția societății, de condi
țiile ei de viață și cultură, prin 
exploatarea muncii străine, sau, 
ceea ce e tot una, prin acumu
larea ei. Exacerbînd la maxi
mum contradicția om-om, esen
ță umană - existență umană, 
producător - proprietar, capita
lismul, „o lume întoarsă pe dos", 
creează premisele materiale și 
umane ale propriei pieiri, con
dițiile depășirii înstrăinării de 
sine a omului. Suprimarea pro
prietății burgheze echivalează 
cu suprimarea definitivă a stă
rii de înstrăinare și revenirea 
completă a omului la starea so
cială umană sau la starea de 
om uman. Unica cale : arma 
•criticii, dar mai ales critica ar
melor, revoluțiile socialiste, ade
văratele ..locomotive ale isto
riei" (Marx). Prin ele un nou per
sonaj se impune și strălucește 
pe firmamentul istoriei, anume 
muncitorul.
Trezind la operă conștientă 
milioane de oameni ai muncii, 
socialismul, ca orînduirea celei 
mai depline emancipări econo
mice, politice, spirituale, aduce 
reabilitarea muncii și a munci
torului. A muncii libere și res
ponsabile, creatoare de valori. 
Căci ..O ființă se consi
deră de sine stătătoare 
numai atunci cînd stă pe 
propriile ei picioare, și stă 
pe propriile ei picioare numai 
atunci cînd își datorează sieși 
existența'1. (Marx-Engels, Scri
eri din tinerețe. Buc., E.P., 1968. 
p. 583). Capitalismul dădea 
muncitorului libertatea de a-și 
vinde forța de muncă, ca și li
bertatea de a muri de foame 
atunci cînd marfa sa nu-și gă
sea cumpărător. Socialismul 
aduce prin muncă eliberarea 
omului și libertatea de a alege, 
de a opta, de a se angaja res
ponsabil. în calea realizării 
omului, a accesului său la viața 
social-politică, la învățătură și 
cultură nu mai stau impedimen
te de ordin economic, social, 
național, ci în primul rînd cele 
de ordin individual, particular : 

înțelepciunii, al înaltei respon
sabilități comuniste asupra pre
zentului și viitorului nostru. 
Prin amploarea sa raportul a 
făcut încă o dată dovada capa
cității organizatorice și. teore
tice a partidului de a aborda 
și propune soluții ancorate în 
realitățile noastre social-poli- 
tice, economice. Prin actualita
tea sa, acest document a deve
nit un bun politic al între
gului popor. Drumul ce tni-1 
propunem nu este nici simplu, 
nici ușor, dar țelul este limpe
de, perspectiva dezvoltării este 
certă, ceea ce confirmă comu
nitatea deplină, organică dintre

politica partidului și năzuințe
le majore fundamentale ale 
națiunii noastre socialiste.
Poporul nostru înțelege că tot 
ce a făurit pînă in prezent se 
datorește conducerii cu fermi
tate de către P.C.R1. a întregii 
vieți social-politice. De aceea, 
și în continuare apreciază ma
rea răspundere ce revine parti
dului pentru edificarea societă
ții socialiste multilateral dez
voltate în România. Dind glas 
recunoștinței lor față de politi
ca partidului și statului, dele
gații la Conferința Națională a 
Partidului, avînd mandatul tu
turor comuniștilor, al întregului 
popor, au exprimat dragostea 
puternică față de partid și con
ducătorii săi, față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu care repre
zintă un înalt exemplu de mun
că neobosită, militant indiso
lubil legat de clasa muncitoare, 
de popor, pildă de dăruire pen
tru binele patriei și fermitate 
neabătută în slujirea cauzei 
marxism-lcninismului.
Raportul secretarului nostru 
general reprezintă o adevărată 

lipsă de pregăti.re și deci incom
petență, incapacitate organizato
rică, sărăcia de caracter moral, 
zestrea scăzută de talent și 
aptitudini etc. Particularitățile 
de ordin individual — este ade
vărat — mai pot și au o vreme 
și cauze de ordin social și isto
ric, dar prin pîrghiile economi
ce, juridice, cultural-educative, 
prin învățămînt, activitate ideo
logică etc., socialismul le dimi
nuează. dacă nu le poate anihi
la completamente, acțiunea in- 
hibitorie, dăunătoare pentru 
realizarea indivizilor. Dezvolta
rea economică, a conștiinței so
cialiste. a nivelului de cultură 
și calificare a populației — prin 
măsurile luate în ultimul timp 
— sînt factori de stimulare ai 
adîncirii democrației socialiste, 
ai promovării pe baze de șanse 
egale a valorilor autentice în 
societate.
Militind pentru promovarea spi
ritului muncitoresc în toate do
meniile vieții, Partidul Comu
nist Român militează, după o 
expresie a lui Lenin, dintr-o lu
crare semnificativ intitulată 
..Marca inițiativă", pentru „un 
foarte îndelungat și. extrem de 
perseverent eroism în masă în 
munca de fiecare zi“, adică 
„eroismul cel mai .greu din toa
te". Climatul moral și institu
țional — instaurat după Con
gresul al IX-lea al P.C.R. — 
permite manifestarea mai preg
nantă a principiilor eticii și 
echității socialiste, a aprecierii, 
promovării și retribuirii oame
nilor după merite, după capaci
tăți, după contribuția efectivă la 
bunul mers al vieții sociale. 
Partidul nostru promovează 
concepția că clasa munci
toare, oamenii muncii rea
lizează hotărîrile, dar este și 
clasă conducătoare în stat și na
țiune. în acest sens, prezența 
mai puternică a celo.r ce lucrea
ză nemijlocit în producție în 
cadrul organelor de partid. în 
conducerile sindicatelor, ale or
ganelor economice, sociale, de 
stat, în viața culturală etc. a de
venit o prezență vie, cu profun
dă rezonanță socială. Concomi
tent cu perfecționarea întregului 
organism social al societății so

„cartă" a progresului țării, o 
strălucită contribuție la funda
mentarea științei conducerii so
cietății socialiste, a politicii in
terne și externe a partidului și 
statului. Din raport se desprin
de ampla activitate pentru so
luționarea problemelor comple
xe ale procesului revoluționar 
al construcției socialiste. Făuri
rea societății socialiste multila
teral dezvoltate impune după 
cum se știe ridicarea pe o 
treaptă calitativ superioară a 
întregului mecanism de organi
zare și conducere a vieții eco
nomice și sociale.
Măsurile cu privire la perfec-

ționarea conducerii dezvoltării 
economico-sociale planificate, 
cuprinse în Documentele Con
ferinței, concretizează acest 
principiu fundamental al știin
ței conducerii societății socia
liste. Creșterea rolului planului 
național unic dă expresie con
cretă cerințelo.r conducerii uni
tare a tuturor activităților so
ciale. Trebuie înțeles, așa cum 
se subliniază în proiectul de 
lege cu privire la dezvoltarea 
economico-socială planificată a 
României, că planul național 
unic este indivizibil, iar con
ducerea planificată a dezvoltă
rii țării reprezintă atributul 
fundamental, inalienabil al su
veranității poporului nostru.
Pentru a asigura fundamentarea 
științifică a planului național 
unic, partidul a transformat 
prognoza într-un element con
structiv al conducerii, ca parte 
integrantă a programului par
tidului. Planul național unic va 
asigura punerea în valoare a 
resurselor naturale și de forță 
de muncă din toate localitățile 
țării. Lărgirea și modernizarea 
producției materiale, creșterea 

cialiste (dezvoltarea foițelor de 
producție, perfecționarea rela
țiilor de producție, a mecanis
mului vieții de stat, dezvoltarea 
democrației socialiste, îmbună
tățirea formelor de conducere 
în economie și cultură etc.), o 
semnificație profundă capătă 
lărgirea și perfecționarea acti
vității de instruire și formare 
a omului nou al muncii, temei
nic pregătit profesional, recep
tiv față de marile valori ale 
culturii, cu o înaltă ținută eti
că și civică, cu o concepție îna
intată despre lume și societate, 
întemeiată de materialismul dia
lectic și istoric.
în condițiile socialismului, mun
ca acționează ca un factor de ci
mentare a societății, de realiza
re a unității moral-politice, de 
omogenizare socială crescîndă. 
Munca ne face mai buni, mai 
drepți, mai frumoși. Ea are va
loarea unei terapeutici sociale. 
Prin muncă învingem uniformi
zarea, dezorganizarea, entropia. 
Umanismul socialist al muncii 
exprimă faptul că relațiile so
cialiste nu numai permit, dar 
și cer ca omul să fie cea mai 
înaltă valoare pentru om și cel 
mai înalt scop al oricărei acti
vități. Ca teorie filozofică a ac
tivității materiale a omului, ma
terialismul marxist redă o- 
mului conștiința de sine, con
știința faptului că stă în pute
rea acțiunii sale realizarea pro
gresivă a idealurilor din totdea
una umaniste : dreptate, liber
tate, fericire, prosperitate, pace. 
Munca este principiul fondator 
al umanismului și mijlocul prin
cipal de lichidare a nedreptății, 
mărginirii, suficienței, exclusi
vismului. Munca este factor de 
sinceritate și luciditate, de ega
litate a omului cu omul și deci 
de umanitate. Socialismul rea
lizează, prin egalitatea și cultul 
muncilor, practica omului nou 
care se mișcă într-un sistem de 
valori al cărui centru de forță 
este dat de spiritul de inițiativă, 
de sentimentul responsabilității 
colective, de dreptul la origi
nalitate, de libertatea de crea
ție, de dragoste de adevăr, de 
patriotismul socialist. Conferin
ța Națională a Partidului a adus 
o fortificare a acestui centru 
de forță.

NUREDIN IBRAM

eficienței economice a investi
țiilor, accelerarea rotației fon
durilor materiale și bănești, re
înnoirea fondurilor fixe în ter
mene cit mai scurte, gospodări
rea chibzuită a economiei na
ționale vor duce la grăbirea 
procesului socialist al țării.
România de mâine a anului 
1990 se va înfățișa ca o mare 
producătoare de oțel 
și de energie. Ponde
rea industriei construcțiilor 
de mașini și a industriei chi
mice urmează" să ajungă la a- 
proape 60%*.. din totalul produc
ției . industriale.
Agricultura va cunoaște o 
dezvoltare intensivă.
S-a făcut de asemenea, la 
Conferința Națională a Partidu
lui. o analiză în spirit pertinent, 
lucid și realist a dinamicii dez
voltării lumii contemporane, a 
problemelor vieții internaționa
le. La loc de frunte pentru Ro
mânia socialistă se află întări
rea prieteniei, solidarității și 
legăturilor cu toate țările socia
liste, dezvoltarea relațiilor cu 
țările ce au pășit pe calea inde
pendenței, a colaborării cu toa
te statele, indiferent de orîn
duirea lor socială.
România socialistă se bucură 
azi pe toate meridianele globu
lui de simpatie și prestigiu bi
nemeritate ; glasul ei este ascultat 
astăzi pretutindeni în lume. 
Sensul major pe care-1 cu
prinde programul partidului 
pentru a îndeplini — cu bărbă
ția perpetuei dorințe a autode- 
pășirii — actualul cincinal înain
te de termen.
Răspunsul țării la vibranta 
chemare a partidului prin gla
sul tuturor celor ce muncesc în 
România, care au participat cu 
mintea și cu inima la înaltul 
forum al partidului este una
nim : „Așa va fi ! Obiectivele 
pe care le-a trasat Conferința 
le vom transforma în realitatea 
vie a zilei de mîine !“

NICOLAE ȚARANU 

9 în ziua de 15 iulie 1972, în sala 
Teatrului Fantasio, s-a desfă
șurat un frumos festival de 
poezie organizat sub egida Con
siliului Național al Frontului 
Unității Socialiste, de Uniunea 
Scriitorilor din R.S.R. și Comi
tetul pentru cultură și educa
ție socialistă al județului Con
stanța. Au citit din versurile 
lor poeții : Eugen Jebeleanu, 
vicepreședinte al Consiliului 
Național al F. U. S„ Radu 
Boureanu, Marin Sorescu, Ce- 
zar Baltag, Traian lancu, Con
stanța Buzea, Gabriela Meli- 
nescu. Grigore Sălceanu, Ni
colae Motoc și Alex. Protopo- 
pescu.
O Ion Bădica, redactor-șef al 
revistei Tomis, a răspuns invi
tației pionierilor de la Casa 
pionierilor din Pitești veniți în 
tabăra organizată la Liceul agri
col de la Palas. La cererea pio
nierilor, s-au prezentat etapele 
elaborării unui număr al revis
tei. s-au dat relații despre ra
portul dintre cenaclul literar și 
revistă, despre posibilitatea în
drumării tinerelor talente de 
către redacția revistei și s-au 
citit cîteva din luc,rările — 
versuri și proză — ce urmează 
să apară în numerele viitoare 
ale Tonusului.
• în întîmpinarea Conferinței 
Naționale a partidului au avut 
loc o serie de manifestări științi
fice. Inspectoratul școlar jude
țean și Casa corpului didactic 
— Constanța, au organizat sim
pozionul cu tema „Conferința 
Națională a P.C.R. — moment 
de seamă în perfecționarea or
ganizării și conducerii întregii 
vieți social-politice și econo
mice în etapa actuală". Din 
programul comunicărilor reți
nem : Coordonate ale creșterii

BREVIAR <
rolului conducător al P.C.R. in 
etapa actuală de dezvoltare a 
țării de N. Niculescu, director 
adjunct al Cabinetului județean 
P.C.R. ; Direcții principale ale 
realizării echității și dreptății 
sociale de Alex. Prundea, șeful 
catedrei de filozofie a Cabine
tului județean P.C.R1.; P.C.R- 
promotorul democrației socia
liste, de .asist, univ. Nuredin
Ibram ; Aspecte ale perfecțio
nării relațiilor de repartiție de 
Teodora Florea — profesoară la 
lie. nr. 4 Constanța ; Perfecțio
nări în organizarea politică a 
societății noastre socialiste de 
prof. Lucian Dragu ș.a.
• Subliniem ținuta elevată și 
conținutul interesant al comu
nicărilor prezentate la Simpo
zionul pregătit de catreda de 
științe sociale și istorice a In
stitutului pedagogic din Con
stanța. Menționăm lucrările : 
lector Gh. Dumitrașcu, Direcții 
ale studierii mișcării comuniste 
și muncitorești din Dobrogea ; 
lector Mihai Ștefan, Contribu
ția instituției de învățămînt 
superior la integrarea socială 
a noilor contingente de intelec
tuali : lector M. Peahă, Atlasul 
geografic al lumii ; C. Călines- 
cu. Informarea documentară și 
cercetarea științifică ; asist. N. T 
Ibram. Muncă și umanism; Gh.
David. Probleme ale turismului
internațional pe litoral.
• Aspecte semnificative în 
viața economico-socială a patriei 
noastre au surprins și analizat 
comunicările susținute la sim
pozionul Școlii interjudețene 
de partid de la Agigea : Ten
dințe ale modernizării structurii 
industriei românești, E'caterina 
Dumitrescu ; Perspective ale 
modificărilor structurale ale a-
griculturii jud. Constanța în 
condițiile extinderii irigațiilor, 
dr. ing. Petre Tomoroga ; Cîte
va probleme legate de schim
bări în structura clasei munci
toare de Ion Diceanu ; Elemen
te care definesc țărănimea 
muncitoare ca o clasă nouă.
I. Lăzăroaie ; Intelectualitatea 
tehnică, I. Stavrositu.
Frecvența unor asemenea ma
nifestări — pînă nu de mult 
destul de rare — și valoarea 
lucrărilor prezentate sînt sem
ne evidente că și în Constanța, 
ca urmare a măsurilor luate de 
partid, se dezvoltă condiții tot 
mai prielnicei unei mai sistemati
ce activități de cercetare științifi
că. Revista noastră va publica 
unele din lucrările expuse la 
reuniunile menționate.

I. B.



ȘTEFAN AUG. DOINAȘ;

poezie și modă poetică
Al doilea volum de critică al 
poetului Ștefan Aug. Doinaș 
(după Lampa lui Diogene, 
1970) se repartizează pe trei 
secvențe intitulate Repere po
etice, Despre moda poetică 
(1968—1971) și Dialogul cultu
rii. Articolele consacrate mo
dei poetice (cele mai multe 
publicate acum cîțiva ani în 
România literară) reprezintă în 
continuare sursa virtuală a u- 
nor discuții dramatice, nu 
.numai prin faptul că afec
tează diferite vanități _ lite
rare, ci și prin acela că su
pun analizei un fenomen de 
actualitate, problematic _ și 
contradictoriu. Deși ferm in
dividualizat ca personalitate 
poetică, Ștefan Aug. Doinaș 
este, în studiile sale critice, 
un impersonal judecător, pre
ocupat de trierea canonică a 
materialului literar. Atitudi
nea sa nu este surpriza, ci 
identificarea sarcastică a u- 
nor abateri de la norme pres- 
stabilite. Corpusculul de legi 
în litera căruia se execută 
clasificarea a fost extras, în 
mod neașteptat, din elasti
cele „principii estetice" ale 
lui Călinescu. Ștefan Aug. 
Doinaș a dat o valoare apri
orică acestor principii, consi- 
derîndu-le previziunile in
voluntare ale unui spirit în 
mod manifest desincronizat 
de ritmul evoluției poeziei. 
Indiferent dacă o asemenea 
poziție falsifică sau nu gîn- 
direa lui Călinescu, consec
vența cu care a fost menți
nută a dus la o reprezentare 
posibilă, coerentă a poeziei 
noastre de azi.
Principala obiecție formulată 
de Ștefan Aug. Doinaș la a- 
dresa producției lirice actu
ale este excesul formal. Chiar 
dacă ceremonialul poetic se 
exprimă pe sine, fără a mai 
fi intermediarul unor reali
tăți din afară, autorul volu
mului de eseuri îi reproșea
ză incapacitatea de a-și păs
tra măcar acest nou echili
bru. Zeci de exemple de e- 
vaziune verbală, grupate pe 
criteriul mecanismului func
țional, sînt pescuite din pu
blicațiile literare și expuse în 
lumina crudă a prelegerii 
docte. Se configurează trep
tat spectacolul unei veritabi
le faune poetice în care pa
sărea ibis și broasca rîioasă 
conviețuiesc într-un haos or
donat doar de savanta cu
noaștere a ramificațiilor ge
nealogice. Anonim în princi
pii, eseistul este, în schimb, 
personal în exploziile pam

fletare care îl transformă pen
tru cîte o clipă din nou în 
poet : „Gesturile propriu-zis 
teribiliste au fost înlocuite cu 
cele blazate, expresia lirică e 
scrîșnită și scuipată printre 
dinți, cuvintele morfolite sau, 
din contră, rostite cu o stranie 
voluptate a vulgarității și ab
surdului, poemul curgînd — de 
cele mai multe ori — inform, 
ca o tenie, plictisită de a mai 
trăi în intestinele tinerilor po
eți, care a ieșit la plimbare", 
înarmat cu idei eficace, în ge
neral acceptate de critică, și 
manevrindu-le incisiv, Ștefan 
Aug. Doinaș realizează, în- 
tr-adevăr, o imagine verosi

milă a poeziei curente. A- 
ceastă imagine rămîne însă o 
constatare, chiar dacă a fost 
formulată cu inflexiuni afec
tive. Intuiția eseistului nu co
boară dincolo de evidența 
faptelor ingenios selectate, 
pentru a descoperi o cauză i- 
nițială. în definitiv, care este 
forța care deviază poezia 
modernă spre zone excentri
ce existenței ? Tot mai frec
vent, în paginile publicațiilor 
literare de la noi și din stră
inătate apar versuri care pa
rafrazează, mimează sau de- 
mitizează autentica atitudine 
lirică. Cuvintele sar din or
bita vechilor adevăruri și se 
plasează pe traiectorii dicta
te de un zeu capricios. Re
petiții, salturi, reveniri și 
aluzii, operate prioritar pe 
un plan pur lingvistic, ascund 

ca o ceață chipul poetului. 
Explicația că „poezia se ex
primă pe sine" este doar o 
elegantă teoretizare simetri
că. Este vorba de suve
rana luciditate cu care 
omul contemporan privește 
și judecă. Publicul de azi nu 
mai participă la uimirea cu 
care poetul descoperă lumea, 
așa cum maturul rămîne inert 
în fața copilului entuziasmat 
de trecerea trenului. O tea
mă paralizantă de ridicol îl 
împinge pe poet în culisele 
spectacolului pe care totuși 
îl regizează în virtutea unui 
automatism milenar. Ar fi 
de ajuns o exclamație sau un 
gest prea solemn ca sala să 
izbucnească în hohote și să 
compromită momentul. Poetul 
însă ocolește abil tentațiile de 
genul acesta și, încercînd să 
se exprime pe sine cît mai 
voalat, se uită pe sine.
Atenția disproporționată a- 
cordată procedeelor, rezultată 
din dorința de disimulare, 
semnalează desuetudinea po
eziei. Fără a fi tragic, acest 
fenomen ignorat sistematic se 
înscrie printre multiplele re
structurări pe care le impu
ne conștiința modernă. Do
menii relativ noi ale artei, 
ca romanul și cinematograful, 
apte de a figura principii prin 
evenimente certe care plac 
unui public emancipat, dor
nic să nu fie influențat în 
opinii, cîștigă teren și își cre
ează personalitățile proprii. 
Datorită naturii sale lirice, 
Ștefan Aug. Doinaș face în
să critică avînd ca referință 
doar poezia. Ca orice per
spectivă, și aceasta oferă un 
anumit avantaj. Astfel, tex
tele comentate în capitolul 
Repere poetice sînt privite cu 
ochii unui cunoscător și dez
văluite pînă în articulațiile 
cele mai intime. Plecînd de 
la cîteva adevăruri axioma
tice (reticența blagiană față 
de cuvînt, dualismul clasic-ro- 
mantic al poeziei lui Călines
cu etc.), Ștefan Aug. Doinaș 
construiește demonstrații sub
tile și echilibrate, bazate pe 
exemplele inspirat reunite. 
Cu excepția articolului O 
poezie a jubilației melancoli
ce în care un autor nesemni
ficativ — Ilie Măduța — a- 
pare interpretat ca succesor 
al lui Blaga, prezidează pre
tutindeni simțul valorii. în 
mod special, meditațiile sti
mulate de traducerea unor 
opere din lirica universală 
poartă marca acestui rafina
ment — pe care și-l permit 
doar spiritele elevate — de a 
selecta înainte de a ceda con
templației. Prin noua sa car
te de critică, Ștefan Aug. Doi
naș se reafirmă alături de 
poeți ca Philippide sau Ion 
Camion, ca promotor al unei 
tendințe mai generale de con
știentizare artistică.

ALEX. ȘTEFĂNESCU

VIRGIL TEODORESCU

unghi
Doi cîte doi ne duceam spre zările livide, 
Carnasiere fiare cu pofte infinite, 
Și peștera sălbatecă ne-nghite
Cînd unghiul de cădere coincide.
O, de-am putea închide acest tunel păgîn ! 
Să prăvălim o stîncă de bazalt
Din vîrful promontoriului înalt 
Ca un enorm și feciorelnic sîn !

TO
M

IS

GABRIELA MELINESCU

adio cu berbecul

în ziua solstițiului de vară 
izbucni berbecul culcînd iarba 
strivindu-și pe frunte florile ca mirul, 
în pajiștea în cane mirosea proaspătă 
respirația leului precum elixirul.

Ce fericit e berbecul, gemeam.
Blana lui în cîrlionți pe față îmi adie.
El mănîncă flori și de răsuflarea leului e lins 
și ce repede alunecă în răcoare 
de o frenezie necunoscută cuprins.

Fierbe în el iarba și florile se evaporă 
lîna ridicată în aspru vînt se zbate 
și ce dulce venin
îi pare respirația leului în a cărui gură deschisă 
se tăvălește senin.

p i e t a

Din cînd în cînd un înger se aruncă în noroi 
o dată cu verzi fructe din grădina devastată 
și ca un diavol se bucură de gustul și mirosul lui, 
viața o simte răscolită de o patimă apropiată.

Noroiul precum mustul parfumat poartă în forfotă
semințe 

Ce se-ncrustează în pielea celui ce s-a scăldat în el, 
asemeni îngerului le simt zvîcnind pe spate 
ca diamantele fragede din ochii întunecați de miel.

Tu însuți, oare altceva decît un înger ești, 
pe care se usucă prea repede noroiul 
și colții verzi ai plantelor pe tine răsar dureros ! 
în brațe mama duce mai departe 
pe scumpul ei ticălos.

ETICA Șl CREAȚIE
(Urmare din pag. 1) 

a Capitalei, că munca este temelia tuturor acestoi- suc
cese. Munca este căutare și descoperire de resurse, 
munca este înfăptuire, este creație. în societatea în 
care exploatarea a fost deplin și definitiv desființată, 
munca a reintrat în drepturile ei firești ; izvor creator 
de valori pentru toți membrii societății, dar și criteriu 
de stabilire a valorii pe care o reprezintă fiecare dintre 
membrii societății. în societatea muncii tuturor pentru 
toți, munca, devenită o chestiune de onoare și eroism, 
este totodată unul din principiile de bază ale eticii 
noastre. „Nici muncă fără pîine, nici pîine fără mun
că" exprimă lapidar și categoric sensul echității. De 
aceea, în societatea muncii tuturor pentru toți nu mai 
poate exista teren fertil pentru germinarea și prolife
rarea parazitismului social.

Și totuși... La umbra îngăduinței noastre, se mai găsesc 
locuri unde, alături de floarea muncii încolțesc buru
ienile parazitismului. S-a lansat și se întreține, ici-colo, 
ideea că unor categorii de oameni li s-ar putea permite 
orice fel de comportări. Așa se crede și se afirmă des
pre creatorii de artă. Auzi uneori, spunindu-se la a- 
dresa unui chefliu, a unui impostor care a apucat să 
publice în vreo revistă cîteva poezii proaste, sau să 
păcălească vreo editură cu un volum plin de medio
crități : „Ce să-i faci ? E artist !“ Și, la adăpostul a- 
cestei îngăduitoare opinii, presupusul artist 
ca să pară tot mai... artist, trece dint r-u n 
chef într-altul, dintr-un scandal în altul, 
sfidînd cele mai elementare norme de bun simț 
și de civilitate. Adevărații artiști înisă, sînt oameni ai 
muncii. în timp ce pseudoartiștii fac din noapte zi la 
masa de chef, ei fac noapte albă la masa de scris cău- 
tînd cu înfrigurare „cuvîntul ce exprimă adevărul". 
Victor Eftimiu, Zaharia Stancu, Eugen Jebeleanu. Mi

hai Beniuc, Geo Bogza, Marin Preda, Virgil Teodorescu, 
Eugen Barbu, Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Horia 
Lovinescu și mulți alții, vîrstnici și tineri — ca să nu 
menționăm decît scriitori în viață, sînt model d'e hăr
nicie cu care știu să-și onoreze talentul. Opera lor și 
a multor altor străluciți mînuitori ai condeiului îmbo
gățește literatura noastră și reprezintă cu cinste arta 
românească, în concertul creației artistice mondiale. 
Și totuși, alături de ei, începuse să-și facă drum cîțiva 
rătăciți care prin „parazitism social, scandaluri, agre
siuni" aruncau nedrepte și nemeritate umbre de neîn
credere asupra acestui valoros detașament al creato
rilor de artă din patria noastră.
Trupul sănătos al obștei scriitoricești n-a suportat pa- 
raziții. Un comunicat laconic, publicat în numărul din 
13 iulie al României literare ne înștiințează că Biroul 
Uniunii Scriitorilor a exclus din Uniunea Scriitorilor și 
din Fondul literar cîțiva dintre adepții parazitismului 
social. Aplaudăm măsura ! Alături de florile muncii, în 
cetate, nu mai pot crește bălăriile parazitismului !



DAN DEȘLIU : VISUL ȘI VE
GHEA (C.R., 1972) Dificultatea 
de a comenta poezia lui Dan 
Deșliu, azi, vine de l.a capaci
tatea poetului de a evolua pe 
trasee lirice absolut neracorda- 
bile. Parte din această stranie 
disponibilitate poate fi consta
tată chiar în Visul și veghea 
unde, două moduri de existen
tă poetică Se resping cu ace
eași claritate cu care amîndouă 
atestă inzestrarea necomună. 
La poezia Nefastă sfîrșește un 
poet, cu poezia următoare, Vis 
a vis, începe poetul de vis-â- 
vis... Singurul lucru ca,re i-ar 
putea apropia îl constituie stă- 
pînirea impecabilă a limbii 
ceea ce este în cel mai înalt a- 
cord cu definiția scriitorului, 
de la care nu toată lumea por
nește în drum spre editură sau 
revistă. în fine, să încercăm 
a hotărnici tărîmurile. Primul 

ciclu" (în volum nu există, de 
fapt, o împărțire pe cicluri) re
comandă un stihuitor cu res
pect pentru prozodie, elegiac 
și discret-ironic, cu știința ac
centului liric și mai ales sobru 
cu florile de stil prjsositoare. 
Toate cele șaisprezece liduri 
sînt odihnitoare și frumoase,
mai cu seamă Metamorfoză,
Lipsă de cîntec și Cîntec lipsă, 
ultimele două adresate lui Ni- 
chita (Stănescu) de la care 
'Dan Deșliu împrumută evident 
farmecul racursiului versificat : 
..Poemul este ce se vede / și 
nu se vede mai ales / Dar cine 
vede cine crede / și are chef 
-de ne-nțeles ? /] Poemul e su
blima iască / mai mult și mai 
ales adîncă / Dar cine poate 
pori să pască / cine consumă 
miez de stîncă? // Poemul este 
inutil / ca viața și ca moartea 
— însă / apoi va reveni tiptil / 
•fantoma jalostei deplînsă // 
Poemul n-are coperiș / nici 
matcă, nici chezași de lege / 
Poemul fulgeră pieziș / aproa
pe șapte clipe-ntrege". Dacă în
treg volumul ar fi fost alcă
tuit prin această cizelare a 
-expresiei distante, am fi putut 
vorbi despre Dan Deșliu ca 

•despre un poet al estetismu
lui nespecific, care nu a riscat 
și nu va risca niciodată ni
mic întru afirmarea unicului. 
Dar „aventura" începe abia cu 
poemul Vis a vis și cu toate 
celelalte care îi urmează, con- 
cretizîndu-se artistic într-un 
discurs baladesc cu viziuni 
parabolice, amendate în per
manență de un eu sceptic și 
glacial. Cerebralitatea ostenta
tivă este compensată de o re
marcabilă combustie onirică. I- 
maginile distructive, polemice, 
halucinante, atentează la însăși 
ordinea realului, promovînd în 
subtext semnificația conflictu
lui dintre individ și legile u- 
niversale : „Balconul cu pești 
zburători / — prăpastie inver
să — invizibil și totuși / as- 
scunzînd umbra umbrei / în
delung căutată / îndărătul pe
rechii de alge / al cărei foș
net îl auzisem / însă foarte 
distinct / în viitorul apropiat / 
cu vuietul unei petale / de 
miosotis șaten / căzînd pe cal-

darîm / între mugete lungi / 
de sirene dar eu / deprins 
din copilărie / cu vechile 
curse / de hipocami și în ge
nere / cu ispitele tuturor mă
rilor / mari și mici avusesem / 
elementara grijă să-mi astup / 
ermetic ambele urechi / cu un 
fel de rășină sintetică ' și 
strins legat de catargul cen
tral / pe care circulau ' cu 
viteze fantastice / iluziile me
le miniaturizate / nu deslu
șeam nimic altceva. decît 
prăbușirea unei petale / de 
miosotis cu vuiet / amenin
țător de căprui / către ne
gru..."
(Poarta clin vis). Virilitatea 
(ușor americanizată). repre
zentările supra-formale ale me
diului, sensul parodic al e- 
nunțurilor, interpretările halu
cinante ale timpului și spațiu
lui, definesc poetic conceptul 
angajării biospirituale absurde. 
De altfel, poetul însuși conduce 
sugestia spre această dezlegare: 
„la hotarul dintre somn și tre
zie / incapabil să fiu deocam
dată / mai mult decît un cor- 
puscul / vag vibratil cam în 
genul / plantelor animale / 
dar parcă / incerc să presimt 
că e cazul / să pun în miș- 
are / măcar o falangă in sen
sul / acestui efort fără sens / 
deși n-am nici o vină / nici 
un amestec / nici o sarcină în 
materie..." (Epilogică). Sîntem în 
fața unui caz particular de 
energetism manifest, (sursă i- 
deatică deosebit de solicitată 
de experimentele lirice univer
sale ce-au succedat simbolis
mului) în virtutea căruia via
ța, mișcarea, senzația, emoția, 
moartea, pot fi realizate anti
cipat prin desolidarizarea de 
așezările și ierarhiile materia
le. în planul scriiturii ia naș
tere o peliculă în continuă 
succesiune, și acumulare nu 
întru totul străină de compo
zițiile constructiviste. Noua (in) 
disciplină a acestui ciclu din 
Visul și veghea amintește 
îndeaproape de frenezia poe
melor lui Ilarie Voronca din 
Invitație la bal și Incantații, 
în această ordine, Dan Deșliu 
se plasează la mare distanță 
de statutul poeziilor înregistrate 
anterior, la o depărtare aproa
pe neverosimilă de alt pro
gram despre care, nu știm 
dacă mai aparține istoriei li
terare sau numai istoriei, pro- 
punîndu-și și propunîndu-ne 
varianta unui poet extrem de 
interesant. Firește, cu condi
ția statornicirii.

IULIAN VESPER,: ASCUL- 
TÎND NOPȚILE (C. R„ 1972). 
Acesta pare a fi volumul care 
consacră o imagine definitivă, 
consolidată, a lirismului lui 
Iulian Vesper, trecut de-a lun
gul anilor prin felurite prefa
ceri și experiențe post simbo
liste, neignorînd nici una din 

marile lecții poetice universale 
și naționale. Harta acestei pre
lungi stratificări („nu fără 
prețiozitate epigonică"), reali
zată excelent de Ion Negoițes- 
cu in capitolul „Un destin poe
tic : Iulian Vesper" cuprins în 
volumul însemnări critice (Da
cia, 1970) ajunge la o formulă 
sintetizatoare și esențială pen
tru poezia cu care ne întîlnim: 
„O poezie plină de etos ce nu 
exprimă un caz, o dramă per
sonală, ci frămîntările, doruri
le, situațiile sufletești ale omu
lui în generalitatea sa învăpă
iată" (p. 183).
Preluînd definiția, vom desco
peri în autorul îmbelșugatului 
volum Ascultind nopțile, un di
dactic de cea mai pură factură 
moralistă, care ignorîndu-și 
sensibilitatea, legiferează liric 
în baza principiilor existențiale 
universal valabile. De aici pur
ced două rezolvări poetice, uti
lizate cu asiduitate de autor, 
ce tind să se transforme din tră
sături specifice și individuali- 
zante, în dexterități manieris
te. Prima constă în efortul (in
suficient diminuat prin meta
foră) de a da viață estetică u- 
nui om moral și abstract, în 
grupaje instructive de strofe ce 
comentează volițluni și acte im
personale. Chiar atunci cînd 
gîndirea țintește mari răstur
nări de ordine terestră, ideea 
se preface pe nesimțite într-un 
fel de dădăceală metafizică 
despre Echilibru, Obsesii, Un 
om lovit. Fii gata, Surîdem ne
păsării, Umilință, Soartă, îm
păcare etc. Acestea sînt chiar 
titluri de poezii. Și iată cum 
arată un exemplu ales Ia în- 
tîmplare, dar care exprimă în
tocmai gradul de civilitate a 
acestei poetici : „Atent întrea- 
bă-ți clipa spre care zări se-n- 
dreaptă,/ Vezi dacă zborul ager 
țintit spre înălțimi, / Dacă lu
mina iarăși e limpede și dreap
tă, / Dacă se-ncheagă timpul 
din clare străvezimi. // Fii cel 
din totdeauna pricite căi vei 
bate / Precum viața-ți taie ne
întrerupt un drum, /Ca vîntul 
care trece tot slobod'prin ceta
te, / Ca aerul ce mișcă talazuri 
de parfum". (Fapta) Oscilațiile 
valorice față de acest nivel pa
tetic, obiectiv și disciplinat de 
îndrumare versificată sînt ne
însemnate, Lipsa de relief, mo
notonia și chiar obiectivitatea 
intră în rețeta manierismului 
semnalat mai sus. Consecința 
stilistică imediată, pe care se 
întemeiază, de fapt, întregul 
statut al didahiilor lui Iulian 
Vesper îl constituie versul a- 
foristic, sentențios, zicerea a- 
podictică și raționamentul pa
radoxal care aparțin, în ciuda 
strălucirii provizorii, logicii și 
nu metaforei. Am putea de
monta întreg volumul în re
flecții și cugetări autonome ob- 
ținînd mai degrabă o carte 

pasoaliană decît un tom de 
versuri : „E ca o veste-n zori 
ce e de bun augur", ,,E-un cer 
în care-apari, dar unde nu a- 
pui", „Ce nu așteaptă are ; in 
ce dorește crede", „Fiece om 
e stema desăvîrșirii sale", 
„Ce-a fost nemîngîîere e dia
mant acum", „O marmură-i 
viața, ca s-o sculptăm frumos", 
„Un sunet părea moartea scli
pind într-un cuvînt", „Ce-i e- 
nergie-n forme exacte se îm
bracă", „E-o febră tinerețea, un 
clocot în abis", „Răspunsul nu 
atîrnă ciorchine pe arac", „Ce 
e frumos ca visul, ca visul se 
împarte", „Sînt limite ce par 
nețărmurite zări", „Cu-n pumn 
de vo.rbe negre poți să zdro
bești un om", „Iei ce nu poți 
alege, dai ce nu știi s-alegi" 
etc. etc. întrebarea care se pu
ne : avem de-a face în cazul de 
față cu rezultatele îngrijit re
dactate ale unei rațiuni prac
tice sau cu o gîndire poetică 
veritabilă ? Sînt dintre cei ce 
cred că aceasta din urmă nu 
poate fi înțeleasă în afara ori
cărei anomalii.

GEORGE LESNEA : CHIPUL 
DIN FÎNTÎNA (Junimea, 1972) 
George Lesnea este unul din 
acele tipuri de scriito,r față de 
care critica imediată manifestă 
un tratament cu totul special. 
Viața pașnică de ieșean stră
vechi și convins, izul legendar 
al Vieții românești pe care îl 
poartă în biografie, condiția 
poetului „de mică cultură pro
letară", .amicițiile ilustre și co- 
tropitoarea tălmăcire din Ese
nin, devenită un caz de frăție
tate poetică, poate chiar privi
rea blajină și mereu înseninată 
— toate acestea la un loc, sînt 
răsplătite de contemporaneitate 
printr-un soi de venerație ve
cină cu îngăduința. Atunci cînd 
judecătorul cărților sale s-a 
întîmplat șă fie un critic de 
eleganța fastuoasă a lui Vladi
mir Sțreinu, și nu G. Călines- 
cu al cărui cuvînt orbește prin 
exactitate și franchețe, autorul 
s-a putut bucura și de oare- 
cari superlative măgulitoare. 
Recent, editura Junimea întîm- 
pină un atare prilej prin cule
gerea antologică, Chipul din 
fîntînă, selecția fiind alcătuită 
în redacție. Se cuvine remar
cată, în primul rînd, selecția în 
sine, care prin parcimonia (ine
vitabilă) cu oa,re triază cele 
nouă volume din cuprins, afir
mă implicit un punct de vedere 
realist, privind sorții de recu
perare a unei activități lirice 
destul de prolixe. Dar nici în 
condițiile acestei austere dis
tribuții, imaginea versificatoru
lui iscusit nu progresează deci
siv. George Lesnea rămîne un 
virtuos al împerecherilor de ri
me, la nivelul nevoilor elemen
tare ale sensibilității, pe fon

dul unui autohtonism naiv, 
unde emoția primară și verva 
evocatoare sînt singurele date 
care susțin o construcție lirică 
fără subiect.
Ieșită din comun, poate inega
labilă, este însă vocația epigo
nică a lui George Lesnea și 
lucrurile merită a fi înțelese 
chiar într-un sens superior in- 
criminabilei imitațiuni. Poetul 
poate fi mai eseninian decît 
Esenin și mai arghezian decît 
Arghezi (VI. Streinu dă un 
exemplu edificator : „De-abea 
întors de la vecerne, / Nici nu 
cinează, nici n-așterne, / îi sfî- 
rîie prin trup o faclă./ Chilia-i 
strimtă ca o raclă / Și-i foc pă
rintele Iacov,/ Căci a găsit in
tr-un ceaslov, / Făcut de-o mi
nă necurată, / Un chip ispititor 
de fată... Ispită). Există însă un 
moment în strădania semisecu- 
lară a lui George Lesnea care 
ar putea dezorienta orice sen
tință. Acesta este poemul Chi
pul din fîntînă, splendidă bala
dă a proiecției metafizice, unde 
acumulările de sens se produc 
uneori prin strofe adinei : „A- 
dumbrit de-a vîrstei stîncă, / 
Printre zodii din trecut, / Drept 
intr-o fîntînă-adîncă / Chipul 
tînăr mi-a căzut. // M-am căznit 
să-1 scot din apă,/ Ciuture lă- 
sînd pe lanț. / El ca lacrima 
sub pleoapă / Se sfărma de 
stropii-n danț. // Zdrumecata 
străvezime / Potolea un mut 
ecou / Și-n domoală prospețime / 
Chipul se-nchega d’in nou. // în 
lumina neîntreagă, / Cum sta 
lanțul coborît, / Se părea cum 
că ne leagă / Pe-amîndoi cu 
lungu-i gît. // Ciutura suia um
plută, / Ca un ochi tremurător / 
Pe cînd apa ne-ncepută / Sdi- 
pea-n vechiul viitor. // însetata 
mea ființă /Năzuia sp,re luciul 
orb. / Dar mi-era cu neputință / 
Din ea chipul să mi-1 sorb (...) 
Chipul meu era acela?/ Oare 
l-am pierdut de mult ?/ Poate 
norii cu vîntrela /Mi-au cerut 
pe el tumult ? // Răspîndind 
răcoare vie / Din cerescul sub- 
pămînt, /Eram praf de veșni
cie / între dte-au fost și sînt. // 
Cu priviri spre mine țintă, / 
Neclintit și treaz mereu, / Gân
dul stăruia să-mi mintă, /Răs- 
frîngînd lăuntrul meu. / Sus un 
duh făcea cu mîna, / Jos îl în- 
gîna alt duh, /în afund părea 
fîntînă / O coloană de văzduh 
(...) Reci și-nstreinați anume, / 
Marturi punți de-un ceas pri
beag, / Unul stă pe-o altă lu
me, / Celălalt pe-.acest meleag 
(...) Și eram tot mai departe / 
El de mine, eu de el, / Eu 
mă-nvîrtejam spre moarte, / El 
se limpezea-n astfel (...) Și cum 
e atunci cînd ninge / Și-i pustiu 
tot ce-i întreg / Singpr nu-1 pu
team atinge / Nu știam să-1 
înțeleg (...) Adîncimea lui înal
tă / N-aveam cum s-o întrerup. / 
Pînă-n lumea ceilaltă / Trupu-i 
era fără trup..." E capodopera 
lui George Lesnea, vămuită din 
păcate de același instinct epi- 
gonic, ce de astă dată se oglin
dește în bolți eminesciene...

AL. PROTOPOPESCU

PRINCIPII CRITICE

critică și interpretare
O întrebare dintre cele mai fi
rești și, în același timp, dintre 
cele mai neliniștitoare care se ri
dică în legătură cu situația cri
ticii literare din ultima vreme 
este dacă nu cumva ea s-a de
părtat de adevăratele ei ros
turi și s-a angajat pe o cale 
care nu-i era propriu-zis hără
zită. Intr-adevăr, în clipa de 
față, critica pare aproape cu to
tul cucerită de tendința de a se 
dedica unei acțiuni de interpre
tare. în dauna celei de valorifi
care. Ideea că ea trebuie să ju
dece opera de artă e cu totul 
depășită, rămînîndu-i (sau mai 
bine-zis : ea singură alegîn- 
du-și) orice altă preocupare. Și, 
într-adevăr, prin interpretare, 
se deschid criticii niște orizon
turi am zice infinite, posibili
tatea de a discuta despre o 
operă din alt punct de vedere 
decît cel artistic fiind nelimi
tată. La această libertate, criti
ca a ajuns tocmai ca o conse

cință a dezvoltării ei uriașe din 
ultima vreme, sau, dimpotrivă, 
ea s-a dezvoltat în această mă
sură tocmai prin faptul că și-a 
pierdut definiția ei precisă ? 
Iată ceea ce ar fi greu de lă
murit.
Oricum, trebuie spus că, pen
tru a-și justifica orientarea 
aceasta pe care nu puțini o con
sideră aberantă, critica poate 
aduce în favoarea ei eîteva ar
gumente de ordin istoric dintre 
cele mai solide. Inițial, critica 
n-a fost acea activitate speci
fică prin care se urmărea ju
decarea artei (la Kant, de pil
dă, care folosește, după cum se 
știe, mult cuvîntul critică, el în
seamnă mai curind examinare, 
nici măcar examen). Critica 
desemna, împoțriva dogmatis
mului, orientarea generală a 
spiritului omenesc de a nu ac
cepta fără rezerve nici un fel 
de propoziție. Ea a fost mult 
mai activă pe teren filologic, 

de pildă, decît pe cel artistic, 
deși chiar gustul spontan de 
totdeauna s-a însoțit cu o în
cercare de a se justifica și teo
retic. Probabil că la contami
narea și suprapunerea celor doi 
termeni să fi contribuit și fap
tul că în ambele cazuri era vor
ba de aceeași atitudine, care ur
mărea însă de fiecare dată 
alte scopuri. Căci una e a privi 
critic mai multe tablouri în- 
tr-o expoziție și alta a examina 
un text antic căruia vrei să-i 
stabilești forma inițială sau co
rectă.
S-ar putea afirma, așadar, că 
tendința criticii de a deveni alt
ceva decît judecarea artei se a- 
limentează dintr-o arie forma
tivă și de experiență mult mai 
largă, și că ceea ce se numea 
pină de curînd critică e o pre
ocupare caracteristică pentru o 
epocă de numai o sută de ani : 
într-adevăr, ea datează cel pu
țin, ca un gen literar și ca o 
disciplină specifică, numai de 
la Romantism încoace. Să lă
săm de o parte întrebarea : cui 
îi mai revine judecarea artei, 
dacă nu criticii, acum ocupa
tă de altceva, și să ne gîndim 
dacă valorile sînt chiar atit de 

bine clasate, de precis stabilite, 
incit să nu mai fie nevoie să 
revenim la ele. Și cum vom 
numi disciplina care totuși va 
stărui să ise ocupe de ele ?
Desigur că e mult mai intere
sant să faci serii de speculații 
pe seama artei decît să emiți 
judecăți, care sînt cu atît mai 
proprii cu cit mai simple. Nu 
zicem că e mai ușor, dar e ne
greșit mai spectaculos și mai 
ingenios să faci observații asu
pra numelui Ofeliei și al șarpe
lui Ophis, sau să atragi atenția 
asupra faptului că în Regele 
Lear, Cordelia are rolul de a- 
vertisment al morții, calitatea 
ei de „a treia" apropiind-o de 
ultima Parcă, Atropos, cea care 
tăia firul vieții, decît să dai o 
judecată limpede despre o car
te citită. De asemenea, nu se 
poate spune că în cazul inter
pretării, critica încetează de a 
mai păstra legătura cu opera ; 
dimpotrivă, ea stabilește cu a- 
ceasta din urmă o relație certă 
și tocmai aici e păcatul ei 
grav : solidaritatea aceasta rea
lă îi dă o anume falsă legiti
mitate, căci prin faptul că e 
firească nu înseamnă că ea își 
îndeplinește și funcția ei adec

vată. Desigur că nu putem 
nega, de pildă, valabilitatea 
unei interpretări să zicem psih
analitice a unui scriitor — ne 
gîndim la studiile Măriei Bo
naparte despre Edgar Poe — 
dar ar fi cazul să ne întrebăm 
dacă acesta e adevăratul rost 
al criticii și dacă arta este cea 
care oferă cele mai sigure do
cumente pentru studii psiholo
gice, medicale, simbolice sau 
economice. Oare analiza artei 
să poată înlocui observația rea
lității, folosirea statisticii, a 
documentelor istorice, a teste
lor psihologice ?
Este sigur că succesul sau, cel 
puțin, audienta largă a unor 
atari cercetări se justifică și 
prin aceea că ele oferă adevă
ruri parțiale dar sigure. Inter
pretarea unui sector limitat sau 
numai a unui „loc" din opera 
unui mare scriitor aduce o se
rie de constatări imposibil de 
negat, dar atitudinea aceasta e 
în directă opoziție cu viziunea 
globală și intuitivă pe care o 
are publicul larg asupra artei

ALEXANDRU GEORGE
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GRIUL
Venind de departe, păstrat cîndva în amfore, Griul a însemnat pentru mine totdeauna, nu 
numai expresia existenței unui popor pașnic și bun, ci, mai ales, sugestia simbolului o- 
menese care-1 conține: ceva din fața săpată în lumină, a omului, căruia ii vorbește ,,în 
ipostază de boabe“.
Blaga, în monumentala sa lucrare ,,Trilogia Culturii" îi găsea și alte semnificații metaforice, 
trimițând la elementele sacre. Există, indiscutabil, o contopire între noi și Grîu, ceva ca 
existența luminii pe platouri, ca foșnetul aerului în văzduh, dar cred, mai ales, ceva 
inefabil.
Nu o dată am auzit în sîngele meu. bucuria Griului intrând cu miresme proaspete, șl 
nu o dată dezbrâcîndu-mă-n amiaza Lui, sacră, am auzit binecuvântarea luminii.
Ah ! și neliniștea mea numai Griul a putut s-o vindece, numai degetele lui, lovindu-mi 
tandru sufletul.
Au trecut 10 (zece) ani de cind zeii (țăranii care se bucură de venirea stelelor, ca și de 
muimurul fîntînilor, de deschiderea florilor și de surâsul soarelui) au devenit stăpâni 
definitivi, ai sacrului Pămînt.
Și dacă azi, când Griul îmi sărută din nou ochii, iar cifrele producțiilor au putere 
deplină prin ele însele, la simpla pronunțare, știu, sînt convins că aceasta s-a făcut 
datorită unei înțelepciuni, guvernată de Forța Luminii : Partidul.

ARTHUR PORUMBOIU

începuturile poeziei olahiene 
datează din anii 1505—1512 cînd 
Nicolaus Olahus a urmat și 
absolvit școala capitulară de la 
Oradea. Plăcuta zăbavă în to
vărășia muzelor n-a fost con
tinuată, în vremea cînd a ser
vit ca paj la curtea lui Vladis- 
lau al II-lea, decît doar „fur- 
tim“ (pe furiș). A fost reluată 
însă cu asiduitate în perioada 
1516—1526 cînd a funcționat ca 
secretar al episcopului din 
Pecs, canonic de Pecs, proto
pop de Komărom și canonic- 
lector al arhiepiscopiei de Stri- 
goniu. Plăcuta îndeletnicire de 
profesor i-a fost întreruptă în 
martie 1526 cînd regele Ludo
vic II, constrâns să iasă în în- 
tîmpinarea lui Soleiman Mag
nificul, l-a numit secretar și 
consilier al soției sale, Maria, 
sora lui Carol Quintal. După 
dezastrul de la Mohaci, fiind 
singurul nobil care a mai ră
mas în preajma suveranei sa
le, a însoțit-o într-un lung și 
dureros exil, poposind, î,n cele 
din urmă, în Țările de Jos, la 
Bruxelles, unde va reveni la 
uneltele sale, impunîndu-se 
printr-o vastă corespondență 
cu aproape toți fruntașii Euro
pei din vremea aceea, prin 
erudite opere istorice și prin 
poezii, scrise nu numai în lati
nește, ci și in elină, pe care 
și-.a însușit-o temenic cu aju
torul unor învățăcei de-ai lui 
Erasmus (Levinius Panagathus 
și Iacobus Danus) sau a profe
sorilor de la Colegiul celor Trei 
Limbi din Louvain. Progresele 
au fost remarcabile și au fost 
evidențiate în textul diplomei 
de înnobilare din 23 noiem. 
1548 astfel : „iară în Belgia 
așa te-ai purtat. cît pre tine 
toți te-au iubit și cinstit, și cei 
mai mari și cei mai mici oa
meni. Oamenii s-au mirat de 
mare învățătura ta, de sciința 
limbilor grecești și lătinești și 
de îndemînarea de a scrie și 
orătorește și poeticește".
Poeziile lui Nicolaus Olahus 
(se cunosc pînă acum 75) au 
fost scrise aproape toate în 
anii exilului de la Bruxelles 
(1531—1542). Ele i-au adus pre
stigiosul titlu de „poeta or- 
nantissimus" și au fost adese
ori citite și comentate în cer
curile umaniștilor ca și în am
fiteatre.
Citindu-i cu migală și bună
voință opera literară. consta
tăm că Nicolaus Olahus a fost 
poet prin vocație, dar și prin 
educație, după cum însuși măr
turisește: ..Nu al Italiei sol mi-a 
înbogățit al meu suflet,/ Grecia 
nu-mi oferi prea învățatele-i 
școli. / Nici a Germaniei țară 
nu-mi cultivă caracterul,/ Bel
gia cea învățată nu-mi dete 
nici un maestru,/ Grațiile ei nu 
mi-a dat Franța bogată în duh./ 
Dacă e-n mine ceva (recunosc 
doar că e o scîntee)/ Apoi a- 
ceasta-nvățai de la tăcutele 
cărți".
„Tăcutele cărți" au fost, în ce 
privește lucrările istorice, „pri
ceputul" Ptolemeus, „celebrul 
în elogință" Salustius Crispus, 
„cel prea înțeleptul la sfat" 
Pompeius Trogus și „superbul 
prin talent și stăpîn pe meș
teșug" Titus Livius.
Cît privește poezia, mentorul 
lui a fost Publius Ovidius Naso 
care pent.ru vlăstarul basarab 
era ,,unul dintre ai mei". Ni
colaus Olahus era convins că 
s-a înfrățit cu marele liric la
tin printr-o nenorocire comună: 
exilul lui la Bruxelles, relega

rea lui Ovidiu la Tomis. Exa
gerarea este mult prea eviden
tă. înfloritorul Bruxelles din 
veacul al XVI-lea se putea 
oare compara cu Tomisul ? în 
afară de aceasta, perspectivele 
rezervate celor doi erau dia
metral opuse. Ovidiu s-a temut 
permanent că de la Borna i-ar 
fi putut veni oricînd ordinul 
de a-și pune capăt vieții, pe 
cită vreme Nicolaus Olahus 
aștepta nerăbdător un episco
pat promis pe care l-a și obți
nut în 1543. Să mai adăugăm 
apoi la toate acestea că vre
melnicul exil al lui Olahus a 
fost voit, pe eîtă vreme per
petua relegare a lui Ovidiu a 
fost impusă.
Cu toate acestea, în „nenoro
cirea" lor găsim (la Olahus în 
al doilea an al exilului, la O- 
vidiu în ultima fază a vieții) 
ceva comun. într-adevăr, Ola
hus nu va întârzia să recu
noască faptul că „aproape am 
devenit batav", în vreme ce 
pentru Ovidiu nu rămăsese de
cât resemnarea : „în Sciția cre

OVIDIUS Șl
NICOLAUS OLAHUS
zusem că nu-i nimic să-mi 
placă / Și-acuma, uite, locul 
nu-mi este-așa urît./ Prin ne
gura uitării văzui și cer albas
tru,/ Azi soarta mea cea tris
tă eu pot să mi-o înșel".
Tot acum, Ovidiu amintește 
chiar de „tam mihi cara To
mis" (Tomis cel atît de drag 
mie), ca unul ce i-a fost „hos- 
pita fida" (gazdă credincioasă): 
„Așa cum drag îi este și De- 
losul, Latonei/ Căci el i-a dat 
zeiței un sigur adăpost,/ Și To
misul îmi este drag mie, căci 
sînt oaspe / De cînd gonit din 
țara mea scumpă eu am fost". 
Cu puține excepții, în poeziile 
sale Nicolaus Olahus se folo
sește de distihul elegiac, îm
prumutat de la Ovidiu, iar jus
tificările ca și sursele de in
spirație sînt, de foarte multe 
ori, aceleași. Faptul nu-i dău
nează. El releva mai de grabă 
o manieră. Scriitorii din epoca 

© Imagine de pe Columna lui Traian

K'enașterii, mai cu seamă cei 
din epoca anterioară morții lui 
Erasmus, se simțeau onorați 
dacă se puteau considera dis
cipoli ai vreunuia dintre clasi
cii elini sau romani, pe care 
căutau apoi să-i imite cu pa
siune și ostentație.
Spațiul de care dispunem nu 
ne îngăduie să facem acum o 
aprofundare a influenței pe 
care poetul sulmonez a exer
cita t-o asupra umanistului de 
origină română, Nicolaus Ola
hus. Sub influența lui, înde
osebi a „Metamorfozelor", teo
logul Olahus a devenit un quasi 
candidat la erezie. în poeziile 
lui, cei care hotărăsc asupra 
soartei oamenilor nu locuiesc 
în iad sau rai ci își au domici
liul în Olimp, Parnas, Helicon 
sau lîngă izvorul cabalic Hip- 
pocrene. Cînd mama unui prie
ten moare, Olahus ne încre
dințează că a fost chemată de 
Zeus. Arhanghelul Gabriel se 
amestecă o singură dată prin
tre muritori, dar la plecare nu 
apucă pe drumul ce duce spre 

rai, ci „se înapoiază în Olimpul 
înalt".
Vom înfățișa totuși două e- 
xemple concludente. Deși la 
Tomis, Ovidiu a compus „Tris- 
tia“ și „Ponticele", el consideră 
locul neprielnic creației poe
tice : „Unde mai pui că talen- 
tu-rni, înecat de o lungă rugi
nă/ A amorțit și-a pierdut 
mult din puterile-1 vechi./ 
Chiar de-i fertil un ogor, dacă 
nu e arat fără preget/ Nu va 
produce decît iarbă, ciulini și 
scaieți".
Aprecieri similare întîlnim și 
la Olahus : „Dacă în cartea 
mea nu se află nimic plăcut 
sau desfătător (e că) o grijă 
plină de neliniști mă împiede
că să scriu mai bine... Căci 
mintea mea este năucită de 
îndelungate nenorociri. Ogoare
le mele n-au fost cultivate de 
catonii cei meșteri. De aceea. 

pămîntul neîngrijit va da o 
slabă recoltă".
Pentru a putea crea poezii 
valoroase, Ovidiu cere o anu
mită ambianță : „Căci poeziile 
nasc dintr-un suflet senin iz
vorâte ;/ Neașteptate dureri 
timpul mi-a posomorit,/ Iar 
poezia reclamă și vreme și 
singurătate./ Eu de viforniți, de 
vînt și furtuni sînt bătut !“ 
Din acest punct de vedere, 
Olahus se exprimă aproape 
identic : „în vijelia vremurilor 
sînt grijilor pradă / Deși su- 
biecte-aș avea pentr-un poem 
grandios. / Dar al meu suflet 
acum nu stă-n a odihnei ver
deață,/ Darul Haritelor, al Tha- 
liei și al fecioarei Athena/ Cer, 
precum știi, tihnă și pacinic 
răgaz".
Un ultim exemplu. Cînd a mu
rit Lucius, fratele său, Ovidiu 
s-a tînguit astfel: „Fratele meu 
împlinise de două o.ri zece ani 
din viață / Cînd se sfîrși, parcă 
luând parte din mine cu el". 
La moartea fratelui său Matei, 
primar al Orăștiei și prefect al 
salinelor din Transilvania, Ni
colaus Olahus a scris una din
tre cele mai reușite elegii. Dar 
mentorul i-a călăuzit, se pare, 
și de data aceasta pana : „O 
jumătate din sufletul meu de 
destin fu răpită/ Cealaltă, ca
re-a rămas, zace-n cumplite 
dureri".
Exceptând aceste modalități co
mune de exprimare, partea ori
ginală a lui Nicolaus Olahus 
în realizarea operei sale poe
tice este totuși precumpănitoa
re. Trăirea cu demnitate, iubi
rea față de patria adoptivă, ca 
și față de pămîntul strămoși
lor, prețuirea prieteniei, mus
trări cu tendințe moralizatoare, 
combaterea ipocriziei, avariției 
și a trăirii în imoralitate, 
iată numai cîteva din temele 
sale preferate. Este adevărat 
că o parte din poeziile lui au 
valoarea unor efemeride. Dar 
elegiile, vehementul protest 
..împotriva secolului actual" și 
poeziile în care descrie fru
musețile naturii au reținut și 
vor reține atenția tuturor ace
lora care se vor ocupa de con
tribuția literară a umanistului 
Nicolaus Olahus la promova
rea culturii europene în deca
dele IV—VII ale secolului al
XVI-lea.

C. ALBU

Referințele muzicale 
feminină.

Muzica.
abundă în literatura
La bază nu-i decît un transfer 
simbolic ce caracterizează im
presionismul feminin. Cînd nu 
ține de aceste resorturi, audiția 
rămâne un tabiet aristocrat care 
poate constitui unicul pretext 
epic al romanului, ca în Con
cert din muzică de Bach. Frec
vența cu care starea psiholo
gică se rezolvă prin asocierea 
cu sunetul este explicabilă 
pentru o literatură al cărei o- 
biect apare în multe privințe 
lipsit de materialitate. Teore
tic, există opinia că starea de 
conservare a subconștientului 
este una funcia,r-muzicală, în 
care <se cuprind predispozițiile 
informe și curgătoare ale psihi
cului. în Psychologic de l’art 
(Paris, „Alean", 1927), Henri 
Delacroix leagă observația de 
precursorii romantici ai freu
dismului, Kleist, Schiller etc. 
Faptul se referă direct la mo
mentele originare ale poeziei, 
ceea ce nu împiedică extinde
rea concluziilor la proza femi
nină, aflată mereu în pragul 
unei seducții lirice. Mai aproa
pe de fluiditatea stărilor de 
conștiință decît orice alt lim
baj, muzica vine să tălmăceas
că misterul interior, anevoie de 
cuprins in cuvinte. Delirul sen
zorial al Manuelei din Femeia 
în fața oglinzii, care, ascultînd 
„ecourile miliardare" ale no
telor, simte atingerea materia
lă ,a melodiei ce „îi cade drept 
pe ochi, pe față, pe piept, pe 
mnni, o lovea, ca să treacă 
prin ele și apoi rămînea în
ăuntrul ei", îl vom regăsi a- 
proape pretutindeni, în confe
siunile eroinelor.
Uneori se explică prin educa
ția ori profesia autoarei, ca la 
, lla Delavrancea al cărei vo. 
lum de nuvele Vraja (1946) se 
resimte pînă și stilistic de pe 
urma harului pianistei. în nu
vela Recreație, muzica șterge 
realitatea, transformînd timpul 
Și spațiul în vibrații sonore, în 
vreme ce armonioasa Miny în 
enigmaticul voiaj cu Alexandru 
la poalele vulcanului Etna for
mulează între două extaze un 
eseu care evident este al pro
zatoarei îndrăgostite de Enes 
cu și Diirer : „o impresie de 
arta poartă întotdeauna un plus 
feriGmîn1Gh-de- Care nU te P0*1 
ieri. închipuirea cerebrală a 
contactului artistic nu este 
niciodată în stare să cuprindă 

devarul lui întreg. Aceasta 
n-o admite Miny și în fața lui 
era mai dezarmată, mai stân
gace decît cealaltă, care pri
mea senzația artistică cu gene
rozitatea unui spirit deschis și 
fara prejudecăți" (op. cit., p. 19) 
Aceeași . evaziune sufletească 
prin muzică încearcă însă și 
Pet.re Kristian, din Marca bu
curie, care, în întunericul unei 
săli de concert „trăia o clipă 
neașteptată ■ ■ - -
de muzică, 
perfect, se 
de oameni 
nunată în 
sine, ca și 
n-ar mai fi fost în nici o clipă 
însuși", (op. cit., p. 139) 
Abulica Clody din Bezna, nu 
comunică cu cei din jurul ei 
decît prin muzică. Sunetele ex
primă ou aceeași fidelitate ca 
și cuvintele, ideofrenia adoles
centei : „O vînă vînjoasă pă
rea că străbate (muzica și no
tele se închegau într-o armo
nie perfectă și sigură, tivită 
pe margini de culoarea sensi
bilă a fanteziei. O cascadă de 
tonuri armonioase umpleau ca
sa și Ema, uimită, asculta, gîn-

A. P.

și stranie. în valul 
atît de pur, atît de 
afla deodată izolat 
ca într-o oază mi

oare se regăsea pe 
cum de luni de zile

(Continuare în pag. 14
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șarpele fantastic
Cin-se ia cu mine bine 
îi dau haina de pe mine 
Cin-se ia cu mine rău 
Mă fac șarpe de dudău 
De-I galbin și mușcă rău.

(vechi cîntec popular)

L-au dezvelit din lut săpătorii de noi temelii 
încrîncenați să clădească cetatea, 
cînd l-au zărit s-au temut.

Era un șarpe enorm, un balaur 
cu solzi de oțel și cu burta de aur, 
cu trupu-nfășurat în colace 
și coada atent, să atace.

Era mai degrabă un zmeu
cu coamă de leu.

Dar avea chip blajin, cap de miel,
cu nările mirosind a mohor
și au dat ca să-1 bage în sîn :

era sufletul lor.

delta

Pînă aici au mers împreună, 
drum lung, învîrtejit și stîncos ;
uneori a fost și frumos : 
s-au tolănit la soare și s-au scăldat sub lună.

Acum, vrînd-nevrînd se vor despărți, 
drumul nu-i mai primește pe toți la un loc 
dacă vor avea și un pic de noroc 
vor ajunge, se vor căuta, și se vor regăsi.

Cel mare se desprinde la primul cot 
drumul lui e mai lung și mai plin de primejdii. 
Cei doi merg împreună o vreme, 
pîn-se-mpotmolește calea de tot.

Cel mic hotărăște să rămînă-ntre ei, 
drumul lui e mai scurt la mijloc, 
să nu se piardă, din loc, în loc 
se vor striga prin luminiș : ohei !, ohei !

Și astfel, fluviul se desparte în trei
de mii de ani se împarte, 
pînă la mare nu-i prea departe, 
dar nu se va regăsi niciodată în apele ei.

legendă
nouă

Trecînd Carpații-n răsărit de soare 
Hălăduind, un Făt-frumos, călare,
Tăind prin stîncă drum, prin ape punți 
Zări frumoasa Dunăre în munți.

în valurile părului buclat 
îi aruncă un piepten fermecat ;
Tocmi mari meșteri fără-asemănare 
Din munți înalți să-i facă cingătoare.

Și-ncălecînd cel Făt-frumos s-a dus, 
Spre miazănoapte sau în spre apus, 
Bătînd drum lung din zori și pînă-n seară 
Să rînduiască lucruri noi în țară.

Da-n ziua sorocită s-a-ntors iar
Și Dunării i-a mai adus un dar :
Șir nesfîrșit, la gîtu-i, de mărgele, 
Culese din luceferi și din stele.

Constantin Chiriță (n. 1925) nu 
e scriitorul unui singur gen de 
proză, chiar dacă și-a subli
niat preferința pentru cartea 
de aventuri. L-a inWesat lite
ratura de acest fel („Cireșa
rii"), dar și cea cu tentă pro
nunțat „polițistă*1 („Trilogia în 
alb“), fără a exclude proza de 
investigare a realităților socia
le imediate, strict contempora
ne, în care narația e contami
nată ea însăși de metodele li
teraturii de aventuri. Se pa.re 
că e vorba de o viziune de a- 
semenea natură, la acest autor, 
în fond, întreaga artă nu e de- 
cît consemnarea aventurii exis
tenței noastre.
Prozatorul începe cu cărți de 
investigație socială directă. Ro
mane ca „întîlni.rea“ (1959), 
„Oțelul** (1960), „Pasiuni** 
(1962), aduc în scenă probleme 
ale construcției socialismului la 
noi. încă mai înainte însă, C. 
Chiriță a scris o proză repor
tericească, ratată artistic: „Ma
tei Ion a cucerit viața** (debut, 
1949) și „Oameni din orașul 
nostru** (1951). Trecînd însă 
peste aceste prime înce.rcări, 
pe care însuși autorul le-a ui
tat, rămîne să ne întrebăm a- 
supra rezistenței în timp, ca 
literatură, ca artă, a romanelor 
sociale ale prozatorului.
Mai întîi însă — o chestiune 
de principiu — foa,rte limpede 
pentru toată lumea, pe care o 
reamintim doar : nu există su
biecte privilegiate, în nici un 
seotor al artei. „întîlnirea", 
„Oțelul** au putut fi numite, 
puțin peiorativ, romane „In
dustriale". De ce ? Sînt romane 
ale unor destine, la fel ca ori
care altele. Le citim însă nu 
pentru a învăța din ele procese 
tehnologice, nici autorului foar
te familiare, ci ca să descope
rim, să redescoperim, psihologic 
vorbind lumea ce sîntem. Ten
tative de cunoaștere deci. Poe
mele homerice, „Război și pa
ce", „Moromeții" (citez la în- 
tîmplare) ne poartă în alte 
universpri, vremuri, tot printre 
oameni. Ceea ce trebuie văzut 
este măsura esențializării, prin 
artă, a vieții aduse în scenă, 
asupra căreia se proiectează o 
lumină. M-am gîndit adeseori 
că proba hotărâtoare a rezisten
ței unei cărți este să ne-o în
chipuim t,radusă în altă limbă 
și oferită cititorului străin spre 
lectură. Care ar fi reacția aces
tuia, parcurgînd, de pildă, cele 
două volume ale „întîlnirii"? 
Dacă el nu va trăi sub semnul 
prejudecății politico-ideologice 
a clasei sale, dacă nu va fi 
așadar, ostil unei alte viziuni 
asupra lumii, decât a sa, nimic 
nu-1 va deranja aici — ca ma
terial de viață. întreprinderea, 
întrecerile socialiste, munca la 
un ziar comunist se constituie, 
firesc, în cadre ale derulării ei. 
Strungarul Alexandru Severin 
are ciudățeniile lui, dar nu 
poate fi anulat ca existență. 
Nefericirile sale sînt absolut 
plauzibile, ca și obstinata lui 
pasiune pentru nou. Oricine 
înțelege setea lui de cunoștințe, 
pe care el nici măcar nu o 
pune — în mod declarat, în 
slujba unor convingeri politice: 
..Vreau să știu... Cînd aflu ceva 
nou, tremur de bucurie. As- 
t.a-i !“ Iulieș Livede, Răduca, 
Vale.r, Costinaș sînt și ei 
vulnerabili și vulne.rați, dar au 
credințele, pasiunile lor și mai 
ales au dobîndit cultul muncii 
— într-o societate eliberată de 
asuprirea muncii, în care ei 
și-au cîștigat dreptul la dem
nitate. Parcurgînd sutele de 
pagini ale acestui roman (ce 
putea fi — nici vorbă, mai con
densat !). cititorul de aiurea, 
fă.ră a împărtăși convingerile 
noastre politice, ar subscrie în 
mod sigur la impresiile ingine
rului Pîrvan despre noua lume 
ce se constituie sub ochii săi : 
..îi apăru în fața ochilor chipul 
lui Costinaș și apoi cel al lui 
Vaier. Surîzători, senini, entu
ziaști, cu acel neastîmpăr inte
rior revărsat în mișcări... Nu ! 
Oamenii aceștia nu erau sclavii 
banului... Era o descărcare de 
putere și bucurie în faptele 
lor..." (s.n.) De altfel acest per
sonaj se pare că are. în viziu
nea autorului, tocmai un ase
menea rol, de martor al lumii 
ce se naște acum.
Nu luăm în discuție toate per
sonajele cărții, deși am fi ten
tați s-o facem pentru a răs

turna obiecții nefondate aduse 
autorului. Vom spune doar că 
un arivist ca Nistor, chiar se
raficul, uneori aerianul Lucian, 
ori ipochimeni din lumea ce 
își contemplă crepusculul, sînt 
conturați convingător.
Că „întîlnirea" e o narație 
prea lungă, că ne supără aici 
manie,ra reportericească în pre
zentarea faptelor și a persona
jelor, că este puerilă parada 
filozofard-livrescă pusă pe sea
ma unora din ele — toate a- 
cestea sînt adevăruri incontes
tabile, ce țin de harul, expe
riența autorului la vîrsta re
dactării, deci de realizarea ar
tistică a cărții — și acum a- 
mendabilă (la a doua ediție). 
Ni se pare în afara discuției 
însă, valoarea romanului ca 
document despre adevărul unei 
epoci. Precum și sinceritatea 
cu care este spus acest adevăr, 
în „Oțelul", celălalt roman „in
dustrii" al lui Constantin Chi
riță (stingherește, aici, analo
gia cu teatrul lui Davidoglu) 
— se înfruntă rutina cu spiritul 
novator. Din nou e vorba de 
întreceri socialiste, de mărirea 
producției, realități permanen
te și definitorii ale sistemului 
nostru social. Dar nu ele sînt 
în centrul atenției cititorului și 
autorului, oricît de curios ar 
părea, ci caracterele pe 
care le întîlnim în carte, și ca
re pot rămîne eterne ori trec 
neobservate — în funcție de 
realizarea lor în planul artei. 
Să ne întrebăm așadar : este

CONSTANTIN 
CHIRIȚĂ

mai puțin comunist maistrul 
Voicu, pențru că nu vrea să 
recunoască apusul empirismului 
său ? Dar cine ar recunoaște 
cu zîmbetul pe buze — că 
steaua lui începe să coboare ? 
Tînărul maistru Crișan, pe 
care el l-a învățat să fie oțe- 
lar, e încă student. întreprin
zător, inteligent, acesta e con
vins că numai prin știință se 
poate progresa, se poate obți
ne mai mult, deși nu disprețu
iește nici experiența. Voicu era 
„Leul", însă, cum să accepte, la 
vîrsta lui, fie și realitatea ?: 
..Cînd sppi Voicu, spui oțel". 
Și : „— Măi Crișane ! Eu nu-s 
oarecine ! Eu sînt Voicu !“ O 
infatuare nevinovată însă, care 
vine din mistica meseriei —■ 
perfect plauzibilă, nu mai mult. 
Altcineva, inginerul Ion Mușat, 
din „Pasiuni", roman al lumii 
universitare și al tehnicii crea
toare, este un caracter tot in
flexibil, care vede numai în 
știintă (aplicată !) eliberarea 
omului. își interzice orice com
promis. nu rămîne asistent la 
Politehnică, nici cercetător în- 
tr-un institut din Capitală, 
fiindcă nu cariera personală îl 
interesează, ci materializarea 
unor proiecte sprijinite pe 
știință. Ceea ce putea obține 
doar într-o uzină, unde si a- 
iunge. Spre deosebire de Liviu 
Filimon. fost coleg de facultate 
— contrastul lui absolut.
Si aici, ca de altfel în întreaga 
sa literatură, C- Chiriță oferă, 
pe lângă pagini excelente — și 
altele, retorice, complică lucru
rile, introduce în acțiune per
sonaje nenecesa-e economiei 
cărții, este patetic adesea... Se 
răzbună, în scrisul său. o struc
tură romantică neizbăvită 
fpoate poetul refulat), care îl 
poartă nu o dată pînă în pra
gul prolixității. De aceea, nu 
mi-1 pot închipui pe roman
cier rescriindu-și cărțile „gos

podărește", echilibrate în alcă
tuirea lor. Ele vo.r rămîne așa 
cum sînt, cu petele și cu lu
minile lor. Ce este important 
insă, e sentimentul de autenti
citate, pe care, în ansamblu, 
reușește să-1 dea scrierilor sale. 
Oricît de interesante rămîn ro
manele lui Chiriță, de investi
gare p.rin ficțiune a realităților 
noastre de azi, totuși, nu aces
tea au făcut din el un scriitor 
de largă circulație. Numele 
său a devenit foarte familiar, 
îndeosebi tinerilor cititori, mai 
cu seamă prin ciclurile „Trilo
gia în alb" („Pescărușul...", 
„Trandafirul...", „îngerul..."), de 
după 1964 și „Cireșarii" („Te
roarea neagră", „Castelul fetei 
în alb", „Roata norocului", „Te
roarea albă", „Drum bun, cire- 
șari !“, 1956—1958).
Trilogia este operă încadrabilă 
perfect genului polițist (în cel 
mai bun înțeles al cuvîntului). 
Pentru această certă izbîndă 
literară a sa, îl apropiam cînd- 
va pe autor de Georges Sime
non, creatorul cunoscutului ci
clu ,,Maigret" din anii. 1934 — 
1960.
Deconectant, divertisment — 
da ! Dar și literatură ce se ci
tește cu răsuflarea ținută ! Și 
nu numai de către tine.rl, ci de 
toate vîrstele. De altfel, C. Chi
riță este la noi un maestru al 
suspansului. Invenție debor
dantă, inteligență ordonatoare, 
fluență a scriiturii — sînt de 
astă dată, ca și în „Cireșarii", 
atribute incontestabile ale au
torului. Cine a citit „Trilogia..." 
nu-1 va putea uita pe doc
torul Alexandru Tudor, acest 
Maigret al nostru, detectiv fără 
cusur, de o tenacitate nebănui
tă. Omul în fața căruia enig
mele se destramă și cad rînd 
pe rînd, niciodată artificial. 
Delincvenți, excroci, răufăcă- Z 
tori de tot felul sînt dați în 
vileag și pedepsiți, spre satis
facția cititorului ca,re răsuflă 
ușurat, asistînd la triumful 
binelui, dreptății, adevărului, 
în aceasta și rezidă valoarea 
educativă a cărților trilogiei, 
care le deosebește de romanele 
polițiste de duzină, de altădată, 
și face din ele literatură pro- 
p.riu-zisă. Nu instinctele sînt 
cultivate aici, nu sadismul, ci 
sentimentele cele mai frumoase 
ale omului. Observații de altfel 
perfect valabile și pentru se
rialul ..Cireșarii". Cu deosebi
rea că tonul voit sec, de pro- 
ces-verbal adesea, din „Trilo
gia în alb", e acum înlocuit cu 
expresia pronunțat lirică, poe
matică. în acord cu sufletele 
pure, ale tinerilor „mușchetari" 
— elevi de liceu din clasele 
mai mari, puși pe uluitoare 
fante „cavalerești". Suspens-ul 
abundă și aici, misterul de ase
menea. Dar. iarăși, ițele se 
descurcă, oricît de încîlcite ar 
fi. neprevăzutul e pînă la ur
mă învins și tinerii ..argonauți" 
moderni — Victor un e.mu 
ideal. Tic cel mereu descurcă
reț. bo^on leanul Urau. Lucia 
si Dan. Marja. Ionel, nernetnu 
imbatabili. imaginează si în
făptuiesc, siguri de ei. alte si 
alte fapte uluitoare. Cavaleri 
ai dreptății, pe care nimic nu-i 
înspăimîntă, nimic nu-i opreș
te să-și pună în valoa,re voca
ția de eroi. în „Peștera nea
gră". în căutarea „fetei în alb", 
pe urmele celor certați cu le
gea, escaladând stîncl, strecu- 
rîndu-se prin redute domnești 
tăinuite, prin coridoare miste
rioase, pe u,rme de comori, de 
ruine antice scufundate în Ma
re, prin muzee, ori străbătînd 
satele deltei, acești adolescenți- 
detectivi nu sînt mai prejos de 
faimoasele personaje pe care 
un Alexandre Dumas le-a fă
cut nemuritoare.
Ce va scrie Constantin Chiriță 
mai departe ? Ne va mai da 
romane sociale, va imagina alte 
cărți-suspens — pentru care 
are o predilecție cu totul spe
cială ? Cum spuneam, și în 
unele, și în celelalte, unghiul 
său de considerare a vieții pare 
a fi aventura. îl amenință însă 
diluția — în primul caz, în 
timp ce în cărțile de aventuri, 
însuși genul îl ferește de acest 
pericol. Aici vedem filonul de 
aur al scrisului său. Dumas, 
Poe. Stevenson, Jules Verne, 
Simenon au creat temeinic pe 
acest drum.

HRISTU CÂNDROVEANU



LA CENTENARUL LUI DIMITRIE AN6HEL

Ca și amicul său Ion Minu- 
lescu, poetul Dimitrie Anghel, 
de la a cărui naștere s-au îm
plinit, la 16 iulie 1972, o sută 
de ani, a fost un prieten al 
Mării Negre și al Litoralului, 
despre care a și scris cu adîn- 
că vibrație, înscriindu-se ast
fel în panatheneea iubitorilor 
locurile dobrogene. Autorul 
Fantezii-lor și clasicei plache
te în grădină, ocupă un loc 
important și peren în istoria 
liricii românești.
La centenar cîteva contribuții 
de inedite.
Precum se știe, ultimii ani ai 
lui Dimitrie Anghel au fost 
zbuciumați.
Visător de amplitudini meta
forice, sentimentalului de e- 
sențe radicale, „poetului flori
lor" soarta i-a hărăzit părăsi
rea tragică a scenei lumii.
în viață și artă „un homme 
d’exces", el a intuit în iubire 
altceva decît banalele ușură
tăți, schimb între fantezii sau 
aventuri ale sufletului, nefiind 
amatorul senzațiilor de bizare
rie.
Iubirea-i pentru poeta Natalia 
Negru, înainte de a o despărți 
de Șt. O. Iosif și după ce ver- 
suitoarea i-a devenit soție, se 
confruntă cu chinuri tantalice, 
cu neînțelegeri și îndoieli, cu 
raptusuri sentimentale, conse
cință a peripatetizantelor dis
poziții tandre, a ripostelor țe
sute cu remușcări, altedăți a 
fatuității masculine față de ca
priciile partenerei. Anghel, îm- 
pletindu-și arta cu aspirațiile 
erotice, a profesat pasiunea, 
ambiția perfecțiunii estetice și 
un instinct de noblețe umană, 
luptînd împotriva pudorilor 
convenționale, a banalităților 
pitorești și împotriva fariseis
mului burghez.
„Simbol al comuniunii inimi
lor" din biografie flăcările ere
sului său se prelungesc în po
em și în corespondența către 
femeia seducătoare, frumoasă 
și cu ambiții literare, căreia 
i-a adus ofrande lirice, episto
lare și însuși sacrificiul vieții 
lui.
Corespondența lui Dimitrie 
Anghel către fratele său Paul 
D. Anghel a fost comunicată 
și interpretată de către profe
sorul Mihail I. Dragomirescu 
în Limbă și literatură, voi. 4 
(1960) în cadrul unui studiu de 
valoroase contribuții istorico- 
literare. O parte din scrisorile 
adresate Nataliei Negru a ti
părit Horia Oprescu în culege
rea de „documente literare" 
Corespondență, Ed. pt. litera
tură, 1969, p. 307—338. Altă 
parte a detrunchiat soția lui 
Anghel în romanul Helianta, 
apărut după întîiul război 
mondial.
Vizitînd-o la Tecuci în vara lui 
1958, Natalia Negru (locuia pe 
str. Uzinei nr. 5) mi-a dat im
portante amănunte asupra dra
mei sale în triunghiul D. An
ghel — Natalia Negru — Șt. 
O. Iosif, înregistrate stenogra
fie de mine în două caiete și 
mi-a lăsat spre consultare o 
mînă de scrisori inedite ale lui 
Anghel trimise ei, pe care 
le-am transcris și din care pu
blic pe cele ce urmează :

(cu doua scrisori inedite)

(1909)

Puiul meu iubit,

Nu-ți scriu nimic de succesul 
de aseară — căci m-ai făcut 
să plîng destul din cauza „Co
metei".
Gîndesc însă, că dacă ai fi a- 
sistat la reprezentație, ai fi 
fost mîndră de mine și m’ai fi 
sărutat... poate.
Jurnalele te vor pune în cu
rent cu prisosință și unani
mitate de cele ce ți le tac. 
Singurul lucru pe care ți-l co
munic e că Excelența Sa m-a 
felicitat — sau s-a felicitat sin
gur — coram populo de numi
rea ce a făcut-o în persoana 
„inspectorului artelor".
De ce te neliniștești dar, puiu
le drag, și nu vrei să te ridici 
mai presus de meschinăriile u- 
nor ființe de rînd ? De ce nu 
vrei să crezi că, odată aran
jate toate, vei putea să pri
vești cu dispreț, ca mine peste 
tot ce e ciupercă și gunoi pe 
lume.
De ce nu speri în afirmarea 
eului tău de lumină, care îți va 
da mulțumirile ce nu le poate 
avea orice bel fereasă ?
Eu, infimul de altădată, am 
trecut mîndru și disprețuitor 
aseară și nu m’a mișcat nici nu 
m’au mirat strîngerile de mînă 
ale unei Excelențe nici privi
rile furișe și pline de jenă ale 
confraților. 
Spune-ți, puiule, că nu avem 
nevoie de nimeni și că, dacă 
vrei, poți să dai cu piciorul în 
catedră și în vie și în toate 
cele...
Ridică-ți sufletul, Fabi, și pri
vește cu dispreț în jurul tău, 
căci ori și ce ni s’ar pune în 
cale, noi suntem dintre aceia 
care trebuie să biruiască.
A crede altfel și a ne opri la 
nici (=niște) nimicuri și can
canuri ar fi o pierdere de vre
me și o nebunie.
Crede Fabi ce-ți spun și dacă 
poți iubește-mă cum te iubesc 
și va fi bine.
Sufletul meu astăzi e liniștit 
și mintea mea e luminoasă 
cum n-a fost de mult.
Te sărut dar, Fabi puiul meu 
drag, și te conjur să nu-ți mai 
faci sînge rău. Trenul se poate 
lua oricînd și brațele mele tot
deauna deschise se vor închi
de cu drag ca să te strîngă la 
piept.

Mitif

(P.S.) La Craiova nu mă duc, 
căci deschiderea s-a amînat 
pentru ziua de 13. Pină atunci 
poate mergi și tu 1 Scrie-mi 
curînd căci nu mai pot de dor.

Mitif

(joi, 13.1911)

Sfinxul meu drag,

Iar te-ai supărat și alergi la 
măsuri extreme pentru o pros
tie. Atîta ai găsit tu se vede 
în scrisorile și telegramele me
le și mai mult nimic — aici o 
probă de starea în care mă 
pusese scrisoarea ta și hotărî- 
rile ce luaseși pină să-mi dai 
măcar dreptul să mă justific, 
nici un moment de înduioșare 
ori de judecată pentru ce am 
trebuit să îndur așteptînd un 
răspuns de la tine, nimic — 
și te mai miri că am halucina
ții și sunt amețit...
Crezi tu că față de un astfel 
de regim mintea cea mai bine 
echilibrată n’ar începe să de
raieze și ea ? Să primești azi 
o scrisoare plină de cea mai 
caldă dragoste, să-ți clădești 
pe ea planuri, să visezi cu i- 
nima împăcată, de viitor ; și 
mini, așa din senin, să primești 
antipodul ei, — și să mai fi 
stăpîn pe rațiunea ta ?
Nu, dragostea mea, dacă e alt
ceva la mijloc, atunci prilejul 

• Muzeul de istorie al K.S.R. Pahar din tezaurul de la Agighiol 
(sec. IV î.e.n.)

e rău găsit și ostilitățile tale 
rău justificate. Nu pentru o 
astfel de prostie, provocată de 
tine de altfel, să farmă un su
flet și să ucide o dragoste ca a 
noastră. Ești prea zlnă ca să 
mă faci să cred asta. Ar fi să 
te contrazici singură și ultima 
ta scrisoare te desminte ; în ea 
mărturisești că-ți pare rău și 
te doare inima pentru ce ai 
făcut; în ea e o durere ade
vărată și mai e și puțină iu
bire. Cînd să te cred atunci ? 
Nu le-a scris aceiași mînă, 
n-au fost dictate de același 
suflet ? Ori în tine sunt două 
ființi deosebite, un înger și un 
demon ?

Peste tragicul său sfîrșit de la 
Iași din toamna lui 1914, cînd 
el trecea în lumea Fantomelor 
pe care le-a evocat emoționant 
și cu arta prozei, răzbate a- 
cum și din aceste scrisori de 
iubire liberalitatea lucidă din 
testamentu-i liric. Puterea a- 
mintirii :

Și oricît de departe destinele 
ne-or duce, 

Mereu și pretutindeni, oricînd 
și orșiunde, 

Cînd mi-oi suna eu lanțul, al 
tău îmi va răspunde.

AUGUSTIN Z. N. POP

ARPEGII

despre 
durată
Ne grăbim foarte, să lăr
gim spațiul secundei. Un 
spațiu orbitor de virgin, 
mărginit din toate părțile 
de niște ziduri înalte și 
transparente, prin care ve
dem blinda ondulare a ne
cunoscutului.
Intre ele. la venirea noastră, 
nu se găsește nimic. Un 
pustiu liniștit, pasiv, o ma
re singurătate care lăcri
mează. Noi intrăm, tineri și 
neliniștiți, și, de la primul 
pas, dorim să ridicăm aici 
o inimitabilă grădină. Pe fi
ecare cîtime de timp să 
plantăm arbori fertili, cu 
tulpini fragede de ginduri in 
mișcare.
Ceva, ceva, se întîmplă...
Dar cit de grea se dovedeș
te lupta ou solul inospita
lier al clipei, cit de anevo
ioasă fixarea în indiferența 
ei plutitoare a cuvîntului vi
tal.
După atîtea eforturi, vai, 
doar o singură silabă a ră
mas. A fost un lung, a fost 
un scurt moment ? îndoiala 
ne face circumspecți.
Intrăm în clipa imediat ur
mătoare mai puțin zgomo
toși : graba ni se temperea
ză : băgăm de seamă că 
este un sens al înaintării pe 
care e bine să-1 urmăm, 
pentru a ne ușura cerceta
rea.
Risipa nu ne folosește.
Trecem pe nesimțite din 
clipă în clipă : înaltele 
transparente ziduri trebuie 
să fi fost resorbite de in
finit, pentru că nu mai a- 
vem înainte decît propria 
noastră măsură : munca.
Ne încearcă, desigur, tenta
ția rememorării, dar, me
reu și mereu, încercarea 
noastră de totalitate se 
desăvîrșește în spațiul a- 
cestui prezent neîntrerupt. 
Cine oare, cine spunea, că 
dacă prezentul ar fi totdea
una prezent nu ar mai fi 
timp, ar fi o eternitate ? 
Nu știu nimic despre vii
tor, totul despre trecut, dar 
numai acest acum îmi dă 
satisfacția construcției. In 
liniștea lui îmi adun cuvin
tele din ce in ce mai rodi
toare. El îmi dă sentimen
tul întrecerii.
Totuși, de ce această cădere 
în gol, care se cheamă 
somn ? — Cum să supri
măm incidența cu imobili
tatea ? — Din interiorul 
lui sfîșiat de amintirea pre
cipitării dintîi. crește din 
nou graba de a compensa. 
Cînd vom fi chibzuiți și so
lidari cu granitul olipci ? 
Asta înseamnă că tînjesc 
după viitor, că nu știu ce 
este timpul. Dar. de ce. to
tuși. nu mă întristează fap
tul că nu găsesc nici un 
răspuns potrivit ?
Cit de biruitoare este clipa I 
Clipa de identitate cu mun
ca.

CARMEN TUDORA
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TINERII
La manetele de comandă ale instalațiilor automate, cu șorțul 
și masca de sudură dinainte, pe puntea navelor legănate de 
Marea Neagră sau de valurile unor ape îndepărtate, scrutînd 
cîmpia dobrogeană peste care se prefiră fluvii miniaturale 
aduse pe tuburi de beton, în laboratoare, în uzine, pretu
tindeni, tinerii Constanței traduc în viață ideile desprinse din 
lucrările Conferinței Naționale a partidului. Fac acest lucru 
într-o atmosferă de muncă tonifiantă, dătătoare de energii, cu 
conștiința participării deliberate la un act istoric, din seria 
momentelor oare dau fizionomie unei țări și unei colecti
vități umane. „Ne concentrăm eforturile pentru a obține re
zultate și mai bune" ; „Calitatea produselor — lege a muncii 
noastre" ; „Responsabilitate comunistă față de partid, față 
de societate" — iată cuvinte de ordine care dovedesc cit de 
deplină este integrarea tinerilor constănțeni, laolaltă cu toți 
cei de vîrsta lor, cu toată suflarea patriei, in torentul de e- 
nergie constructivă care este viața de azi a României socia
liste. într-o serie de organizații ale Uniunii Tineretului Co
munist, de largi colective de tineret au apărut inițiative va

loroase, au fost stabilite obiective și angajamente care vi
zează obținerea unor rezultate economice superioare.
La „întreprinderea integrată de lină", tinerii au lansat ac
țiunea „Punctualitate, randament superior, calitate", propu- 
nîndu-și să lucreze în așa fel îneît, laolaltă cu ceilalți membri 
ai colectivului fabricii, să depășească angajamentul privind 
producția globală marfă' și producția destinată exportului ; 
cei peste 350 de tineri de la C.E.I.L. își afirmă răspicat voința 
de a dubla volumul producției ; de la Fabrica de hîrtie și 
celuloză, de la docherii portului, de la Șantierul naval, de 
pretutindeni ne vin știri care atestă aceeași hotărîre : de a 
munci mai mult și mai bine, de a aduce partidului și patriei 
omagiul comunist al muncii creatoare de valori. Aceste ac
țiuni se încadrează în întrecerea socialistă desfășurată sub 
semnul îndeplinirii cincinalului înainte de termen.
Lucrînd, într-o impresionantă unanimitate, in acest sens, ti
nerii Constanței obligă timpul să intre în tiparele voinței și 
avîntului vîrstei lor. Și pot face aceasta pentru că sint însu
flețiți de cugetul și de voința granitică a partidului.

MARIN VOICU



Primăvara lui ’45 se lăsa in
ii rziată. Probabil se mai zben
guia undeva prin Sud. O ploa
ie măruntă, cicălitoare ca o ța
ță, mînă-n mină cu un vint 
bezmetic își făceau de cap. 
udînd și răscolind țărmul și 
marea. Portul, lucind de apa, 
sta inert și prostit ca un cal 
lovit în frunte. .
Oamenii de port, m lipsa du 
lucru se adunau în bomba la 
grecu. unde era cald și se mai 
găsea cîtc-un chil pe cinia- 
lă. Bomba grecului era o ca- 
fenea-crîșmă ce străjuia bu
za portului. Cit era ziua e 
lungă, hamalii își întindeau 
privirile prin sticla geamuri
lor către largul mării.
— Se vede ceva, Iorgule
— Nimic.
țn dimineața aceea, bomba 
era plină. De cu seară se zvo
nise că-n zori vor intra m 
port două libertiuri, vase de 
mare tonaj, iar hamalii au 
venit odată cu zorile.
— Nimic, mă, nimic?
_ Nimic. Marea-i rfoala ea 
buzunaru meu.
In jurul orei zece, pe ușa 
bombei intră Sire cu gașca. Sire, 
pe numele lui Manase. era un 
fost marinar militar, care, la 
sat la vatră, s-a dus acasa. 
în Moldova. Dar. găsindu-și 
așezarea cenușă — tr?cuse. 
frontul pe-acolo — s-a mtorș 
în port. In jurul lui s-au mai 
aciuit încă cinci copii ai sufe
rinței. ,
Manase își purta porecla 
mîndrie. Ea venea de la o- 
biceiul lui de a se adresa ori
cui- Mă, Sire, bagă și mie 
o țigară !“ sau : „Sire, dai,
dom’ le, una mică ?...“
Sire cu ai lui, după ce sa
lută toate fețele cunoscute, se 
așază în capul unei mese 
mari. Sprijinindu-se cu amm- 
două mîinile întinse pe tăblia 
mesei nu prea curate, el se 
adresă patronului :
_  Ei, palicari, elado bre, fa- 
te-ncoa!
Și comandă o masă bogata, 
pentru el și mai ales pentru 
copiii suferinței. De fapt ma
sa bogată era constituită din 
zece litri de vin, ceva pîine 
și o coadă-două de pește să-

— Mă. ascultați aici, minca- 
rea multă timpește, mă, tim- 
pește. E drept că la voi n-ar 
mai fi ce, dar oricum...
Bomba era plină de fum. In
tr-un colț, doi hamali pe care 
îi luase apa, cîntau cap lin
gă cap :
„Dați-mi o barcă 
Să-mi plimb iubita 
Să zbor cu ea 
Din val în val..."
La o altă masă, unul îl în
treabă pe cel din fața lui . 
_  Cum dracu se descurcă Si
re 'ăsta, mereu are lovele...
— Cum, cum ? Bine. Păi ăs- 
tia-s cei mai a-ntîia valorifi- 
catori din port. Seara te uiți 
și vezi că macaraua are ca
blu. dimineața, cablu ioc. Lan- 
țu de la granic nimerește-n o- 
bor cit ai zice pește cu ajuto-

HORIA ZILIERU

fluturele*)
Lăcrămioarei

'Dulcea mea, sint beat puțin ; 

mă prefac în purul crin 
cu tulpina cum e neaua, 
lingă matca unde vine 
in gătelile deșarte 
pregătit de nunți și moarte, 
după schivnice regine, 
prințul danțului cu steaua.

II privesc c-un șir de ochi 
prinși in capăt de pistile 
cum se miră astrologhi 
prin oceanul de lentile 
și cu văzul umblâ-n cer, 
ca prin vie un vier.

Tot e-o baie de culori, 
un harmoniu ce in nori 
o aprinde-n luminare 

llacrima-n retina mare. 

ru ăstora. Păi ăștia l-au lă
sat orfan de salteaua de sub el 
pe-un turc de pe un caic.
E drept că turcu dormea lemn 
de beat ce era, dar chiar sal
teaua... Odată au fost prinși 
cînd se apucaseră să deșurube- 
ze coșu de la un grecesc...
— Fugi, mă, cum coșu de va
por, ce să facă cu el ?
— Dracu știe cine le-o fi spus 
că coșu-i de aramă, auzi, coș 
de aramă, aiurea, dar ei s-au 
prins și pun-te pe deșurubat...
— Și?
— Și, luați la-ntrebări, ce 
crezi c-a zis Sire ?
„Păi noi ne-am gîndit să-l tri
mitem la Reșița, la topit, pen
tru front", — auzi al dracu’ 
cum a-ntors-o. Era s-o-nfun- 
de, dar lovelele fac minuni și 
tu îi știi păia de la poliție.
La masa lui Sire e veselie 
mare. Cîteva sticle și-au dat 
duhul și zac pe jos goale, ne- 
băgate-n seamă. Sire se adre
sează unuia din gașcă, dîndu-i 
o palmă zdravănă pe spate :
— Și ia zi, Tigaie, cum a fost 
cu lîna ? Am auzit eu ceva.

• Muzeul de istorie al R.S.R. Coiful tracic de aur de la Poiana-
Coțofenești (sec. V î.e.n.)

C-o aripă dă in rai 
și cu alta drept in iad ; 
cind viclean, 
cind tandru mire, 
pune cortul lui nomad 
pe-un mărgean 
din vechiul grai 
și-mi ia limba-n stăpinire.

Spune, cum să nu-i deschizi 
pivniți, hornuri și firizi 
cu troiene de nectare ?

Prin spitalele de ceară 
duhnind spasme de parfume, 
riuri de polen in spume, 
Bolnav și flâmind coboară, 
suge, bea și se desfată, 
lată.
plajele-i misterioase 
parcă-mi murmură prin oase 

S I R
dar zi tu, s-auzim de la sursă. 
Cel care răspunde la porecla 
Tigaie e un băiat oacheș, cu 
ochi neastîmpărați. Porecla i 
se trage de la veșnica lui do
rință de a mîinca odată și oda
tă o tigaie plină cu ouă făcute 
jumări.
— Păi cum să fie, nea Sire. 
Alaltăieri, pă seară, m-am în- 
tîlnit la dana-șasea cu Patru- 
metri. îl știi matale, ăla lung 
și zlab de stă la fundu mării 
pîn-adoarme și cînd iese, ur
lă că-i e foame... îl știi, bre. 
sau nu ?
— îl știu bă. dă-1 în mă-sa. 
zi !
— Și ne-ntîlnirăm noi, vasă- 
zică. „Ce mai faci, aure ne
gru", mă-ntrebă el. „Ce să 
fac. mai sparg lemne, mai car 
apă, de, ca omu pe lîngă co
teț" „Bă, Tigaie, zice Pa-

din plinse ginți.

prinți 
pe ghilotină

valea-n care voi asfinte, 
și-n cămașa lui fierbinte 
sufletu-mi s-o-nfățișa 
doamne, inaintea ta 
c-un talant

- Dragule, 
nu știi ciți 
și-au lăsat 
schiptru, 
mitră 
și amvon, 
pentru-o strună de stamină ? 
Rogu-mă, iți dau gvadriga 
și un greier-xilofon 
și la doamna ta - feriga — 
în sicriu de faraon 
poți o iarnă să te-nchizi 
să naști neamul de omizi, 
vai, 
apocaliptici cai 
plimbind voia lor divină, 
pe cadavre de lumină.

Răsturnat, pe moi polenuri 
stă ca un brigand din vremuri ; 
chivără întunecată 
pare-un ornic ce-ntîrzie 
timpul imblinzit să-mi bată.

A 1S l
tru-metri, am un pont a-ntî- 
ia, ești liber ?“ „Sînt — zic. 
da’ să dau o fugă pînă-la Si
re, n-am mai zis nea Sire,
m-a luat gura iute".
— Lasă bă, lasă...
— Fără Sire, zice lungu. „Dă
ce ?“ zic eu. „Așa", zice el. Și 
atunci nea Sire, ce m-am gîn
dit ? Aflu pontu și-1 suflu. 
Zic. ..Ce pont, bă ?“ „Nu ține, 
Tigaie, nu ține. Mergi cu mine 
și-l afli la locul faptei". Și 
uite-așa ne-am cărăbănit toc
mai lîngă bazinul de petrol. 
Acolo am stat la șest fro trei 
ore, p-ormă, pe la zece, pe-o 
gaură știută dă el. am intrat 
într-o magazie rămasă de la 
nemți. Și, ce mai tura-vura. 
,am umflat un balot de lină, 
cinzeci dă chile scria pă el 
și hai cu el afară. Am luat-o 
pîș-pîș, iavaș-iavaș, pă sub 
mal. Cînd ne-am depărtat, ne-a 
venit chefu să fumăm. Io țigări, 
nexam. el una. „Lasă bă, Tigaie, 
zice lungu, fumăm doi". Și 
uite-așa. El un fum, eu un 
fum, el un fum. eu două 
fumuri. S-a prins prăji
na că-1 trăgeam în piept la 
fumuri. Numa ce-1 văd că 
lasă balotu jos — era rîndul 
lui să-1 ducă — și vine la 
mine. Nici tu ce mai faci, 
nici bonjur, că trosc, îmi ra
de una. Și are ăla o labă, mă 
nea Sire, de parcă l-a făcut 
mă-sa numai din oase. „Ce 
dai bă cocostîrcu dracului, mă 
rățoiesc eu la el, ce dai?" 
„Dă fum", zice el și pleacă. 
Mă reped să-l altoiesc, da cum 
paștele mă-sii m-o fi văzut, 
că era cu spatele la mine, 
și-ntuneric, să nu-ți vezi o- 
chii, că mi-a lipit o lopată 
dă oase, de m-a dat cu roa- 
tele-,n sus. „Gata, zic eu, mi
e-mi dai partea și dă-te-n 
mă-ta.“
Ne-am luat la ceartă. Pină-la 
coadă ajungem la pace să-m- 
părțim lîna. Bun ! Da unde ? 
„Uite colo, zic, în cabina aia 
de chefere, că-i părăsita". 
Ne-am băgat în cușca de lemn 
a chefereului și cu ranga mi
că dă-i să rupem legăturile 
dă fier. Cînd am rupt și ul
tima legătură, mamă, cînd s-a 
umflat lîna odată... m-a arun
cat dă perete. M-a astupat. Nu 
mai puteam să răsuflu. M-am 
zbătut ca turcu la șapteșapte 
și bafta mea că eram lîngă 
fereastra spartă a gheretei. Am 
tras cîteva gîturi de aer și 
mi-am revenit. Mi-a dat prin 
gînd, ce-o fi făcînd lungu, o 
fi nimerit și el fereastra ? Că 
era una și pă partea ailaltă. 
Nimerise. Fereastra strimtă, să 
ieși pă ea trebuia să fii mo
tan, pă partea ailaltă lîna 
pînă-n acoperiș. Și ce să mai 
zic... Oamenii căpităniei ne-au 
luat ca din oală. Pînă azi di
mineață am frecat pă jos.

Toată căpitănia am
lună.
Hazul gălăgios al n
Sire îi făcu pe mulț
vească cu invidie.
— Ce le pasă, zulc
iese. Cușma lor Și p:
— Nu vorbi cu păc;

Pulberea de aur, vie, 
clătinată 
îmi arată 
semnele de bătălie - 
și din leșurile scumpe 
in altoaie 
de văpaie 
și-alint sfințit de raze, 
blind irumpe 
paradisul de topaze 
prins in schimbătoare sorți.

Calci pe ochi și intri-n morți.

Cum
să-l izgonesc de-acum ?

ii voi fi alcov și urnă, 
pină-o pasăre nocturnă 
il va lua (cu tot cu crin) 
sus.
cu clonțul caolin 
să-l mănince-n mal strein 
in clopotnița de-argint 
prin organe-orbecăind, 
intr-un virginal colind.

ieți de treabă.
— Băieți de treabă ? 
căpiat !
— Ba de loc. Află 
ăștia au făcut ce n 
noi toți.
— Și ce-au făcut gi 
— Da nu-s ai mei, 
de făcut, au făcut r 
cut. Ții minte că 
s-a-necat Kemal cu 
p-o furtună ? Kemal 
uneori lucra cu noi 
— Da, îl știu( și ?
— Ei, Kemal ăsta ai 
Și cit era turcu d< 
barbugiu, de fată a 
O ținea la-nvățătură, 
rești.
— La Bucale, mă'
— Da, la Bucale, Îs 
înaltă de muzică. Ș 
după ce-a dat în pr 
mal, golanii s-au a] 
aibă grijă de fată, 
lovele de școală, de 
minte, de toate cîte 
ie o fată, de...
— Și ea primește c 
te golani ?
— Ea nu știe de 1 
lovelele. A aranjat 
mătușă de-a fetei si 
că-i din banii ei, c 
strîns.
— I-auzi mă ai dr; 
în crîșma-cafenea in! 
gă, plîngînd, un puș|t 
paisprezece ani îmbr 
tul de sărăcăcios și 
teanc de ziare. Se 
printre mese și sug 
plîns, gîfîind de fug 
șază pe vine lîngă 
re, care l-a văzut, 
și se apropie de el
— Ce-i mă, Specială, 
tit careva ?
Continuînd să smior< 
țiul dă din cap.
— Cine, mă ?
— Aia de la „tineri 
ral"...
— Dă ce țică, i-ai în
— Nu, nea Sire, pă 
că nu, s-au luat dă 
de ce vînz.
— Ce mă, ziare ?
— Da. Că de ce vin: 
nia liberă". „Păi se 
repede" — zic eu, d. 
rap, cu labele, cu ți 
Ușa bombei s-a des 
încăperea plină de fu 
rosuri amestecate păt 
tru tineri. Sînt patru 
bine făcuți, îmbrăcați 
te. Șeful grupului 1 
pe micul vînzător d< 
Toți patru se îndrea 
sobă. Specială, sperial 
ghește pe-o ușă de 1 
ghea. înainte de-a d 
șoptește lui Sire :
— Aștia-s.
Cei patru, tacticoși, 
s-ar afla la ei acasî 
dreaptă către ușa pe 
dispărut puștiul. Sire 
tează în fața lor.
— Cu ce vă putem 1 
los, Sirilor ?
Cei patru s-au oprit 
în jurul lor. își dau 
nu mai au ce căuts
— Nimic, domnule, c 
Am intrat și noi așa.
pe cineva...
— Și acel cineva a it
va pe această ușă ?
— Da, adică nu, pa
rog, ni s-a părut...

* din „Cartea copilărirei"

Cei patru se-ntorc și 
Se simte în mersul 1 
rință abia stăpînită i 
și cît mai curînd. D 
nu renunță ușor. Str 
masa lui :
— Cap, Chelie, haideț 
ne, restul în rezervă 
patronului bombei care 
să privească îngrijorai 
grecule, afară. Doar 
demolăm templu, și i< 
Sire îl vede pe tineri 
stînd de vorbă cu ai 
Sînt în total nouă.
— Vasăzică așa ! Cap, 
zerva.
Urmat de Chelie, Sire



I.C.H. CONSTANTA

în competiția

realizărilor

prestigioase

în geografia județului Constanța întreprinderea de Construcții Hidroteh
nice se recomandă printre cele mai prestigioase întreprinderi. Inginerul 
Constantin Moldoveanu, șeful serviciului tehnologic, vorbește cu mîndrie 
despre profilul întreprinderii cît și despre realizările obținute :
— I.C.H. este o întreprindere a Ministerului Transporturilor și Teleco
municațiilor și se ocupă cu realizarea lucrărilor specifice și aferente a- 
cestui minister. Mai precis, I.C.H. realizează extinderea portului maritim 
Constanța, cu toate construcțiile necesare desfășurării activității portuare, 
construcții și modernizări de drumuri, ca de exemplu, transformarea dru
mului Constanța—Mangalia în autostradă, construcții de aeroporturi în 
întregime, căi ferate și triaje de cale ferată, construcții civile și indus
triale, iar cea mai nouă preocupare a întreprinderii este construcția do
cului uscat în care se vor realiza primele nave românești de 60.000 tone — 
lucrare în unicat pe țară.
— Despre toate acestea, precizează Constantin Cotoban, secretarul Comi
tetului P.C.R. din cadrul I.C.H., întreprinderea noastră a raportat C.C. al 
P.C.R. prin telegrama adresată cu ocazia Conferinței extraordinare a or
ganizației de partid a județului Constanța.
Pînă la 30 iulie 1973, I.C.H. Constanța va realiza 150 m liniari platformă 
doc, iar pînă la 30 septembrie al aceluiași an, se va construi lungimea 
necesară de doc pentru realizarea unei nave de 60.000 tdw. în cadrul an
gajamentului de realizare a planului cincinal în patru ani și jumătate, 
colectivul de muncă de la I.C.H. va realiza la jumătatea anului 1975 etapa 
a treia de dezvoltare a portului Constanța. Traducerea în viață a angaja
mentelor luate, exprimă hotărîrea colectivului de muncă din cadrul I.C.H. 
Constanța care a întîmpinat cu rezultate remarcabile, la nivelul între
prinderii, Conferința Națională a P.C.R. și cea de-a 25-a aniversare 
Republicii.

G. FILIP
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Țara Făgărașului — „Terra Blachorum“ cum o denumeșt 
Talia din 1922 — una dintre acele „țări" leagăn străvechi 
ființei noastre, naționale, sălășluiește și memo rla istoriei 
nice învățăminte File mai noi ale istoriei vorbesc în 
r'md, despre „cetatea chimiei" — un parc imens cu 
na și turnuri suple, argintate. Dintre elemente Ic componi 
primul care se remarcă este turnul dublu de granulare, 
a devenit emblema întreprinderii. Dar pentru a avea de 
țimea de 60 m. a imensului turn sînt de urcat scările în 
lor, e de simțit mirosul înțepător și aromat al substanțe 
ciudat, animat de neostenite jerbe imense de flăcări.
Legendele trecutului se împletesc cu faptele făurite az 
■multe, încît ele se contopesc indisolubil cu firea oame 
sub înrîurirea mobilizatoare a vizitei pe care a făcut-o 
poporului nostru, conducătorul stimat al României 
Ceaușescu, vizită care, conferind sărbătorii profunde 
val de entuziasm, de efervescență febrilă spre a găsi celt 
transpunere în practică a prețioaselor indicații pe care l 
amintit măsurile necesare pentru dezvoltarea intensivă t 
fabricația de mase plastice și rășini sintetice, îngrășămi 
tide și îndeosebi pentru ca noul combinat de îngrășămin 
1975 ! Întregul colectiv poartă în cugete îndemnul 
ce este capabilă chimia românească !

DUBLAREA ANBAJAMEIț

EXPOZIȚIA JUBILIARA

DE ANI
DE INDUSTRIE CHIMICĂ ÎN FĂGĂRAȘ

EXPOZIȚIA PREZINTĂ - ÎN CELE DOUĂ HOLURI ALE CLUBULUI 
MUNCITORESC

REALIZĂRI ÎN DOMENIUL PRODUCȚIEI INDUSTRIALE ;

- LUCRĂRI DE ARTĂ PLASTICĂ, GRAFICĂ Șl FOTOGRAFII 
EXECUTATE DE SALARIAȚI Al COMBINATULUI CHIMIC 

FĂGĂRAȘ.

Conferința Națională a P.C.R., constituie un 
prilej deosebit pentru colectivul de muncă al 
combinatului, de mobilizare a eforturilor și 
tuturor resurselor interne pentru îmbunătăți
rea activității în toate sectoarele, la toți indi
catorii de plan.
O atenție deosebită a constituit-o depășirea 
sarcinilor de plan pe anul 1972. în urma ana
lizelor desfășurate într-un cadru larg în toate 
sectoarele, în toate secțiile, s-au găsit posi
bilități pentru majorarea substanțială a an
gajamentelor combinatului pe anul 1972, care 
în majoritate au fost dublate. Luptînd cu ho- 
tărîre pentru realizarea angajamentelor lua
te, colectivul de muncă al combinatului se 
prezintă cu realizări valoroase pe semestrul 
I al anului 1972. Depășiri de plan importante 
s-au obținut și la o serie de sortimente : a- 
nilină 267 tone, săruri organice 118 tone, ma
se plastice 94 tone și altele. Planul de produc
ție pe semestrul I a.c. va fi depășit cu peste 
800 tone azotat de amoniu. în perioada re

viziei gi 
bune oi 
care s-. 
rii ins 
scurtată 
3.500 to 
mint. L 
studiat 
modern 
un îngi 
24—340, 
vul ace; 
care a < 
roase pi 
Belgia, 
angrena 
ani și ju 
două să 
Se va o 
un nou 
de econ
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ment al dietei de la Alba 
anență și continuitate a 
mțe de profunde și temei
ul des, aproape la fiecare 
idiri în arhitectură moder- 
estui complex arhitectural, 
i de azotat de amoniu. El 
mtul priveliștii de la înăl- 
de auzit zgomotul mașini- 
e, de văzut fumul galben, 

nii noii cetăți. Sint atît de 
?gul colectiv se află acum 
entul fiu al partidului și 
st e, tovarășul Nicolae 
ii, a declanșat un puternic 
ne metode și mijloace de
i această direcție, sint de
ii de înlocuitori pentru 
e, erbicide, insectofungi- 
mii tone să producă în 

ui general de a arăta de
D. FLOREA

e va avea loc, datorită unei 
a executării unor lucrări 

face în timpul funcționă- 
evizia instalațiilor va fi 
se da peste plan circa 
>tic, 2.000 tone de îngrășă- 
i de azotat de amoniu s-a 
is o serie de modificări și 
na cărora se poate obține 

un conținut în azot de 
as neaglomerabil. Colecti- 
ire satisfacția de a fi acel 

consolidat cele mai valo- 
îngrășăminte ca : Franța, 

nemarca, India etc. Secția 
:area cincinalului în patru 
ită zilnic să întîmpine cele 
noi realizări.
îhnologia și se va asimila 
mare tonaj, mult solicitat 
#ală.

F. D.

y

- -

■"



QNSTANȚA

in sezonul estival
Zecile de mii de turiști ce populează stațiunile litoralului în sezonul estival 

solicită din partea colectivului de muncă al I. T. 

promptitudine și chiar un confort sporit.

— Prin ce se demonstrează mai elocvent munca 

oaaa de vară?

întrebarea îi este adresată ingineru lui Leandru

ului. Din răspunsul complex al interlocutorului, desprindem în chintesență că 

funcția de conducător auto își găsește 

perioadă în care conducătorii auto au 

asigura un grad superior de mobilitate 

localnici cît și pentru vizitatorii ce 

iuiui românesc. Rezultatele obținute

C. eforturi suplimentare,

prestată de I.T.C. în peri-

Popovici, directorul I.T.C.-

în sezonul estival, 

profesională de a 

de muncă pentru 

frumusețile litora-

o expresie mai vie 

sarcina morală și 

spre și de la locul 

doresc să cunoască

pînă în prezent de colectivul de muncă \ 
de la I.T.C. îl îndreptățesc să fie optimist în ceea ce privește realizările econo- S 

mice în sensul de a întîmpina cu rezultate remarcabile Conferința Națională a ? 

Partidului Comunist Român și a 25-a aniversare a Republicii. Afirmația este C 

susținută de cele peste 2,5 milioane lei obținuți peste plan pînă în prezent și 

de cei 1,5 milioane lei beneficii obținu te, de asemenea, peste plan. Mai presus 

de orice, graiul cifrelor exprimă entuziasmul colectivului de muncă de la I.T.C., c 

abnegația cu care muncesc pentru a traduce în fapte angajamentele luate % 

în întrecerea socialistă ce a mobilizat întreaga țară. i

G. FILIP

Administrația Asigurărilor de Stat încheie con
tracte de asigurare de accidente „Turist" cu per
soane in vîrstă de la 16 la 70 de ani inclusiv.

SE ASIGURA

Q persoana care încheie contractul (pentru ca
zurile de invaliditate permanentă și de deces din 
accidente);

Q bunurile din gospodărie și cele luate în de
plasare de asigurat.

EVENIMENTELE NEPREVĂZUTE (RISCURILE) 
CUPRINSE IN ASIGURARE SÎNT URMĂTOA
RELE :

a) pentru persoane :
explozie, prăbușire de teren, lovire, cădere, alu
necare, acțiunea violentă a unei persoane, atacul 
unui animal, trăsnet, acțiunea curentului electric, 
arsură, degerare, înec, intoxicare subită sau asfi
xiere din cauze subite, cele întimplate ca urmare 
a circulației mijloacelor de transport (sau din 
cauza accidentelor întimplate acestora) precum și 
a funcționării ori folosirii mașinilor, aparatelor, 
instrumentelor, sculelor sau armelor.

In asigurare sînt cuprinse și urmările imediate, 
(deces sau invaliditate) ale efortului fizic exce
siv și subit determinat de cauze de forță imajoră 
în timpul producției.

b) pentru bunuri :
incendiu, trăsnet, explozie, ploaie torențială, grin
dină, inundații, furtună, uragan, cutremur de pă- 
mînt, prăbușire sau alunecare de teren, pagube 
produse de greutatea zăpezii sau a gheții, furtul 
prin spargere, carbonizare totală sau parțială ori 
topire chiar și fără flacără, urmările stricăciuni
lor accidentale la instalațiile de apă, canal sau 
încălzire centrală, a măsurilor de salvare în tim
pul daunei și altele.

PRIMA DE ASIGURARE este de 15 lei și se 
plătește odată cu primirea poliței de asigurare. 
Asigurarea este valabilă timp de o lună.

1£FTIn\7l& puteti
^'^^plasâS Is

y.
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1. T. Constanta
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nile în buzunare, se îndreaptă 
către grupul liberalilor.
— Sire, se adresează el celui 
cu care mai discutase, ce-ai 
dom’le cu „România liberă" ? 
Din bombă a apărut și rezer
va lui Sire.
— Care „România liberă" ?
— Aia de-o ținea în brațe 
puștiul pe care l-ați caftit. 
Văzînd figurile celor din grup 
și cunoscând probabil vitejia 
oamenilor săi, șeful încearcă 
să se eschiveze.
— A. puștiul acela cu ziare ?... 
Păi noi am încercat să glumim 
cu el...
— Ia să continuați gluma cu 
noi. îi taie vorba Sire și-l 
pocnește fulgerător. Atit a aș
teptat gașca. Brusc s-a dez
lănțuit. Cu urlete de fiară, go
lanii s-au repezit în ceata li
beralilor. în două minute, cei 
nouă fugeau, neprivind înapoi. 
Gașca hohotea în urma lor.
— Păcat, zise unul, abea mă-n- 
cinsesem.
Chelie, așezat turcește, contro
lează atent un portofel, mur- 
murînd :
— Barosan gagiu, ia giniți-vă 
ce de lovele !
Sire se apropie furios și-i
smulge portofelul.
— Bă Chelie, tot găinar ai
rămas.
— Dă ce șefule, păi ce, să
n-am și. io o amintire din lup-
te ?...
— Păi bă, asta n-a fost lup-
tă luptă, asta a fost luptă po
litică.
— Si ce ?

•v— Si dă-te-n mă-ta. că nu pri- 
fcepi nimic.
Sire, urmat de gașcă, reintră 
în bombă.
— Cum fu, bă, i-ați ars a-n- 
tîia ?
— Brava, Sire, bine le-ai fă
cut.
Dar Sire, neluînd în seamă me
sele care-1 aclamau, se apro
pie de tejghea. Pune portofe
lul pe tabla de zinc și-i spu
ne patronului :
— Jupîne, în timpul bătăliei 
politice pe care am dus-o cu 
dușmanul, unul din ei și-a 
pierdut asta, și împinge că
tre crîșmar amintirea lui Che
lie. Te rog s-o iei și s-o ții 
la dispoziția autorităților, care 
nu vor întârzia prea mult.

A
O fereastră cu gratii, murda
ră, lasă cu zgîrcenie să intre 
o pală de lumină leșinată în 
beciul chesturii poliției, unde 
gașca își rumegă amărăciunea. 
Fuseseră luați la lucru cu de 
toate : cu vina de bou, cu 
centironul, cu pumnul sau 
cu bocancul țintuit. Toți stau 
lungiți pe uriașul pat de scîn- 
duri.
— Auzi. Tigaie ?
— Aud bă.
— Auzi tu, dacă-1 prind prin 
port p-ăla cu dinții dă oțele, 
Hjă-sa poate să-și văpsească o 
rbchie-n negru.
— Au mamăă, dac-ați ști voi 
ce vreau eu, gemu Tigaie.
— Ce bă ?
— As vrea să-mi fac un con
trabas din oasele lui și cu 
corzi din vinele pe care să i 
le smulg, uite-așa, uite-așa...
— Ho bă. ho. ce-ai căpiat ? 
lo-s Căpșor, prietenul tău, ce 
tragi dă mine, că dacă-ți li
pesc una nu mai cînți tu...
— Băi fraților, intervine Sire, 
voi ce credeți, caraliu cu mes- 
tecătoare-n rulmenți, o fi a- 
vînd telefon acasă ?
— Telefon, da dă ce ? întrea
bă mirat Tigaie.
— Deie Domnul să aibe și 
dacă are, o să mă pomenească, 
cite zile o mai avea, dacă 
scapă de voi.
— Cum bre, ce să-1 faci cu 
telefonu ?
— L-aș ghici pe milog cînd
e ușchit în concediu, cu fami-
lion cu tot.
- Și?
— Și m-aș introduce în mod 
frauduros în domiciliu lui dă 
găinar și aș da fro două-trei 
telefoane.
— Cred că pe Sire l-au dilit 
la mansardă, a luat-o prin bă
lării, îi șoptește Cap lui Tiga
ie.

Dar Sire a auzit șoapta lui 
Cap.
— Nu bă, Cap, nu-s diliu. Aș 
da trei telefoane. Unu la Pa
ris, ba nu, e prea aproape, 
deci, unu la New-York, unu 
la Tokio, și unul la... la... un
de bă Poete se adresează el 
celui mai tînăr din gașcă.
— Păi ori la Melbourne, ori 
la Johanesburg, zic eu.
— Și pe unde vine asta, fră- 
țioare, întreabă cu respect u- 
nul.
— Pe primul îl găsim în e- 
misfera australă, respectiv în 
tînărul continent numit Austra
lia, iar cel de al doilea se a- 
flă la extremitatea sudică a 
continentului negru, numit A- 
frica.
Lecția de geografie a Poetului 
se desfășurase în liniște. Li
niștea dăinui pînă ce Tigaie 
c-o voce-n șoaptă, dar plină 
de admirație, îi spune lui Cap:
— Vezi bă, ăsta te-ntoarce pă 
plătit la fix. Așa motan mai 
zic și eu. Tace, tace, da și 
cînd le zice... De, ai carte ai 
și vrăjeală. Să am eu dăștep- 
tăciunea lui și frumos cum 
m-a făcut mama, doamne, nu 
mă-ntreba ce-aș mai...
în timp ce gașca croia din va
lul de ură planuri de răzbu
nare, în biroul chestorului o 
discuție era pe sfîrșite :
— Eu așa zic, don’șef, să-i 
transferăm celor de la căpită
nie, să ne spălăm pe mîini, 
ca... ca ăla, vorba aia...
— De ce, măi Panaite, adică 
ne e frică nouă de niște go
lani ?
— Nu, don’ șef, n-am zis vor
ba asta, păcatele mele, dar e 
mai sănătos să nu-i ținem a- 
ici. Și nici nu avem pă ce... 
Băiatu angrosistului a recla
mat portofelul, dar nu l-am 
găsit la ei, era depus la grec.
— Și cine o să-i creadă că 
n-au furat în timpul incidentu
lui ?
— Nu-i vorba de asta, ascul- 
tați-mă. Nu e bine să ne pu
nem rău cu comuniștii.
— De ce ? Ce au golanii cu 
comuniștii ?
— Păi au. Au, că de fapt toa
tă păruiala a ieșit din faptul 
că tinerii, știți dumneavoastră 
care, l-au cam scărmănat pe 
un puști care vindea ziarul 
„România liberă", una la mi
nă, a doua e că golanii sînt 
de-ai portului și știți cum sînt 
hamalii cînd le sare țandăra... 
Zău, don’șef, ascultați-mă că 
sînt om bătrîn și am văzut 
multe. Eu miros clar, de unde 
bate vîntul.

☆
A doua zi spre seară, golanii 
au ieșit din Căpitănia portu
lui cam plouați. Au pornit pe 
cheiuri tăcuți, cu capetele ple
cate. Ajunși în hotelul lor, fi
ecare se întinde pe unde a- 
pucă. Hotelul găștii era o ma
gherniță, construită din toate 
materialele pe care le poate 
oferi un port : capace de lăzi 
cu inscripții în toate limbile 
pămîntului, o ușă de fier, a- 
mintire de la o vedetă rapidă 
germană, geamuri rotunde de 
vapor, bidoane turtite, carton 
gudronat, ciment și chiar bu
căți de piele.
Hotelul e liniștit. Copiii sufe
rinței rumegă, fiecare în felul 
său, cuvintele noului căpitan 
de port, care le-a ținut o con
ferință înainte de a le da dru
mul :
„Bă, băgați bine la cap ce vă 
zic. Vremurile s-au schimbat. 
Și odată cu ele, trebuie să se 
schimbe și oamenii de p-aici. 
Ne cunoaștem demult, și vă-n- 
țeleg într-un fel. în tinereți
le mele am fost și eu ca voi. 
Dar de-acum gata. Furatul în 
portul ăsta trebuie să moară. 
Așa trebuie. Poate vi s-a mai 
spus de multe ori, iar voi 
v-ați văzut mai departe de 
viața voastră. Dar de-acum, nu 
mai ține. Ori v-apucați de 
muncă, ori, într-o săptămână, 
vă dărîm hotelul și pe voi vă 
arestez pentru vagabondaj. As- 
ta-i, sînteți liberi. Vreau să 
vă mai spun că peste cîteva 
luni vom înființa o școală de 
marinari civili. Gîndiți-vă.“ Și 
golanii se tot gîndesc. Tigaie, 
care se scarpină în vîrful 
capului, întreabă c-o voce mai 
mult pentru sine :
— Cum adică, să ne-apucăm 
dă muncă... Păi ce, noi cerșim ?
— Nu cerșim, dar nici ce fa

cem noi nu-i muncă, răspunde 
Poetul.
— Și ce-ai vrea, sare ars Ti
gaie, să m-apuc zi de zi să 
car saci, cherestea, ăăă, dă 
toate ?
— Eu nu vreau nimic, sună 
obosit glasul Poetului, faci ce 
vrei.
— Chiar așa, fac ce vreau. Nu 
mai merge zula-n portu ăsta, 
altu neică, ce nu mai sînt ?...
— Taci bă dracului din gură, 
porunci Sire. Mă deranjezi la 
gîndit.
Tăcerea se lăsă iarăși în / ho
tel. Chelie își aprinde o țiga
ră și spune :
— Eu, fraților, nu m-apuc de 
muncă nici în groapă. Să mor 
spînzurat într-un closet, dac-o 
să mă vedeți muncind...
— Nu zi vorbă mare, Chelie, 
nu zi vorbă mare...
— Sire, dacă nu mă crezi te 
privește. Știți ce-o să fac eu? 
Mă urc frumos pă primul „Li- 
berti" și roiu neică-n Ameri
ca. America, frățioare, e Te
xas. Cînd zici Texas, zici com- 
boi, pac-pac, călare toată zi
ua, mai un film, mai o ga
gică, șerif mă fac.
— Ai și moacă dă șerif bă, 
rîde Cap.
— N-am ? Nu-i nimic, mi-o 
fac. Păi acolo, dacă ai lovele, 
frățioare, îți schimbă doctorii 
figura, una-două.
— Ia nu mai bateți cîmpii, se 
răstește Sire la ei. Ce ? ’Ați 
uitat ? Nu-i nimic, v-aduc eu 
aminte și vă-ntreb. Dacă vă 
luați zboru care-ncotro, cu fa
ta lu Kemal ce facem ?
— Cum ce facem ? Nimic.
— Zău, nimic ? Adică de-a
cum să se descurce ea în Bu
curești cum o ști, că gagiii își 
iau zboru-n America sau dra- 
cu mai știe unde. Nu ?
O liniște de pădure, prin care 
nu adie nici un fir de vînt, 
se lăsă în hotel. După ce-i 
smulsese țigara din gura lui 
Chelie și trase două fumuri. 
Sire continuă :
— Nu puișorilor, n-o roiți ni
căieri.
— Adică, vrei să zici că ne apu
căm de muncă ?
— Exact. Ce, munca o fi vreo 
rangă-ncinsă care să te ardă 
dacă te-apuci de ea 1 Nu zio 
că-i o veselie să te cocoșezi 
cărînd saci sau cherestea, dar 
pînă nu termină fata școala, 
nimeni nu pleacă.
— Zău, și cine mă oprește ? 
întreabă voit moale Poetul. 
Sire privi la tînărul cu ochi 

• Muzeul de istorie al K.S-R. Fibulă în formă de vultur din te-
zaurul de Ia Pietroasa (detaliu — sec. IV)

mari, cu mustața abia mijită 
și c-o chică bogată. Venise în 
port acum cîteva luni de zile 
cu gîndul să plece în lumea 
largă, să colinde mările și o- 
ceanele, să... Dar n-a avut în
că curajul s-o pornească, așa 
că s-a aciuit pe lîngă gașcă. 
Sire își dă seama că Poetului 
trebuie să-i vorbească altfel, 
e băiat cu școală, doar de la 
liceu a fugit.
— Cine să te oprească ? Ni
meni, nimeni în afară de tine. 
Mă băiete, doar n-o să spargi 
tocmai tu gașca. Cine o să ne 
mai spună poezii, sau...
— Lasă, nea Sire, nu-ți mai 
stoarce mintea căutînd argu
mente. Eu n-am zis că plec, 
am întrebat numai cine m-ar 
putea împiedica. Cum nimeni 
n-o face, atunci rămîn. E bine ?
— Da dom’le, e bine. Și uite 
la ce m-am gîndit...
— Aoleo Sire, da de unde 
luași obiceiul ăsta ? — întrea
bă Chelie Sire, neluîndu-1 în 
seamă, continuă :
— M-am gîndit că am putea 
face o poștă, o echipă.
— Adică noi ăștia cîți sîntem 
să formăm o poștă ? Ce nai
ba, nea Sire, adineauri spu
neai că gindești...
— Gîndesc, Poete, gîndesc. Noi 
ăștia sîntem ăi de la-nceput. 
Dar în port mai sînt destui 
vagabonzi, care ori se vor apu
ca de muncă, ori va trebui 
s-o roiască aiurea. Așa că pu
tem înjgheba o poștă de fro 
douăș-cinci, treizeci de, hai 
să nu zicem golani, de tineri. 
Ce zici, sună mișto, poșta ti
neretului. Chelie se ridică și 
iese afară. După un timp 
se-ntoarce și încheindu-și nas
turii pantalonilor, îi spune lui 
Sire :
— Sire, dat dracului ești bă. 
Faci ce faci, răsucești vorbe
le în sufletu omului și-l dai 
gata. Pă mine m-ai dat, sînt 
al tău. Dar să fie clar, numa 
pînă termină aia școala.
— Atit dom’le, răspunde re
pede Sire, apoi se adresează 
celorlalți :
— Voi văd că nu ziceți ni
mic. deci sînteți de-ai mei, 
aur, pă chestia asta dau zece 
bășici dă Murfatlar. Să cioc
nim pentru viitoarea poștă a... 
mă rog, știți voi...
Cu toții părăsesc maghernița. 
Ies în noaptea care a învăluit 
portul și puținele vapoare le
gate la cheiuri. E o noapte 
înaltă și săracă. Dar gașca-i 
veselă, Sire le-a dat o per-

Mă

Ieșit

Dar

—

LEONID DIMOV 

antimetafizica 
Prin curtea cu scunzișuri 

rotitoare 
S-a rătăcit un cățel de 

vinătoare 
Pătat cu negru ți coada 

scurtă, 
înscris cu macule tranda

firii pe burtă, 
Avind urechile blegi ți 

cărnoase. 
Slab ca-nfățițare, tare-n 

oase, 
rog, un cățel mic ți 

neajutorat 
pentru-ntiia oară la 

vinat...

să descriem in 
amănunțime

Acea curte de-o neînchi
puită mărime, 

Avind nenumărate des
părțituri enigmatice, 

Pavate cu dale pătratice: 
Erau acolo marmure- 

nchipuind bazagonii 
Și bazilici cilindrice 

scobite-n calcedonii. 
Erau sumbre cuie din fier 

forjat 
Aducind din adine un fel 

de fluierat 
Precum că altădată 
Foia in subsol lume 

agramată. 
Erau metereze ivite fără 

veste 
Și rotunde ridicături 

modeste. 
Erau ambaze de beton 

ți proptele 
Făcute pentru diferite 

meserii grele, 
Triste paralelipipeduri 

arămii 
Pictate cu privighetori 

ți scatii, 
Frontoane tulburi, parcă-n 

ruină.
Mirosind de departe 

a digitalină, 
Portocali de vise înghețat 

în ere, 
Neclătinîndu-se la nici o 

adiere 
Și-ncolo nimic : nici o 

vietate, 
Decît luminare ți 

pustietate...

Și-acum închipuiți-vă 
cum tresare 

Cățelul pătat, de 
vinătoare, 

Cum scîncețte cățelul 
rătăcit ! 

Cam atit ar fi de povestit.

speetivă limpede, pentru un 
timp măcar. Gălăgioși, băieții 
grăbesc către bomba care stră
juiește malul portului.
— Și dacă facem rost și de 
niște pitulici, doamne, nu 
mă-ntreba ce chindie-ncingem, 
își freacă mîinile Tigaie.
— Bă, în seara asta fără nici 
un șucăr, s-a auzit ?
— Gata. Sire, ăăă..., adică nea 
Sire am vrut să zic, da m-a 
luat gura pă dinainte...
— Tigaie, las-o jos că măcă- 
ne, zice Cap.
Tigaie își îndeasă mîinile în 
buzunare și se apropie de Che-

• lie..
— Auzi bă, dacă ne-apucăm 
dă roboteală, ăștia or să ne 
dea d-alea... legitimații, nu ?
— Păi cred că da.
— Aici e nasol, frățioare.
— Dă ce, bă ?
— D-aia, că pă nasulie tre
buie să ai poza și n-am.
— Ce dacă, n-ai, îți faci.
— Uliuuu... dac-ai ști ce urît 
mi-e să mă pozez...
Apa din imensul bazin al por
tului clipocește somnoroasă. 
Cei cinci întind pasul, lăsînd 
în urmă un port tăcut, inert, 
ca un cal adormit în picioare.



TO
M

IS ION LQTREANU

eterna stea
Din înălțimi, monumental privită, 
E țara cort înalt cu vârf aprins 
Spre care merg idee, front și ins 
Sub ochi arzînd împletituri de sită.

Eterna stea a celor ce-au învins 
în fiecare fibră ne palpită ;
Și sub tiparul tălpii aspră plită 
închipuim cu nimbul tâmplei nins...

Nu se-ncrețește pânza din drapel 
Ca pielea de prisos pe fața suptă 
Atunci cînd vîntul poartă frig în el ;

Nu-i cortul haină cu pulpana ruptă, 
Ci suplă piramidă de oțel 
Sub care se visează și se luptă.

faguri de putere
Statornice, ademenind un nimb, 
Pe clipe desenate cu echere — 
Sînt piscurile faguri de putere 
Și poliedre palpitând în timp ;

Iar ancorele-s adîncite-n ere
Ca-n ramuri curbe însetatul limb 
Cerînd răcoare, propunând în schimb 
Tulpinelor tălăzuiri severe.

Noi, fructe coapte aplecând spre lut 
Ascunse fire-n care seva sună 
Ca un izvor prin scumpe orgi trecut,

Un imn urcăm pe fiecare strună : 
Țarina duce-n spic lumină pură, 
Căldura ei ne-o dă. Și-i dăm căldură.

AGI AMET GEMAL

în marginea somnului
Trup alb îmbrățișat 
de cel nevrînd să-ți fie bărbat 
Fructul se leagănă î'n marginea somnului 
coborât în răcoarea fântânilor.
Face semne spre grîul 
înecat de soare 
înecat de ploi 
în păstrarea unor anotimpuri 
cu paparude.
O luminare albă pîlpîie 
de dorul sânilor tăi. 
Ochii-mi sînt mâncați de tăcere, 
marea se spînzură-n inima mea 
cînd vei juca cu părul dat pe frunte, 
alergând după cel mai sălbatic mînz 
născut vreodată fără aripi 
și vei zbura 
chemîndu-mă î'n țărînă 
pe mine cel legat cu sângele de mare.

pentru numele meu
Marea abia așteaptă sărutul 
florilor de castani 
și mamă, strada pavată cu pietre de râu 
e blestem zis pentru numele meu. 
Mai cere-mi un nasture — 
cămașa văzută de iubită 
și dacă mai vrei 
dă-mi greutatea lacrimii tale 
s-o port că am crescut 
și spune-i tatei 
că-s băiat mare.

☆
Adoarme bunica lîngă războiul 
de țesut preșuri 
visîndu-mi mireasa 
călcând pe covoare moi, 
poate chiar pe cămașa mea. 
Numai iubita e alta 
și (dacă) mă doare gîndul 
mamă 
și oasele mă string în suflet 
și mă caut î'n privirea ta de ieri 
cînd erai frumoasă.

AVENTURI

LA

MAREA
NEAGRĂ

Film de divertisment, „Aven
turi la Marea Neagră" ne adre
sează color și în două serii o 
invitație la bună dispoziție și 
relaxare în forma comediei po
lițiste. Cei cărora disponibilită
țile afective și profesionale ale 
lui Savel Stiopul pentru ana
liza psihologică și lirism, vă
dite in „Anotimpuri" și „Ulti
ma noapte a copilăriei" nu le 
sînt necunoscute, vor fi desi
gur surprinși să-i găsească 
semnătura pe genericul unei 
astfel de pelicule. Presupunem 
că această escapadă într-un 
gen în care filmul românesc 
nu numără, din păcate, decît 
cîteva producții de nivel me
diu, are doar semnificația unui 
interludiu, cu atît mai mult, cu 
cît intriga polițistă rămîne pî
nă la urmă un simplu pretext. 
Pretext pentru o reîntâlnire cu 
Florin Piersic într-o postură 
inedită într-un cadru modern, 
pentru un debut cinematografic 
Corina Chiriac, așteptat proba
bil cu mult interes de admira
torii muzicii ușoare, pentru o 
atractivă incursiune în spațiul 
extrem de fotogenic al litoralu
lui românesc etc.
Fără a propune o intrigă prea 
complicată, scenariul (autor : 
Tudor Popescu) plasează pe tâ
nărul George Martin — ofițer 
de contrainformații, picant tra
vestit în turist „made in 
Ohaio", în lumea diversă și 
colorată a unui hotel interna
țional de pe malul mării.
Obiectivul său : depistarea 
principalelor verigi ale unei 
rețele de spionaj economic 
preocupată de noul combustibil 
românesc experimentat într-un 
poligon pe litoral, cu ajutorul 
rachetelor-sondă.
Printe suspecți : seducătoare și 
autoritară, cîntăreața de lâ bar, 
Corina Chiriac, afaceristul po
liglot, sensibil la farmecele ine
puizabile ale eternului feminin 
(George Rafael), un creator de 
mode parizian (Mircea Șeptilici).

— Regret m uit. dar în acest an 
nu voi putea răspunde la „che
marea mării"...
Este primul răspuns pe careții 
l-a dat Margareta Pîslaru la in
terviul pe care i l-am solicitat 
pentru revista noastră. în pa
ranteză fie spus ne-am convins

posesor de helicopter și gata să 
convertească la profesiunea de 
manechin o jună translatoare, 
un japonez obstinat și indiscret 
cineast amator (Mihal Badiu), 
tânărul suedez omniprezent și 
nefiresc de agitat (Fabian Ga- 
vriluțiu), misteriosul iluzionist 
(creionat cu un umor discret și 
eficace de însuși Savel Stio
pul).
Cu toată aglomerația de per
sonaje și întâmplări în care fe
meile ispititor-zîmbitoare și 
limuzinele „extra" intervin în 
fel și chip, cu toate condimen
tele — de situație (elemente de 
cascadorie executate atît de ar
tistic încît dau senzația de ar
tificial, conversația în mai 
multe limbi etc.), și de cadru 
(secvențele din bar sau de pe 
plajă, imaginile de la centrul 
acela de cercetări, care nu știu 
de ce trebuia să pară similar 
celui de la Huston), cu tot ape
lul la recuzita tradițională a 
genului (urmăriri spectaculoase, 
escaladări de balcoane, apariții 
derutant-misterioase etc.) — ac
țiunea curge trenant, angajînd 
o serie de complicații inutile, 
către o soluție imprevizibilă 
poate, dar banală și insuficient 
de limpede.
Salvator este doar umorul, iro
nia ușor amuzată cu care regi
zorul privește personajele și 
povestea în general. Doar așa 
este posibil ca neverosimilul să 
devină element de interes, um
plutura — divertisment, situa
țiile de împrumut — momente 
de tensiune.
Altfel, filmul este un excelent 
prilej pentru un recital Florin 
Piersic, actor îndrăgit de cele 
mai diferite categorii de spec
tatori, dar în mod special de 
adolescenți, pentru care a fost 
pe rînd și la timpul potrivit

acel minunat Harap Alb în 
filmul lui Gopo, unul din fra
ții Buzești, haiducul Șaptecai. 
Fermecător, natural, dezinvolt 
în costum contemporan, Florin 
Piersic își va găsi cu greu în
locuitor în sistemul preferen
țial al iubitorilor de film.
De la Corina Chiriac, mărturi
sim că așteptam altceva. Aș
teptam actrița. Aici nici măcar 
solista de muzică ușoară nu a 
oferit prea mult, dezavantaja
tă fiind de o partitură muzica
lă inexpresivă (A. Maiorovici). 
Dintre celelalte apariții femi
nine (pe care eroul interpretat 
de Florin Piersic le seduce în 
maniera lui Simon Templer) le 
reținem pe Carmen Maria 
Strujac — surprinzător de au
tentică într-un rol destul de 
ingrat și Dana Crișan, complet 
dezarmată în fața aparatului 
de filmat. De mult n-am mai 
văzut în filmele noastre gesturi 
mai artificiale, replici rostite 
mai fad decît ale acestei debu
tante.
Prezență vie, importantă in 
film, este fără îndoială litora
lul românesc pus în valoare cu 
bun gust și fără ostentație de 
operatorul Ion Anton.
Lăsind la o parte lipsa de ri
gurozitate logică a acțiunii, ne
verosimilul mobilului ei și alte 
păcate despre care am amintit, 
fără a considera „Aventuri la 
Marea Neagră" neapărat o reu
șită a genului, nu se poate să 
nu-i subliniem aerul dinamic,, 
atractiv, amuzant, care-1 pla
sează, deși inegal, în zona fil
melor agreabile, deconectante.

DOINA BERCHINĂ

5 minute cu margareta pîslaru
din primul moment că interpreta 
este foarte ocupată. Chiar pen
tru acest micro-interviu a tre
buit să așteptăm, întrucît alți 
confrați ne-o luaseră înainte.
— în fine, chiar nu aveți va
canță ?
— Niu mai am vacanță de cînd 
am terminat școala ! Nu mă 
plîng însă, pentru că-mi place

, să lucrez.
— De dimineață pînă seara ?
— Fără nici o exagerare ! Pro
gramul e așa cum mi-1 fac alții. 
Nu e vorba de o ordine cazonă 
(aș minți dacă aș spune asta), 
dar e foarte încărcat : plec a- 
cum la Flavia Buref, apoi la 
teatru, la „Tănase", pînă târziu, 
dimineață am filmat, mîine la 
Televiziune...
— Filmați în continuare cu Eli- 
sabeta Bostan pentru cele două 
serii ale lung metrajului „Vero
nica"...?
— Da, un film în care joc și cînt 
și care-mi place foarte mult.
— O vom cunoaște pe Marga
reta de trei ori : „Zînă", „Edu
catoare", „împărăteasa furnici
lor"...
— N-aș vrea să fie „de trei ori 
Margareta" ci „trei Margarete". 
Filmul îmi ocupă acum cea mai 
mare parte a timpului. în zilele

concursului de la Mamaia voi 
fi, probabil, la Moscova pentru 
filmări combinate și trucaje.
— Mai aveți timp să compu- 
neți ?
— Am înregistrat în ultimele 
zile cîteva noi melodii proptii : 
„Balada focului", „Duminică fă
ră el", „Dragoste flămîndă". 
„Speri"...
— Sperăm... și altele !
— Bineînțeles, altele sînt în lu
cru !
— M-am convins într-adevăr că 
timpul vă este foarte prețios.
— Repet, nu mă plîng. Ba chiar 
mă bucur. în curînd se reia și 
„Opera de trei parale", apoi voi 
apărea într-o premieră estivală,. 
„Boema" un spectacol de Sașa 
Georgescu în regia lui Bițu Făl- 
ticeneanu — și, uite-așa, trece 
vara...
— Și totuși vacanța ?...
— Vreau să cred că-mi va fi 
compensată de aprecierile spec
tatorilor. Mi-ar fi de-ajuns. în
găduiți-mi să urez, prin dv„ 
tuturor celor aflați pe litoral o 
vacanță cît mai plăcută, iar Fes
tivalului de la Mamaia mult, 
mult succes.
— Vă mulțumesc !

OCTAVIAN IORDĂCHESCU 
DUMITRU MOROȘANU
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alexandru davila
Autor al celebrei drame istorice ,,Vlaicu-Vodă“, Alexandru 
Davila poate fi considerat totodată drept unul dintre marii 
organizatori ai teatrului românesc de la începutul sec. XX. 
„Compania dramatică" înființată de Al. Davila în 1909, un 
an mai tîrziu după înlăturarea sa de la conducerea Teatrului 
Național, a prezentat o serie de spectacole care au trezit 
interesul publicului atît în capitală cît și cu prilejul turnee
lor organizate în orașele de provincie.
Despre prezența la Constanța a echipei teatrale conduse de 
Alexandru Davila, amintesc și unele dintre documentele a- 
flate în arhivele dobrogene. In luna august 1911 cu ocazia 
terminării construcției noului cazinou, Al. Davila a prezentat 
spectacolele inaugurale cu piesele „Gringoire" de Theodore 
de Banville. „Refugiul" de Dario Nicomedi și „Cîntecul le
bedei" de Georges Duval.
Contractul încheiat ulterior între Primăria orașului Constanța 

și Al. Davila în legătură cu spectacolele pe care acesta se 
angaja să le prezinte pe scena cazinoului comunal pe toată 
perioada' estivală, stabilea prețul și durata angajamentului. 
Timp de cinci seri pe săptămînă, sala noului cazinou era re
zervată spectacolelor de teatru, operă sau operetă. Pentru 
partea muzicală fusese angajată încă din luna iulie orchestra 
condusă de Eduard W. Strauss.
La 31 august 1911, Al. Davila s-a adresat primăriei locale, 
solicitînd permisiunea ca, în conformitate cu do
rința exprimată de publicul constănțean, să înlocu
iască reprezentațiile în limbă străină, cu spectacole 
ale companiei sale dramatice. Răspunsul era cerut urgent, 
căci Davila voia să știe dacă poate infirma angajamentul pe 
care-1 încheiase cu o trupă italiană de operă, care mai pre
zentase în oraș, în acea stagiune, 10 spectacole. Datorită stră
duințelor depuse de dramaturg, s-a obținut un aviz favorabil 
asupra schimbării de program solicitate.
în acest fel, Alexandru Davila a adus o dată mai mult un 
apreciabil serviciu Thaliei române.

A. RADUCANESCU

Un clișeu foarte răspîndit în vor
birea despre artă indică natura 
geografică drept unul din de- 
terminanții picturii. Atare mod 
de a vorbi agită un punct de 
vedere determinist, însă justifi
cat doar în cazurile artei imita
tive, deci insuficient justificat, 
în Renaștere, în clasicism, pic
tura de peisaj purta pecetea con
venției conceptuale. Romantis
mul, cu ardoarea lui panteistă, 
re-crea peisajul ca „stare su
fletească", din temelii așadar 
abstracte. Expresioniștii refac 
dinspre interior, din impul
suri morale, o geografie sim
bolică, fără adresă, o „lume" 
subiectivă. Geografia singură 
nu are putere asupra demersu
lui formal al artei. Cită vreme 
geograficul rămîne doar sursă 
vizuală, nu are putere să deci
dă stilul, fiindcă arta se naște 
din artă, cum repeta Malraux. 
Altminteri impresionismul s-ar 
fi întemeiat cu mult îna
inte de Monet, și anume a- 
tunci cînd, de atâtea ori 
din înclinație către pitorescul 
luminii sau din ambiție către 
dificila ei reprezentare, artistul 
obedient la model a pictat, a- 
vant la lettre, impresionist. Au
tonomia contemporană a artei 
față de natură surpă mai adînc 
prestigiul determinantului geo
grafic. Dar, paradoxal, de-abia 
această situație îngăduie între 
artist și model peisagistic o co
municare mutuală fecundă. (în 
sensul lui Oscar Wilde : natura 
începe să semene cu pictura.) 
Fiindcă atunci de-abia geogra
ficul e acceptat ca structură e- 
xemplară a spațiului și ceea ce 
se imită e lăuntricul dinamism 
formativ („A lucra în felul na
turii", cum propovăduia Lu- 
chian), mecanismul formativ cu
noscut dinainte pe căi specula
tive și verificat, pipăit, în rea
litate. Artistul devine factorul 
care actualizează la comanda u- 
mană procesele formei. Elogiul 
geografiei răsună astfel mai pu
ternic în pictura „cosa menta
le". Braque și Picasso, patronii 
cubismului, arta programatic ra
țională, se instalau la Estaque 
în fața stîncilor spre a ucenici 
la spectacolul cristalelor de ro
că.
Matisse, nordic, se transplanta 
la Nisa, pentru a se pune de 
acord cu propria teorie despre 
metoda și finalitatea picturii. 
Iată cum cauza geografică și e- 
fectul presupus își schimbă 
locurile într-o rocadă : artistul 
nu se „inspiră" din „fața locu
lui", ci își comandă, își hotărăș
te, un mediu optic favorabil ma
nifestării „voinței de artă" a sa. 
Dar locul nu acționează ca 
unghi de vedere doar geografic, 
ci și istoric, nu doar ca mediu 
natural, ci și uman. E teritoriu 
a] unei tradiții, al unei comenzi 
ideologice, al convențiilor stabi
lite social. în vadul cultural pe 
care a știut să-1 creeze unul sau 
altul dintre mecenați, unul sau 
altul dintre vizionari, titlul geo
grafic ascunde un determinant 
istoric. Școala de la Fontaine
bleau se încheagă în jurul purtă
torului de renaștere Francisc I, 
iar școala de la Pont Aven, în 
jurul unui artist apostolic, Gau
guin. Aici se nasc metode de 
creație, se consolidează experi
ențe, se statornicesc coduri ale 
spiritului vremii, se distribuie 
inițiatic table de legi.
Meridianul nu-i însă doar un 
loc geografic și istoric, ci și 
.antropologic. Permanența unei 

tipologii umane pe o arie a 
pămîntului e o .realitate bo
gată în sugestii plastice, plas
ticul fiind atunci privit ca 
manifestare perceptibilă a u- 
nui mod de a fi uman.
In aceste feluri e la noi Do- 
brogea, terenul privilegiat, 
unde obiectul geografic, isto
ric, antropologic, intră în dia
log cu pictorul, atras în com
plotul de subtilități al arheo
logiei și climatului. Peisajul ei 
de întinderi — apă și nisip — 
surpriza stîncilor, ariditatea 
însoțită cu marea, orizontala 
cu verticala într-o proporție 
armonioasă, accesibilă imediat 
razei vizuale, dau exemplul 
unei structuri elementare. Ve
neau aici așa zișii post-impre- 
sioniști — Lucian Grigorescu, 
Dărăscu — pentru a că,ror 
concepție de artă-senzație pei
sajul era experiență de structu
rare optică. Pictura româneas
că neîmpăcată, cum știm, cu 
programul disoluției .impresio
niste a formelor, se cunoaște 
pe sine sub zarea Dobrogei,
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în ae.rul șl materia ei, pe 
care și le însușește instru
mental aproape (instrumente 
de analiză a spațiului), ca 
sugestii constructive, îndreptă
țind fo,rma spațială modelată 
prin lumină. Aici, pictorul 
Șirato își explică motivațiile 
metodologice și sensibile. Aici 
întinderea lasă lumina să lu
creze, nu-i opune ecran care 
să intercepteze aluviunile so
lare. Spre amurg, cînd ra
zele sînt oblice, peisajul marin 
apare jumătate mineral și 
misterios ca un Pet.rașcu, ju
mătate imaterial și clar ca un 
Pallady. Culoarea pe care o 
căutau aici mulți a fost al
bul, miște,rios în chip nere
glementar, fiindcă în clișeele 
metaforelor noasțre misterul 
e asociat cu întune.ricul. Dar 
albul, aici, este elementul 
stihial, fenomen solar și fe
nomen istoric purtînd reflexe 
din marmura Eladei. Sub in
citarea albului, Tonitza silabi
sea un stil japonard, ca în ta
bloul aflat în muzeul din Con
stanța, construcție ritmată ver
tical, stîngace dar exaltată de 
presimțirea naivă a ceea ce 
poate însemna, ca iluzionism 
spațial, un zid alb într-o lu
mină albă. Albul acesta sti
hial instalează un ciudat re
gim al senzației, simultan ma
terială și abstractă, un regim 
la marginea fantasticului.
Altă experiență dobrogeană e, 
pentru realiști, atracția tipolo
giei. Aici găseau odinioară, 
Ștefan Dimițrescu și Iser, un 
peisaj uman de o vădită as
prime, care se lăsa pictată în 
muchii și unghiuri, într-un 
cod expresionist („Familia de 
tătari" de Ise.r) sau în grafia 
severă a desenelor lui Ștefan 
Dimițrescu, de maximă tensi
une realistă, imanentă motivu
lui pictural (nu dato.rnică te

mei, cum e în „Morții de la 
Cașin"). Am putea neglija exo
tismul dacă el ar fi produs 
doar poze de odaliscă sau de 
curți cu rufe întinse la uscat ; 
dar n-avem voie să ignorăm 
ca, deși această Iconografie din 
repertoriul „intimist" a fost 
trama unui stil de tipul sen
zualității fove, a catalizat ex
presia sentimentului vieții și un 
comportament perceptual spe
cific picturalității românești. O- 
rlentalismul implicat în vizi
unea unui Tonitza, unui Iser, 
unui Petrașcu a modulat o 
vocație născută sub orizontul 
acelui teritoriu al alte.rnanței de 
apollinic și dionisiac pe care o 
cercetase Nietzsche. In lungile 
veri petrecute pent.ru pictură pe 
coasta aceasta a mării, se ac
tualizau latențe („Alba, dreapta, 
Isarlîk" din poezia lui Ion Bar
bu) pe ca,re cultura și mentali
tatea urbană a artiștilor le 
rafina lucid, din perspectiva u- 
nei poziții care a.rbitra aici din- 
totdeauna întrepătrunderea geo
grafică a culturilo,r.
Pe sub această poartă a soa
relui a trecut pictura modernă 
românească, în pragul ei. s-a 
întîmplat însuși amestecul in
extricabil de autohtonie și mo
dernism parizian ricoșat în 
straturile răsăritene către care 
priveau admiratorii lui Matisse. 
Nu există în Dobrogea o „școa
lă de pictură", noțiune de in
teres epistemologic ; există mai 
mult dar mai discret decît a- 
tît : „experiența dobrogeană" a 
picturii, un fenomen de interes 
ontologic, o experiență care a 
contat în autodefinirea artei 
românești. Nu era nevoie de 
convenția liantă și disciplina 
unei școli, acolo unde consen
sul .se ivea spontan și general : 
toți marii pictori din epoca de 
constituire a picturii moderne 
românești, au trecut acest prag 
cardinal, peste care le-a venit 
mai ușor a înțelege cît și în 
ce fel lumina și culoarea sînt in
strumentele structurării spațiu
lui pictural autonom învățat la 
„școlile" artei europene moder
ne. Astfel, dacă nu există eti
cheta „școala dobrogeană", 
există o „școală a Dobrogei", 
în înțelesul în care se spune 
„școală a vieții". Nu încetea
ză a fi utilă actualelor gene
rații ale picturii care au 
moștenit în genă, ca dog
mă sau ca axiomă, revelațiile 
de odinioară ; mai apare azi, în 
arta unora, citată arheologic, o 
Dobroge de vestigii, ca într-o 
tapiserie de Mimi Podeanu, ca 
în pictura mai veche a lui Pa
ul Ghe.rasim, ca în cutare pe
isaj oniric icutreierat de urme 
ale antichității grecești, la Flo
rin Niculiu de pildă. Mai apa
re o lume resuscitată cultural 
sub dicteul reveriilor culturale, 
ca Esopia (covor, gravu.ri, film) 
de Geta Brătescu. In abstracții
le lui Nicodim se distinge un 
alfabet de semne ale luminii, 
apei, cerului, și cu nimic nu-s 
mai puțin palpabile aici decît 
în evocări anecdotice clima, is
toria și sensibilitatea, concres
cute în acest loc. In toate aces
tea, Dobrogea continuă să fa
vorizeze opera vizuală, în timp 
ce ea însăși seamănă, pentru 
noi, cu peisajele Mihaelei Ele- 
uteriade, din care și-a anexat 
tonalitățile de oc.ru și gri. In 
muzeul solid și cochet de la 
Constanța, poate crește încă 
tezaurul activ de mărturii ale 
relațiilor dintre Dobrogea și 
pictură. ANCA ARGHIR

există o criză de 

autoritate a criticii 

de teatru ?
La o recentă întrunire de cro
nicari dramatici cineva a pus 
pe bună dreptate problema u- 
nui act de identitate a criti
cii teatrale. Specialiști de prim 
ordin, reprezentînd publica
ții de prestigiu simt nevoia u- 
nor documente colective, cum 
ar fi o declarație de principii 
sau o moțiune, pentru ca prin 
asemenea consemnări oficiale 
să se sporească gradul de re
cunoaștere a instituției care 
se numește critica de teatru. 
Tentația de a face apropieri 
între statutul criticii de tea
tru și al celei literare revine 
de asemenea în discuții, exis- 
tînd nu de puține ori o invi
die mirată a cronicarilor de 
spectacole față de prestigiul 
colegilor lor care comentează 
cărțile. în fond, cronicarii 
dramatici nu au de ce se plîn- 
ge. Teatrele îi invită cu regu
laritate la premiere, cronicile 
lor sînt citite și răscitite de 
către regizori și actori, afișa
te la aviziere, anexate la do
sarele personale ce se întoc
mesc pentru trecerea actori
lor la categorii superioare. Și 
totuși, critica de teatru tra
versează o criză de autoritate 
care se reflectă fie în lipsa de 
interes a marelui public pen
tru comentariul teatral, fie în 
cvasianonimatul cărții româ
nești de teatrologie. Să nu ui
tăm că polonezii, de pildă, ca
re se bucură pe plan mondial 
de prestigiul unei școli de 
teatru cam de valoarea șco
lii noastre, sînt prezenți în 
atenția publică cu o lucrare 
fundamentală cum este ..Sha
kespeare — contemporanul 
nostru" de Jan Kott. Evident, 
teatrologia românească pre
cum și cronica teatrală cu
rentă au rămas în urmă, fată 
de dezvoltarea teatralitătii de 
la noi, fapt destul de delicat, 
despre care este cazul să se 
emită puncte de vedere, 
în medii apropiate teatrului, 
circulă confuzia comodă că a 
comenta fenomenul scenic es
te o chestiune care se învață 
cu rezultate dintre cele mai 
fericite la facultatea de tea
trologie a Institutului care 
poartă numele marelui Cara- 
giale. Cronica dramatică de
vine astfel o banală discuție 
între specialiști, un mod oa
recare de a se vorbi despre 
lumini, costume și registre in
terpretative. Se îngustează 
sfera unei tulburătoare aven
turi spirituale, se degradează 
un exercițiu intelectual din
tre cele mai pure. Foarte pu
țină lume își amintește că 
cel mai important cronicar 
român din secolul trecut s-a 
numit Mihai Eminescu, că în 
publicistica interbelică croni
că de teatru a scris Camil Pe
trescu. Mai tîrziu, s-a putut 
vorbi despre un moment Tu

dor Vianu. Este de altfel 
simptomatic faptul că majo
ritatea cronicarilor de teatru 
de astăzi nu se manifestă în 
nici un fel în alte domenii ale 
scrisului. Chiar cărțile de 
strictă specialitate se scriu și 
se editează rar și ele aparțin 
îndeobște acelorași comenta
tori al căror prestigiu este 
real și a căror- autoritate este 
recunoscută.
Asupra cărților fundamentale 
se revine des. Asupra marilor 
spectacole nu se revine de
loc. Refuzînd sinteza, croni
carii nu fac altceva decît să 
accentueze caracterul efemer 
al actului teatral. De aceea, 
spectacolele de vîrf ale unei 
stagiuni pătrund greu în con
știința unui moment, mult mai 
greu decît operele literare. 
Spectacolul moare îndeobște 
cu ultima cădere de cortină 
și este nedrept să fie așa, pen
tru că teatrul românesc de 
astăzi este o manifestare de 
prim ordin a conștiinței so
ciale. Discursul regizoral se 
integrează unei vaste mișcări 
de idei, inovațiile propuse de
pășesc adeseori planul formal, 
accentele polemice încearcă să 
definească aspirațiile unei ge
nerații. în miezul acestei e- 
fervescențe, majoritatea cro
nicarilor ignoră cu multă can
doare sugestiile și implicații
le viziunii regizorale, rezu- 
mîndu-se să scrie, după cum 
au învățat la școală, despre 
piesă, actori și scenografie. 
Este elocvent faptul că nici 
pînă în prezent n-au încetat 
discuțiile naive despre apar
tenența sau nonapartenența 
dramaturgiei la literatură. 
Lipsește implicarea curajoasă, 
ardența intelectuală, tempe
ratura pură a pasiunii. Lipseș
te eseul teatral capabil să lu
mineze și alte zone decît ce
le puse în valoare printr-o 
simplă analiză profesională. 
Dacă vom judeca eficiența 
cronicii dramatice prin pris
ma acestor incertitudini, vom 
înțelege probabil mai bine de 
ce nu reușesc cronicarii să 
impună sau să scoată de pe 
afiș un spectacol. Actul critic 
rămîne o îndeletnicire mino
ră și nu se constituie în act 
de creație. Marele public in
tuiește această suferință a 
cronicii dramatice și acordă 
comentatorului de serviciu e- 
xact importanta pe care aces
ta o merită. Iar cronica dra
matică rămîne în continuare 
un exercițiu steril care co
mentează piesa în afara lite
raturii și spectacolul în afara 
sensului major al marii cul
turi umaniste.
Aceasta nu este numai o cri
mă, este și o eroare, cum ar 
spune bătrînul Talleyrand.

MIHAIL SABIN
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tură, în cercetare științifiteă 
și conducerea planificată a 
societății se prevăd îmbună
tățiri care, în perspectiva ur
mătorilor 15—20 de ani, vor 
așeza România în rîndul sta
telor dezvoltate. In economie, 
se va asigura, între altele, la 
toate nivelele, o conducere 
strict științifică și qreșterea1 
rolului consiliilor și comitete
lor oamenilor muncii ; se va 
asigura, pină la finele actua
lului cincinal, mecanizarea tu
turor lucrărilor agricole, se 
va dezvolta și mai mult de
mocrația cooperatistă ; în trans
porturi, construcții, în poten
țarea activității de proiectare, 
în sistemul de pregătire a ca
drelor pentru toate sectoarele 
economiei și vieții sociale se 
vor înregistra de asemenea 
substanțiali pași înainte. O la
tură foarte importantă a pro
cesului de perfecționare a 
societății noastre, a arătat în 
raportul său tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, o (constituie dez
voltarea și adîncirea democra
ției socialiste, intensificarea 
participării maselor la condu
cerea so|Ci|etății. „...Societatea 
trebuie să cunoască cum sint 
gospodărite mijloacele materi
ale și financiare, cum își în
deplinesc sarcinile colective de 
conducere. Nimeni și sub nici 
o formă nu se poate sustrage 
controlului și răspunderii față 
de oamenii muncii". în cadrul 
acestor măsuri, atribuții sporite 
vor avea organizațiile de masă 
și obștești, ca și Frontul Unită
ții Socialiste.
O deosebită importanță este a- 
cordată, în perspectiva perfec
ționării vieții noastre social-po- 
litice, muncii ideologico-educa- 
tive. Dezbaterea problemelor a- 
cestei munci, care a cuprins 
in a doua jumătate a anului 
1971 mase de milioane de oa
meni — practic, întreaga țară, 
a dus la însușirea de către po
por a vastului program de per
fecționare și amplificare a ac
tivității ideologice și de educa
ție socialistă aprobat de Ple
nara Comitetului Central din 
3—5 noiembrie. Depășind cadrul 
activității ideologico-educative, 
programul stabilește, de fapt, 
căile pentru afirmarea hotărîtă 
și consecventă, la scara întregii 
societăți, a principiilor de via
ță comuniste. De aceea, arată 
secretarul general al partidu
lui, „se poate spune că el con
stituie partea integrantă a pro
gramului elaborat de Congresul 
al X-lea al partidului privind 
făurirea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate în patria 
noastră".
în ceea ce ne privește, aici, 
pe pămînturile dintre Dunăre 
și Mare, ne vom strădui în 
continuare să dăm viață mă
rețului și însuflețitorului pro
gram de perfecționare și dez
voltare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate. „Cinci
nalul înainte de termen!" este 
ideea care-i animă și pe oa
menii muncii din Dobrogea; 
muncitorii Șantierului naval, 
harnicii lucrători ai portului, 
chimiștii Năvodarilor, marinarii 
flotei noastre comerciale, pre
zentă pe toate meridianele pla
netei, au raportat Conferinței 
Naționale noi și noi reali
zări, toate colectivele de muncă 
fiind ferme în hotărîrea de a 
triumfa asupra timpului. în zi
ua începerii lucrărilor înaltu
lui for al comuniștilor, meca
nizatorii și țăranii cooperatori 
din județul Constanța au ra
portat partidului încheierea 
campaniei de recoltare a griu
lui de pe cele 173.000 hectare 
cultivate. Intelectualitatea do
brogeană este, la rîndul său. 
hotărîtă să contribuie cît mai 
deplin, cît mai eficient la mă
rețul program pe care parti
dul l-a alcătuit pentru dez
voltarea României Socialiste și 
așezarea ei pe cele mai înal
te culmi de progres și civili
zație. Așa încît putem spune 
că și aici, în Dobrogea. toate 
inimile au bătut și bat fier
binte, cu totală adeziune, la 
înaltul îndemn al partidului co
munist.

DOBROGEA - PERMANENTA ÎN ISTORIE (I)
Dacă străinul — și, nu o dată, 
localnicul — este încîntat de 
figurinele callatiene, grațioase, 
impresionat de ordinea rectan
gulară a cetății Histriei, co- 
vîrșit de grandoarea imensei 
movile etnogenetice de la A- 
damclisi, revelația Dobrogei ca 
entitate arheologică este de
plină de-abia în Muzeul de 
istorie al Republicii Socialiste 
România, acolo unde drumul 
de la Tezau,r și Lapidarium 
către epoca Veacului de Mij
loc este presărat la fiecare 
pas cu vestigii ale spațiului 
dintre Dunărea cea arcuită și 
Mare. Așezămînt de valoare e- 
uropeană, instituit pe temeiurile 
cele mai moderne ale artei 
prezentării și informării, Muze
ul înfățișează, deopotrivă pen
tru toate provinciile, istoria nea
mului care s-a alcătuit în cre
uzetul Carpaților și, de jur-îm- 
prejur, la poalele lor, istoria 
celor ce trăiesc și au trăit în 
cuprinsul României ; ceea ce ne 
interesează însă aici, ca oa
meni care țin de aceste melea
guri, este chipul în care a fost 
reflectată viața în timp a co
munităților umane din Dobro
gea. Poate părea prezumțios 
dar o spunem cu mîndrie : 
Dobrogea de piatră și de aur. 
Dobrogea pomenită de Herodot 
și Polybius, Dobrogea ,,Istrului 
cu șapte guri dintre care cea 
mai mare este numită Gura 
Sacră", cum spunea Strabon, 
Dobrogea geților viteji și cin
stiți, care i-au deschis brațele 
nefericitului sulmonez. Dobro
gea este prezentată masiv 
în arheologia acestei țări și ad
mirabil ilustrată în sălile Mu
zeului. Cutezăm și mai mult, 
anume, a spune că faptul este 
valabil și pentru locul de azi 
al acestui tărîm în conștiința 
contemporaneității. Cinstirea se 
cuvine, firește, celor care au 
știut, înt,r-un răstimp infim fa
ță de durata multimilenară a 
istoriei dobrogene, să transfor
me din rădăcini o provincie 
unde vremea părea că se scur
ge fără mari zbateri

le
„Gînditorul" și „Femeia șezînd", 
celebrele statuete de lut ars, 
descoperite acum douăzeci de 
ani în necropola neolitică de 
la Cernavodă, aparținînd cul
turii Hamangia... Bărbatul își 
ține capul în mîini, Homo co- 
gitans, într-o poziție de mare 
plasticitate. Torsul viguros, dar 
cu o oboseală inefabilă în mușchi, 
membrele superioare și in
ferioare dispuse în două re
gistre de căutată simetrie, gă- 
vanele ochilor, scobite în semn 
de sugestie a refleețiunii, to
tul amintește de sublimarea pro
gramatică a sculpturii seco
lului XX, de spiritualizarea 
cărnii la Brâncuși sau de vo
lumele lui Moore. Perechea fe
minină, sălășluind în același 
mormînt, ca o prefigurare a 
marilor mituri literare ale 
dragostei, are carnația parcă 
mai abundentă, mai acuzată... 
Au trecut de la modelarea lor, 
în neoliticul primar, aproape 
4000 de ani. De la publicarea 
lor de către profesorul D. Ber- 
ciu în celebra revistă „Antiqu
ity" („Neolithic Figurines from

CARTEA POLITICA

o cronică a spaniei eroice
Cine a citit fie cărți, fie articole 
semnate de .contemporani ai 
evenimentelor din Spania ani
lor 1936-1939 — scriitori și pu
bliciști membri ai partidului 
comunist, simpatizanți ai a- 
cestui partid sau oameni de 
largă orientare democratică, nu 
se poate să nu fi remarcat e- 
xistența unei note comune 
tuturor acestor mărturii : 
strigătul patetic, uriașa con
vulsie a conștiinței ca în 
fața unei crime monstruoase, 
cum a și fost de altfel ac
țiunea fascistă în Spania, 
preludiu la cel de-al doi
lea război mondial. Au 
scris despre războiul civil 
din Spania Victor Eftimiu, 
Zaharia Stancu, Geo Bogza, 
C. Parhon, George Macoves-

Muzeul 
de istorie 
al R.S.R.

„Femeia șe
zînd" —/sta
tuetă neoli
tică de lut 
ars, de a- 
cum 5000 de 
ani, descope
rită la Cer
navodă

Rumania", 1960), „Gînditorul" 
și „Femeia șezînd", superbe a- 
testări ale vechimii cugetării 
filosofice și plastice în aceste 
locuri, au fost obiectul unor 
studii de răsunet internațional : 
al lui V. Mijlocie de la Uni
versitatea din Heidelberg 
(„Germania", voi. 41, 1963), al 
Mari j ei Gimbutas de la U- 
niversitatea din California 
(„Biennial Rewiew of Anthro
pology), ale Soniei Cole („The 
Neolithic Revolution" Londra), 
G. Clark, St. Pigott („Prehis
toric Societies"), cel din Buleti
nul UNESCO din septembrie 
1963. Astăzi, despre cele două 
statuete din pintenul de cal
car de deasupra Dună,rii se vor
bește în toată lumea, ca des
pre frescele de la Tassilli sau 
manuscrisele de la Marea 
Moartă. Amîndouă .figurinele 
vorbesc despre geniul oameni
lor dintotdeauna ai acestor 
spații, plămadă a neamului nos
tru descinsă din zorii istoriei, 
încît cuvintele lui Vasile Pîr- 
van, cel care a iubit cu pa
timă Dobrogea, par a fi fost 
scrise anume pentru ele : 
„M-am deprins a vedea doar 
două lucruri vrednice de stră
duințele și de iubirea noastră : 
cultul pios al amintirii lăsate 
în resturi și ruine, cultul en
tuziast al geniului omenesc, 
continuu învins și continuu 
din nou biruitor".
...Vestigii din epoca bronzului 
(1800—1200 î.e.n.) ; căni de lut 
cu corp ovoidal ; unelte și ma
teriale din depozitul de bron
zuri de la Sîmbăta Nouă — 
Constanța : celturi, unele orna
mentale, seceri, turte de fier ; 
urme ale culturii Basarabi, 
creație a Tracilor, atestați de 
către greci la 800 î.e.n. (în Do
brogea îi pomenește Hecateu 
din Milet), dovedesc că viața 
materială și spiritualitatea sint 
permanențe ale spațiului pon

cu, George Ivașcu, Gaâl 
Gabor, Lâszlo Bânyai ; au 
scris Luigi Longo, Santiago 
Carillo, Ludwig Renn, A. 
Malraux, Simone Tery, Ge
nevieve Tabouis, Nehru — o 
bibliografie impresionantă că
reia i se adaugă lucarea 
fostului voluntar din brigă
zile internaționale, comandan
tul artileriei brigăzii a Xl-a, 
Valter Roman — „Sub cerul 
Spaniei. Cavalerii speranței" 
(Editura militară, Buc., 1972). 
într-un fel, acest masiv vo
lum (400 de pagini, o am
plă iconografie : reproduceri 
după desenele pictorului Z. 
Pribyl, și el fost combatant, 
facsimilele unor documente 
ale comandamentului antifran- 
chist, ale unor mesaje ale

tic, jalonate de-a lungul is
toriei prin creația mîinilor lui 
Homo faber. Din Histria se
colelor VII-VI, ne-au rămas 
opaițe cu delicate cizeluri, vase 
din mulțimea că,rora se remar
că unul avîndu-i, incizați pe 
smalț, pe Oedip și Sfinxul, 
schițați cu acea rară știin
ță a desenului elin. Monstrul 
theban a încremenit într-o po
ziție hieratică, Oedip îl scru
tează batjocoritor, într-o ati
tudine semeață, înfășurat în- 
tr-un drapaj splendid. Un Kal- 
pis — vas de bronz — înfăți- 
șîndu-1 pe Dyonissos (Callatis, 
sec. IV î.e.n.), un cantharos e- 
lenistic de la Sa tu Nou, capi
teluri cu ove, amfore de Chios, 
Rhodos, Heracleea, Sinope, Ta- 
sios, forme în care au încre
menit liniile unduitoare ale 
celor mai frumoase femei, 
ceramică de la Telița, hidrii, 
piese de nelcropolă histriotă, 
dintre care un vas cu toarte 
pare a aparține unei vîrste 
arhaice în sensul în care ar
haică este și vremea poeme
lor homerice, stele funerare : 
de actor (Tomis, elenistică), a 
unui elev cu didascalul său 
(Callatis), a lui Heraklion, fi
ul lui Nikon callateanul, tana- 
grale, o ediculă votivă, înfă- 
țișîndu-le pe Moire, cele ur
zitoare de soartă, cu un for
midabil realism al detaliu
lui, fragmente de gnomon în 
marmura căruia sînt încorpo
rate aproape trei milenii — pe 
scurt, sute și sute de vestigii 
schițează tabloul unei vieți 
puse sub dublul semn al lui 
Mercur și al Athenei.
Splendide, uluitoare sînt pie
sele tezaurului de la Agighiol, 
descoperit în pămîntul care a 
adăpostit oasele căpeteniei tra
ce Kotys : cupe canelate, do
uă pahare cu dublă evazare, 
acoperite cu o ornamentică a 
cărei frumusețe nu încape de- 

lui Dolores Ibarruri, artico
le din „Scînteia" ilegală, fo
tografii ale companiei de 
pușcași români „Grivița", ale 
bateriei „Tudor Vladimirescu", 
ale unor eroi ca Nicolae 
Cristea) stă la răscrucea 
modalităților de abordare a 
problemei folosite de autorii 
citați mai sus, cartea fiind 
totodată notație memorialis
tică, reportaj și studiu de is
torie politică, pătrunzător în 
miezul chestiunilor.
Toate momentele semnifica
tive ale luptei internaționa
liștilor români în Spania sînt 
descrise în această carte a 
cărei notă specifică derivă 
din îmbinarea notației me
morialistice, directă, încărca
tă de culoare, reconstituind 
cu uneltele reportajului ele
vat scene de grup, situații 
de luptă, portrete, cu ana
liza politică lucidă și perti
nentă a tragediei poporului 
spaniol.

A. M 

cît știrbită în tiparele des
crierii curente, un coif, cne- 
mide. Unul din aceste pulpare 
înfățișează o mască lucrată în 
argint ciocănit : ochii, imenși, 
au o fixitate stranie, gura es
te perfect desenată, pe cap — 
o diademă din reliefuri spi
ralate, după cum spirale sînt 
și șerpii care pleacă în relief 
din masa plăcii de argint pen
tru a crește în melc, totul 
lucrat cu migala și finețea 
celor mai iscusiți orfevrie.ri. 
Cupele sînt ornate cu solzi, 
apoi cu capete de acvile care 
închipuie un lanț zoomorf, cu 
cerbi ale căror proporții sînt 
desăvîrșite. împreună cu alte 
piese, tezaurul de la Agighiol 
(„cea mai impresionantă des
coperire... în ca,re își dau în- 
tîlnire cele trei elemente, cel 
tracic, cel scitic și cel ele- 
nic", cum spune prof. D. Be,r- 
ciu) stă mărturie despre înal
tele valori ale civilizației tra
cice din Dobrogea. Nu mai 
puțin interesante sînt monu
mentele epigrafice din Muzeu, 
de o bogăție nespusă. Există 
aici texte în piatră de interes 
aparte nu doa,r pentru epigraf 
sau lingvist ci, la fel, și pen
tru sociolog sau istoricul doc
trinelor juridice. Pe o lespede 
de 1,80 m, următoarele cuvin
te atestă legăturile Histriei 
cu șeful get Zalmodegikos : 
„Diodoros al lui Thrasycles, 
Procritos al lui Pheyecles și 
Clearchos al lui Aristomachos 
au fost la geți și l-au con
vins pe Zalmodegikos să le dea 
înapoi 60 de ostateci și veni
turile cetății..." (Apartenența 
etnică a lui Zalmodegikos a 
fost cît se poate de <cla,r de
monstrată de către D.M. Pip- 
pidi în vol. I al lucrării ,Din 
istoria Dobrogei" — pp. 225 — 
226).
Deosebit de însemnat este tra
tatul de alianță dintre Callatis 
și Roma (cel mai vechi text 
latin din această parte a E- 
uropei), prin care cele două 
cetăți își stipulau recip,roc re
lații de neutralitate și asis
tență. Nu numai materialul 
vestigial vorbește despre lumea 
daco-getă din Dobrogea. O i- 
mensă hartă murală indică 
punctele d'e atestare a acestor 
populații: Ostrov, Dinogeția (sec. 
V—I), apoi în punctele unde ro
manii vor clădi castre ca la A- 
xiopolis și Carsium — prac
tic, pe întregul teritoriu al Do- 
b,rogei, s-au aflat geți, „cei 
mai viteji și mai cinstiți 
dintre daci", cum spune Hero
dot. La Enisala — Tulcea, a 
fost descoperit un cimitir ge
tic, obiectele conținute fiind 
mărturie a coexistenței roma- 
no-dacice (ceramică dacă, lu
crată cu mina, alături de va
se romane, se practicau ritul 
incinerației și obiceiul sparge
rii rituale a vaselor) ; pe o 
stelă funerară scrie în latină : 
Eu, Skirtos Dacul, de condiție 
liberă... înainte de vreme zac 
în Tomis, avînd ca locuință 
mormîntul" (sec. III e.n.). 
Vasele romane de sticlă, cu 
reflexe opaline, cupe și far
furii de forme bizare, terra -i 
sigillata — ceramică romană 
de lux, exemplarele dintr-un 
statuarium extraordinar : ca
pete cu frizura știută (Ostrov) 
statui de forum, o Venere, un 
nemaipomenit po.rtret de fe
meie bărtînă, cu ochii încăr- 
cați de tristețe metafizică, 
sculptat cu adîncă pătrundere 
psihologică, apoi celebra in
scripție de la Tropaeum Tra- 
iani (316, cu prilejul reface
rii cetății, sub Constantin și 
Liciniu ; numele acestuia e 
ște.rs cu ciocanul, în urma 
înfrîngerii de către Constantin) 
— totul grăiește despre traiul 
romanilor alături de dacii cei 
dintotdeauna aflători aici, 
trai care este însăși vremea 
etnogenezei noastre. Municipii 
romane la Troesmis, Tropa
eum Traiani, castre la Dino
geția, Cerna, Arrubium, Cius, 
Ca.rsium, Ulmetum, Zebil, Mu- 
righiol, Nufărul, Salsovia, A- 
egyssus, sate daco-romane la. 
Casian, Lazu, 23 August, Co
roana, Ostrov — toată această 
lume se întrepătrundea intr-o 
sinteză din care avea, în Do
brogea ca și în celelalte părți 
ale cuprinsului României de 
azi, să răsară un popor nou, 
intrat cu note distincte între 
neamurile Europei.

AL. MIHALCEA



1. MATEMATICA ȘI LATINA

RED. : Tovarășe ministru Ta 
Quang Buu, cum priviți, oa ma
tematician. rolul matematicii 
în fundamentarea unei con
cepții științifice despre lume 
și viață la tineretul studențesc?

TA QUANG BUU (ministrul 
invățămîntului superior și me
diu de specialitate din R. D. 
Vietnam): Matematica oferă un 
model operațional al lumii. La 
început ea reflecta lumea știin
țelor fizice. Modelul determi
nist al lui Newton a atins apo
geul său odată cu dezvoltarea 
fizicii matematice, dar limitele 
acestui sistem au fost relevate 
de mecanica cuantică, fizica 
particulelor și de astrofizica. 
Matematica și-a extins apoi 
domeniul său în chimie, ca fi
zică a particulelor, și în biolo
gia statistică.
în cursul ultimilor 20 de ani, 
matematica, împreună cu ciber
netica și teoria generală a sis
temelor, începe să reflecte lu
mea legităților ordonatoare, a 
controlului și a gestiunii și, 
prin aceasta, caută să reflecte 
relațiile cele mai profunde ale 
materiei anorganice, ca și ale 
materiei vii, și interacțiunile 
încă misterioase dintre materie 
și viață.
în momentul de față, ambiția 
matematicii este foarte mare. 
Ea nu face decît să reflecte. 
Prin lanțul : lumea exterioară - 
bază materială - software - 
ideologie - hardware - bază 
materială - lumea exterioară, 
omul transformă lumea și prin 
asta se transformă pe el însuși. 
Acest lanț este un lanț-spirală 
crescătoare. Matematioa, cu a- 
jutorul termodinamicii fenome
nelor ireversibile, vine să întă- 

V rească încrederea în progres, 
in acest „finalism" materialist
dialectic, care face parte din 
concepția marxist-leninistă asu
pra lumii.
în concluzie, matematica este 
un model perfectibil în mod in
definit, dar ea nu este mai mult 
decît un model.

RED. : Ca savant latinist bine
cunoscut în lumea specialiștilor 
și ca pedagog, ce ne puteți 
spune în legătură cu situația 
studiului limbii latine în lumea 
contemporană ?

RUDOLF VERDIfiRE (profesor 
la Universitatea din Bruxelles): 
în urma contactelor pe care 
le-am stabilit în România, am 
avut plăcerea să constat că, în 
țara dv., începe să nu se mai 
facă greșeala, pe care noi con
tinuăm să o facem în Belgia, 
diminuând locul limbii latine în 
formarea tineretului studios 
(mai ales în învățământul uni
versitar). Un rezultat remarca
bil al acestei politici culturale 
este familiaritatea românilor cu 
lumea latină și cu reprezentă
rile ei moderne. Promovînd ca
lea cunoașterii sistematice a 
spiritului culturii latine care, 
de altfel, a făcut ca timp de 
secole civilizația europeană să 

Ș~ fie superioară altor civilizații, 
înseamnă a înarma tineretul cu 
o nouă posibilitate de colabo
rare și înțelegere între oamenii 
de pe toate meridianele.

HARRY SCHNUR (profesor la 
Universitatea din New York): 
Și eu sînt de părere că studiul 
latinei este o disciplină forma
tivă importantă. Regret că la 
noi, în America, nu s-a ajuns

la o situație prea bună în acest 
sens. Există mai multe motive: 
estimarea lucrurilor așa-zise 
practice, goana după avantaje 
economice, disprețuirea valori
lor intelectuale. Am văzut cu 
plăcere, aici, că tineretul aca
demic român e devotat idealu
lui, respectând o viață de mun
că, chiar foarte dură uneori, în 
timp ce, la noi, tinerii mani
festă prea puțin interes pentru 
toate acestea. Natural, există 
excepții, dar, pe scurt, se poa
te vedea în Europa occidentală 
și în America un tineret ce 
preferă muncii — lenea, dro
gurile, viața hippy.
Deci, în ceea ce privește stu
diul latinei în America, sînt 
pesimist. Or, studiul latinei e o 
forță civilizatoare de prim 
rang. Copernic, Keppler — ci
tez la întâmplare —, precum și 
mari medici, mari botaniști, 
mari umaniști au scris în lati
nă opere durabile, surprinză
toare și astăzi prin acuratețea 
expresiei, prin frumusețea ei. 
Și în prezent latina modernă 
ar avea posibilitatea să expri
me orice gînd, cu o precizie 
care lipsește multor limba, a- 
dăugînd și avantajul că o lim
bă comună îi va reuni și mai 
mult pe savanți. Introducerea 
latinei — ca limbă a științei — 
ar aduce o mare contribuție la 
înțelegerea, la diferite nivele, 
a oamenilor.

2. METODE ȘI MIJLOACE 
DIDACTICE

— Una din problemele care in
fluențează eficiența învățămân
tului este alegerea unor meto
de de instruire și predare a 
cunoștințelor care să asigure 
studenților atît formarea unui 
orizont larg, cit și specializa.

superior
rea riguroasă. Notăm, în conti
nuare, opiniile interlocutorilor 
noștri.

J. SCHMITT JENSEN (pro
fesor la Universitatea din 
Hojbjerg — Danemarca) : Ca 
profesor, nu fac o distincție în
tre metodele actuale de învă
țămînt și orientările moderne 
de cercetare. Dacă ar fi să vor
besc despre una dintre ele — 
structuralismul —, mă declar 
de la început adeptul unui 
structuralism suplu. E dificil să 
rămîi pe un plan strict sincro
nic. Pentru a ajunge la o des
criere adecvată, pertinentă și 
simplă a structurii lingvistice, 
se impune o disciplină rigu
roasă în cercetare, pe care 
ne-o dau numai mașinile elec
tronice. Acestea fac posibilă 
crearea unor limbaje fără re-

ancheta

internațională

TOMIS

ferințe metafizice. Dacă nu e 
prea mult spus, eu aplic în cer
cetarea lingvistică un sistem 
personal. îmi vine greu să-l 
.rezum în câteva cuvinte ; voi 
spune doar că l-am botezat 
sintaximatica. și că el constă 
în abordarea studiului sintaxei 
cu intenția de a obține rezul
tate la fel de precise ea în 
cercetările asupra fonologiei.
Am făcut aplicații asupra lim
bii italiene și voi încerca să 
extind aplicarea și la limba 
română.
Pentru că am pornit de la o 
întrebare privind metodele de 
învățămînt, vă mărturisesc că 
elevilor mei le-am acordat de

plină autonomie : ei înșiși sînt 
avizi de cercetări independente, 
eliberate de orice canoane și, 
în acest caz, profesor și stu- 
denți, deopotrivă, ne bucurăm 
de a avea unele puncte comu
ne de plecare și de a desco
peri în fața noastră căi larg 
deschise. Acceptați să numim 
aceasta o metodă ?
— JEAN BRUN (profesor la 
Universitatea din Dijon — 
Franța): S-a vorbit despre teh
nică ca despre un ,,zeu“ al lu
mii moderne. Universitatea are 
misiunea nu numai de a for
ma specialiști — slujitorii aces
tei mari puteri, — dar și de a 
o face cunoscută și celorlalți, 
de a o explica, uneori, pe alte 
căi decît ale tehnicii, cu alte 
mijloace. Oricine înțelege că 
viitorul societății nu este în 
întregime facilitat de tehnică : 
ce societate dezvoltată ar pu
tea să facă abstracție de o cul
tură complexă și veritabilă ? 
Excesele produc, aproape ime
diat, crize. Mașinile și ameți
toarele viteze au avut efectul 
unui adevărat drog, în rânduri
le unui tineret dezorientat, fă
ră un ideal. Cît despre reacția 
de fugă din captivitatea teh
nicii sau a realității, în general, 
se știe spre ce zone inumane a 
condus. S-au găsit pentru a- 
ceste excese și argumente fi
lozofice (de exemplu filozofia 
veche asiatică). Dar nu despre 
formele paroxistice ale prezen
tului vreau să vorbesc. Desigur, 
este o problemă esențială aceea 
de a forma specialiști, de a 
pretinde de la generațiile noi 
să se specializeze în tehnica 
modernă (în Franța, însă, tine
retul se îndreaptă în proporții 
mari spre studiul foarte actual 
al științelor umane, lăsînd une
ori descoperite anumite nevoi 
ale țării). La fel de importantă 
este însă cunoașterea tehnicii 
și sub înfățișarea ei ca feno
men social.

Medalion funerar. 
Aiud (jud. Alba), 
sec. III e.n.

Muzeul de istorie 
al R.SJR.

Cred că Universitatea are, in 
acest context, misiunea de a-i 
ajuta pe viitorii specialiști ca, 
odată cu aprofundarea profe
siunii, să nu ignore celelalte 
valori ale cunoașterii, iar cule
gerea info.rmației de specialita
te să nu îngrădească libertatea 
și voința acestora de a gîndi 
lumea, în toate aspectele sale, 
de pe poziția științifică pe care 
au atins-o. Pentru a concretiza 
un astfel de ideal, rolurile tre
buie împărțite între cel care 
educă și cel care este educat.

NACIO PAPAZOV (preșe
dintele Comitetului de stat 
pentru știință, progres tehnic și 
învățămînt superior din Repu
blica Populară Bulgaria): Pro
blemele dotării instituțiilor 
noastre de învățămînt superior, 
formă care asigură pregătirea 
studenților, se realizează prin 
două direcții principale: 1) prin 
fondurile centralizate conform 
planului de 5 ani — pe care 
ministerul le pune la dispoziția 
instituțiilor la cerere ; diferite
le ministere de resort aprovi
zionează instituțiile de învăță
mînt superior cu aparatura ne
cesară. de asemenea, la cerere, 
și 2) prin autodotase — o ac
țiune amplă, realizată cu apor
tul Academiei și al Universită
ții. Aș vrea să menționez, aici, 
rolul deosebit al Institutului de 
mașini electrice, care are ate
liere de standard proprii. Ceea 
ce merită subliniat în acest 
context este contribuția stu
denților la îmbogățirea și îm
bunătățirea bazei materiale a 
diferitelor școli superioare. Cu 
alte cuvinte. miiloacele de 
învățămînt sînt opera studen
ților.

HENRY CAVANNA (profe
sor la Universitatea din Na
varra — Spania) : O dilemă a 
învățămînului modern este : ce 
anume formăm, specialiști sau 
oameni cu un orizont larg ? Un 
veritabil specialist face întot
deauna dovada că specializarea 
nu e contrară deschiderii unui 
vast orizont de cunoaștere. 
Analiza nu e contrară sintezei. 
Ceea ce trebuie evitat este ca 
un rău analist să facă sinteze, 
pornind de la o viziune îngus
tă. Adevărații specialiști aduc 
o soluție, un punct de vedere 
concret, însă acestea sînt spri
jinite pe o viziune de ansam
blu. Specialistul adevărat stă
ruie întotdeauna asupra sinte
zei.
Pentru a fi onest, sînt obligat 
să spun că nu toți cei care 
studiază un domeniu au același 
talent. Nu am o viziune aristo
cratică a lumii, în sensul peio
rativ al cuvîntului. Istoria pro
bează că în orice moment al ei 
a existat o avangardă, care a 
devansat, prin idei și soluții, 
contemporaneitatea. Dar aceas
tă „elită" nu a fost totul. în- 
tr-adevăr, ea a jucat un rol 
însemnat — dar numai unul 
singur, însă sînt multe alte ro
luri în lume. Toți oamenii pot 
fi utili dezvoltării și progresu
lui. într-un fel, toți putem de
veni „elită".

MARIANA FILIMON,
MIHAI BUJENIȚA
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expo - constanța ’72
Hîrtie de Palas : candorile lebedei, fildeș irizat, transforma
rea unei paste amorfe în minuni pe care mîna le pipăie cu 
încântare iar ochiul le contemplă surprins — „La fabrica de 
celulosa y papei", „La fabrique de celulose et de papier"... 
Hîrtia de Palas a ajuns pînă la mii de kilometri de locurile 
unde a fost făcută, este azi o prezență certă pe piața inter
națională de resort. Ciment de Medgidia și de Cernavodă : 
saci de cite o jumătate de chintal — „Cement Portland, 
Vitrocim — Medgidia, Rumania" ; îi iau de pe chei maca
ralele cu gît de saurieni și-i lasă cu miile de tone în pîntecele 
vaselor englezești, liberiene, grecești... Stofe de la „Inte
grată": carouri fine, delicate, — sau dimpotrivă, accentuate, 
cu multă căutare pe piețele externe, de pildă, în R.F.G., 
țesături de lină, poate de la Merinosul de Palas, pastelate, 
un deliciu al simțului tactil și vizual ; I.M.U. Medgidia : 
400 de inovații în ultimii ani, remorci de mare capacitate, 
despre geneza cărora am scris nu de mult cu bucuria parti

cipării la un act de creație ; Șantierul Naval : cum nimeni 
nu poate aduce, aricit de bine intenționat ar fi, un vapor 
de 1200 t la o expoziție... terestră, întreprinderea prezintă 
doar piese de dimensiuni rezonabile — polizoare pneumatice, 
mașini de bordurat, extensoare hidraulice, scule pe care 
muncitorii de aici le folosesc la construcția noilor nave ro
mânești. Trustul de construcții industriale : silozuri imense, 
orgi de beton pentru grînele Dobrogei... Cooperativa agricolă 
de la Satu Nou expune grîu din soiul cu care a atins 5114 kg 
la hectar ; milionarii de la Comana — floarea-soarelui. Anul 
trecut, ponderea procentuală a județului nostru în producția 
republicană a agriculturii era de 9,1 la grîu, 13,9 la floarea- 
soarelui, 10,1 Ia struguri, 9,7 la lînă. Deci a unui județ în
tre 39. Cifrele ni se pare că nu mai au nevoie de nici o 
însoțire de cuvinte. Este ceea ce dovedește expoziția cafe 
înfățișează, la Sala Sparturilor, realizările acestor locuri și 
care atestă o dată mai mult realismul cuvîntului de ordine : 
„Cincinalul în patru ani și șase luni !“

A. M.



La 13 iulie 1372 s-au împlinit 31 
de ani de la executarea lui 
Filimon Sîrbu, militant al miș
cării muncitorești din țara 
noastră.
De copil a cunoscut foamea, 
truda, umilința.
în octombrie 1930 — la 14 ani — 
Filimon Sîrbu intră ca ucenic 
strungar la Atelierele Direcției 
porturilor maritime din Constan
ța (S.N.C.). în scurt timp face 
cunoștință cu alfabetul luptei re
voluționare. Se documentează 
pe linie politică, citește lucrări 
marxiste, .participă la activități 
ale U.T.C. și astfel devine tot 
mai cunoscut.
în mai multe ocazii face do
vada calităților sale de om dîrz, 
curajos, perseverent.
Este concediat în 1935 ; datori
tă presiunii muncitorilor este 
reprimit la lucru, însă este 
transferat la silozuri unde mun
ca era extrem de grea și vă
tămătoare pentru sănătate.
La adunarea din toamna anu
lui 1936 pe tema „Lupta împo
triva fascismului", Filimon Sîr
bu, ca și alți participanți la con
ferință, este arestat și condam
nat la 6 luni închisoare ca mi
nor. La Tribunalul militar unde 
a fost judecat, a declarat răspi
cat : „A fi antifascist nu este 
nici o vină. Dimpotrivă, aceas
ta înseamnă a-ți iubi cu adevă
rat patria".
După ispășirea pedepsei nu es
te primit nicăieri la lucru. Mun
cește ca hamal în port, urmă
rit de siguranță. înfruntă cu 
bărbăție și curaj lipsurile ma
teriale, arestările ocazionale și 
continuă activitatea revoluțio
nară.
Devenind prea cunoscut de a- 
genții siguranței din Constan
ța, organizația de partid <a ho- 
tărît în toamna anului 1937 ca 
Filimon Sîrbu să-și continue ac
tivitatea la Brașov. în martie 
1938 este încorporat la Reg. 7 
grăniceri cu sediul Ia Baia Ma
re. După perioada de instrucție 
cu comportament ostășesc e- 
xemplar, primește gradul de 
sergent și detașare la Cărei în 
cadrul unei companii de recu
noaștere. Prin firea sa energi
că, priceperea, atașamentul față 
de oameni și cunoștințele politi
ce, ideologice și culturale a 
reușit să fie respectat, iubit și 
apreciat de militari și gradați. 
Este numit instructor la forma
țiunile de premilitari, apoi fu
rier la biroul de corespondență 
secretă la comenduirea pieței 
din Cărei. Și la Cărei, Filimon 
Sîrbu desfășoară activitate re
voluționară atît în rîndul mi
litarilor cit și al civililor. în 
imobilul din actuala str. Petoi 
Sândor nr. 108 din Cărei, la fa
milia plutonierului reangajat 
Matei Vasile, a fost amenajată 
o mică „tipografie" manuală, 
unde erau redactate manifeste, 
afișe „fluturași" cu apeluri, în
demnuri la luptă împotriva ex
ploatării, a fascismului, a for
țelor războinice. în martie 1940 
Filimon Sirbu împreună cu gaz
da (nu era subchiriaș) se mută 
în str. George Coșbuc nr. 17 din 
Cărei unde va locui pînă în sep
tembrie. în această perioadă fa
ce 2—3 drumuri la Constanța 
unde ia legătura cu activiști de 
partid. primește instrucțiuni, 
sfaturi. în vara lui 1940 trece la 
acțiuni riscante de procurare de 
arme. Autoritățile militare bă
nuiesc ceva în legătură cu Fi
limon Sîrbu. Deși nu găsesc ni
mic compromițător este mutat 
Ia biroul foi de drum. în locul 
său este trecut un militar prie
ten și tovarăș cu Filimon.
Peste puțin timp au sosit la Co- 
menduire, la biroul „corespon
dență secretă", un ordin și fișa 
personală a lui Filimon Sîrbu 
prin care siguranța anunța că 
Filimon Sîrbu este condamnat 
pentru activitate comunistă. A- 
cest ordin confidențial a fost 
distrus de Filimon Sîrbu în în
țelegere și de comun acord cu 
militarul de la serviciul de co
respondență asumîndu-și riscu
rile grave ce decurgeau din a- 
cest act temerar.
în armată s-a încercat un a- 
tentat împotriva sa și fusese 
împușcat în spate. Așa cum re
iese din scrisoarea din 28 fe
bruarie 1940. la spitalul militar 
cam. 24 din Satu Mare i se cîn- 
ta seara la ureche ba Marseille- 
za, ha Internaționala, doar să-1 
prindă. Rana i s-a deschis. în- 

tr-o altă scrisoare din 14 no
iembrie 1940, relatează că a fost 
internat în spital la Craiova. 
Eliberat din armată la 11 apri
lie 1941 reia legăturile cu miș
carea revoluționară activînd 
mai întîi la Brașov, apoi, după 
scurtă vreme, la Constanța un
de ia parte alături de alți co
muniști, la acțiunea de demas
care a caracterului nejust al 
războiului antisovietic, chemînd 
forțele patriotice Ia crearea u- 
nui larg front antihitlerist, la 
acțiuni de subminare a mașinii 
de război fasciste.
Filimon Sîrbu, devenit în 1941 
membru al P.C.R., primește 
sarcina de mare răspundere — 
ca secretar al organizației ju
dețene U.T.C. Constanța — de a 
conduce acțiunile de sabotaj din 
orașul și portul Constanța. In 
această calitate desfășoară o la
borioasă activitate politică și or
ganizatorică.
Pe lîngă acțiunea propagandis
tică desfășurată la Societatea 
de autobuze „Săgeata" din Con
stanța, unde lucra în calitate 
de controlor, participă la pre
gătirea și organizarea acțiuni
lor revendicative economice și 
politice care aveau loc în între
prinderile orașului.
Organizează tinerii în comitete
le de luptă contra războiului, îi 
îndeamnă să participe activ la 
grevele care izbucnesc la Șan
tierele Navale, la Fabrica de 
armament „Getta", la Societa
tea de autobuze „Săgeata", la 
Uzina electrică etc.

FILIMON 
SIRBU

în felurite ocazii, pe sîrmele de 
telegraf din oraș erau descope
rite mici stegulețe purpurii, pe 
ziduri erau lipite manifeste ale 
partidului comunist care che
mau la luptă pentru răsturnarea 
orînduirii burghezo-moșierești; 
broșurile și materialele ilegale 
circulau tot mai frecvent în 
cartierele muncitorești.
Pe străzile orașului, ba chiar pe 
clădirile ocupate de hitleriști, 
apar manifeste și inscripții 
antirăzboinice ; în curțile case
lor și în parcuri se găsesc pli
curi cu material de propagan
dă comunistă, antirăzboinică ; 
în port și la șantierele navale 
izbucnesc conflicte. în fabricile 
de armament sînt rebutate nu
meroase piese, un depozit hitle- 
rist este aruncat în aer, sînt 
tăiate legăturile telefonice din
tre Comandamentul german și 
cel român din Constanța.

psihologismul
(Urmare din pag. 5)
dindu-se că poate nu era încă 
totul pierdut. Dar cînd se ame
țea mai mult de bucuria aces
tei nădejdi, muzica începea să 
se încâlcească. Note discordante 
și disonante se auzeau deodat. 
Un fel de vuiet dezordonat 
răzbătea prin pereții salonului 
ca și cînd prin cine știe ce în- 
tîmplare clapele pianului și-ar 
fi schimbat locul între ele, cu
prinse de un haos pe care min
tea înnorată a fetei nu o mai 
putea descîlci". (op. cit., p. 55) 
în alte locuri indicația rămîne, 
exterioară și convențională. E 
evident că recitalul pe care efe
minatul Lucian din Desfigurații 
Sandei Movilă (în care la un 
moment dat apare chiar și 
Enescu) îl dă în fața refulatei 
Ada, interpretînd „cu degete 
înfrigurate, neuitatul „Vals nr. 
6“ de Brahms, încărcat cu fîl- 
fîiri de parfum, de șoapte și de 
iubire", nu e decît o galanterie 
ieftină de salon. Neeficiente 
din punct de vedere al sonda
jului psihologic rămîn și ver
siunile epice ale Ilincăi din 
Pînza de păianjen, după un 
intermezzo de Brahms ca și 
indiferența cu care răsfățata 
Ann din Zilele nu se întorc 
niciodată repetă Chopin și so
nate de Mozart, încercînd să 
realizeze un „triolet" sacadat 
și fals.

Autorii acestor acțiuni sînt 
căutați cu disperare de siguran
ța din Constanța. Datorită unei 
trădări, duminică 22 iunie 1941 
exact în ziua cînd s-a declarat 
războiul, pe plajă, la Mamaia, 
în locul numit „Pescărie" sînt 
arestați 5 tineri printre care se 
afla și Filimon Sîrbu. Deși tor
turat și bătut de cei de la sigu
ranță Filimon Sîrbu nu a tră
dat și nu a desconspirat nimic. 
Pe banca acuzaților, la curtea 
marțială a Comandamentului II 
teritorial, mutată la București, 
în localul liceului „Gheorghe 
Lazăr" el s-a manifestat ca un 
acuzator al regimului antones- 
cian.
Deși știa că va fi condamnat la 
moarte, la proces s-a purtat 
plin de demnitate demascînd 
fără cruțare fascismul. A în
fruntat moartea cu fruntea sus, 
cu gîndul la viitorul luminos al 
țării, în a cărui înfăptuire cre
dea din toată ființa sa. A că
zut strigînd : „Trăiască Româ
nia liberă" și „Moarte fasciști
lor" .
Completul de judecată prin 
sentința nr. 22 din 4 iulie 1941 
a pronunțat condamnarea sa la 
moarte. Ceilalți patru tovarăși 
ai săi : Alexandru Tunski, Eu
gen Giuglea, N. Buda și Gheor
ghe Dincă au fost condamnați 
la un total de 70 de ani închi
soare. Condamnat la moarte, 
Filimon Sîrbu a refuzat să sem
neze cererea de grațiere, deoa
rece de acest drept nu s-au bu
curat și ceilalți patru tovarăși 
osîndiți. Ultimele zile și le-a 
trăit în închisoarea de la Jila
va, de unde, la 14 iulie scrie 
fratelui său, Victor, ultima scri
soare. în după amiaza zilei de 
19 iulie 1941, a fost adus în 
fața plutonului de execuție în 
închisoarea Jilava, la locul nu
mit „Valea Piersicilor". Proce- 
sul-verbal consemnează laco
nic : „a fost împușcat la orele 
17,45, cu pușca mitralieră".
N-a lăsat să fie legat la ochi : 
„Primesc moartea cu ochii des
chiși. Mor pentru o cauză na
țională".
Istoria înscrie însă mai mult în 
cartea de aur : „Tînărul comu
nist Filimon Sîrbu, ce nu îm
plinise încă 25 de ani, și-a pri
vit moartea în față, cu capul 
sus : în întreaga sa activitate, 
a militat neîncetat pentru cauza 
partidului și apărarea interese
lor celor mulți și exploatați".
Viața și activitatea sa revoluțio
nară constituie pildă de slujire 
a partidului și poporului, de 
jertfă, eroism, dîrzenie, spirit 
de sacrificiu, întru înflorirea și 
ridicarea României pe culmi tot 

'mai înalte, pentru triumful so
cialismului în patria noastră.

N. Ț.

Din pricina rutinei, proce
deul impresionist al tranzacții
lor stare-muzică e devalorizat 
și sînt foarte rare cazurile 
cînd, întîlnit, mai poate furni
za semnificații, altele decît a- 
celea de blazon. în rest, e vor
ba de un clișeu care nu mai 
produce nici un fel de ilumi
nare interioară. Pentru litera
tură, pianul rămîne totuși pre
textul sub care pot fi adunați 
la un loc snobii celor trei fa
milii, Drăgănescu, Rim, Maxen- 
țiu, cu intermediarii lor Li-că 
Trubadurul și Marcian.

critică
(Urmare din pag. 4)
și o prelungea și critica mai 
veche. Un om care dezvol
tă o serie de considerații în le
gătură cu, să zicem, un mo
ment din Confesiunile lui 
Rousseau — pentru a arăta că 
gestul eroului de a vărsa din 
greșeală la un festin Un pahar 
de apă peste domnișoara de 
Breil, pentru care suspina în 
taină, ascunde un foarte vizi
bil simbol erotic — nu-și pro
pune nici o clipă să epuizeze 
sau nici măcar să atingă esența 
marei cărți a lui Rousseau, dar 
în această limitare vedem mă
car ceva din severa modestie 
a Științei față de fantezismul 
de multe ori nebulos al oame
nilor de litere.
Or, tocmai din acest caracter

CONTEMPORANII NOȘTRI

un gînditor de
Trăiește la I.M.U. Medgidia, 
între miile de inși care dau 
forme metalului brut, trans- 
formînd'u-1 în piese, în re
morci auto și mașini agricole, 
un om care ar putea să pară 
ciudat.
Se numește Radu Ștefan, e 
închis în el, tăcut, pare tot
deauna nemulțumit și veșnic 
chinuit de gînduri lăuntrice la 
care nu poate să ajungă ni
meni decît atunci cînd ele 
capătă în sufletul lui propor
ții fantastice, îi cuprind toată 
ființa și atunci, aproape in
voluntar buesc în idei.
Se punea cu doi ani în ur
mă, încă o dată, într-o șe
dință, veșnicul imperativ al 
economisirii metalului. Radu 
Ștefan, maistrul de la S.D.V., 
stătea liniștit în bancă și a- 
sculta cu luare aminte ce spu
neau tovarășii lui despre ne
voia de a se recalcula anumiți 
parametri ai unor piese, de 
a se reduce încărcătura de 
material la turnare și prelu
crare. Atunci a simțit încă o 
dată că în mintea lui a pă
truns o sămînță ciudată, îl 
răscolește și ia proporții, îi 
crispează fața și îi dă privi
rilor ținte fixe. Radu Ștefan, 
părea atunci, așa cum e el 
deobicei : închis, tăcut, chinu
it de propriul său eu. In sta
rea asta îl întîlnește un ingi
ner tînăr la cantină, la o ma
să. încearcă să intre în vorbă 
cu el, dar Radu Ștefan era 
absent.
— Ce te frămîntă, așa, tova
rășe Radu, la ce te gîndești? 
a atacat el frontal, încercând 
să deslușească firea celui de 
alături.
— Știi la ce mă gîndesc ? 
La discuția aceea mai veche 
a noastră, despre economia de 
metal. Și am o ideie. Ce-ar fi 
să facem osiile de la remorci 
din țeavă în loc de bare me
talice. Ar fi mult mai ușoare 
și mai trainice.
— Bine, dar capetele de osie 
trebuie să fie pline, pe ele 
se montează rulmenți, seme- 
ringuri... Doar să le sudăm 
la capete.
— M-am gîndit și la asta. Cu 
sudura nu merge. Se strică 
compoziția oțelului... Dar pu
tem să tragem țeava la cald, 
la capete, cu un dispozitiv a- 
semănător celui hidraulic de 
la tractoare și osia iese plină 
Ia extremități. Uite așa, și 
omul a scos creionul din bu
zunar și și-a demonstrat ideea 
care ajunsese în faza clarifi
cărilor ultime. Foaia aceea de

limitat al legăturii sale cu ope
ra, critica interpretativă se 
află în conflict cu aceea artis
tică : ea oferă o multitudine, 
ca să nu zicem o infinitate, de 
interpretări, care au o simplă 
tangență cu opera în chestiu
ne, dar care dezvoltă o serie 
de observații, poate irefutabile, 
la proporțiile unui adevărat 
studiu, în timp ce, dimpotrivă, 
critica artistică propunea o pri
vire unică asupra totalității 
obiectului la care se aplica, cu 
pretenții de exclusivitate și de 
definitiv, dar prin mijloace in
finit mai modeste. Nici un cri
tic dintre cei vechi nu ar fi 
admis însă că opera despre care 
el spunea nu ar putea fi pre
textul considerațiilor altuia 
care să spună da. Critica inter
pretativă, prin posibilitățile și 
labilitatea sa nu poate fi înțe
leasă decît în cadrul unui re
lativism cu aparențe foarte 
sigure.
Orice interpretare se legitimea
ză de la un punct sigur de con
tact cu opera, dar, în realita
te, ea se susține și trăiește în 
măsura în care izbutește să se 
constituie logic și să se dez
volte în același stil. Ea ajunge 
la o adevărată ipostază auto
telică a existenței ei, și aceasta 
nu poate fi fără legătură cu 
noțiunea de model explicativ 
din știință. De aici îi vine cre
dem marea ei putere de seduc
ție asupra spiritelor fundamen
tal neartistice — și cîte dintre

la medgidia
hîrtie avea să devină un ve
ritabil certificat de naștere a 
unei prețioase invenții prin 
care fiecare osie de la re
morci cîntărea cu 16 kg mai 
puțin, autentificat apoi prin- 
tr-un brevet de inventator, 
primul brevet de acest fel de 
la I.M.U.M. — care aduce a- 
nual întreprinderii o economie 
de 150 tone de oțel.
Credeți cumva că după aceea, 
Radu Ștefan și-a schimbat fi 
rea ? Bucuria reușitei și-a 
consumat-o la fel de calm și 
de tăcut. Acum e tehnician 
proiectant, un loc mai potrivit 
aptitudinilor și preocupărilor 
lui, și e la fel de gînditor și 
frămîntat.
— La ce te gîndești, tovarășe 
Radu ?
Dar el nu răspunde. Am aflat 
totuși că în el cresc alte se
mințe de idei, și cu toate că 
cea care i-a adus primul bre
vet de inventator a adus u- 
zinei o recoltă atit de bună, 
el se gîndește că în viitor 
recolta aceasta ar putea să 
capete proporții fantastice, 
pentru întreaga țară și pen
tru întreaga civilizație. Dacă 
osiile de vagon, dacă osiile de 
tramvaie, dacă toate osiile s-ar 
face din țeavă, care este mai 
ușoară și mâi rezistentă 's-ar 
face o imensă economie de 
metal — materia primă a 
scheletului civilizației noastre. 
Ceea ce poate să pară și mai 
ciudat, omul acesta e frămîn
tat de gînduri chiar atunci cînd 
își propune să se relaxeze. In 
orele de odihnă e un excelent 
jucător de șah, joc de gimnas
tică a minții, în care este de •/ 
mai multe ori campion jude
țean și candidat maestru. Mo
mentele lui de relaxare spiritu
ală sînt asemănătoare cu pau
zele de odihnă fizică ale ce
lor care practică yoga.
Un om simplu, unul
din miile de oameni
care dau forme metalului brut 
la I.M.U.M. transformîndu-1 in 
prese, în remorci auto și ma
șini agricole, un gînditor con
temporan care trăiește la nu
mai 20 de kilometri de locul 
în care s-a descoperit celebra 
statuie de lut a gînditorului de 
acum 7.000 de ani. Cine se 
încumetă să-i ridice și lui o 
statuie, folosind doar o fărîmă 
din cele 150 de tone de metal 
pe care el le-a înlocuit anual 
doar cu o idee ?

G. M.

acestea nu se ocupă totuși cu 
arta ! — dar care, în schimb,, 
se reclamă de la știință, sau in 
tot cazul sînt dispuse să pri
mească de la ea sugestii hotă- 
rîtoare, cel puțin de ordin me- 'V 
todologic.
Dar oricît de ispititoare ar fi, 
de pildă, introducerea modelu
lui matematic în abordarea ar
tei (care .are pretenția de a da 
o imagine totală a ei) vom spu
ne că în cel mai fericit caz 
aceasta are ca rezultat o fru
moasă construcție logică, care 
se întimplă să ignore tocmai 
specificul domeniului la care se 
aplică. Or, știința nu poate ig
nora acest specific cu o super
bă nepăsare, ci, dimpotrivă, ea 
trebuie să plece tocmai de la 
el. Dacă se întimplă altfel, ori
cît de riguroasă ar fi demon
strația ea va fi alături de pro
blemele adevărate ale artei. Și 
chiar dacă sîntem dispuși să 
admitem fatalitatea acestui pro
ces, să ne amintim ceva : lui 
Ahile, zeii i-au îngăduit să 
aleagă între o existență nor
mală și mediocră și gloria unei 
vieți furtunoase și scurte. Că 
ne aflăm în fața unei fatalități 
care ne dă voie să alegem, e 
o problemă care nu se poate 
judeca, dar ceea ce e sigur e 
că atunci cînd adoptăm ceea ce 
ne oferă prea o seducătoare 
noutate, să ne gîndim mai în
tîi la ce anume abandonăm sau 
pierdem.
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CUVINTELE. Poetul și eseis
tul Ștefan /Roll ne retine aten
ția cu cîteva „cuvinte" intre ca
re descifrăm cugetări de o pa
radoxală frumusețe : „Lăsați-mă 
să plec : vreau să stau cit mai 
mult cu voi", „Tinere, dacă nu 
ai avea urechi aș avea atîtea 
să-ți spun !", sau pur și sim
plu poeme extrem de concen
trate : „Florile veniseră toate 
nechemate, pe pajiște. Se ți
nea un miting .al bucuriei : vor
bea soarele" (vezi „Contempo
ranul" din 14 iulie). O gravă 
meditație asupra cuvintelor es
te poemul „Marea supraviețu
ire" al lui Nichita Stănescu 
(„Luceafărul", nr. 28). Repro

ducem pentru înțelepciunea pe 
care o conțin cîteva cuvinte 
despre cuvinte : „cuvinte, cu
vinte, acestea au fost cele care 
ne-au rememorat efortul (lui 
Ghilgameș — n.n.) de a găsi 
viața fără de moarte" ; „Aido
ma ochiului, cuvîntul vede lu
mina dar. spre diferență de 
ochi, cuvîntul o reține dn el".

TRANSFERUL DE VALORI, 
într-o emoționantă evocare .a 
lui Bob Bulgaru — fire labori
oasă care, înainte de a picta, 
depusese ani îndelungați ^pa
siune dusă pînă la sacrificiu în 
dezlegarea celo.r mai dificile 
subtilități ale limbii și literatu
rii latine" — Edgar Papu emi
te o interesantă ipoteză a 
transferului de valori, la acest 
artist, de pe planul lingvistic 
pe cel pictural : „Poate că este 
vorba de un transfer al efortu
lui. Anii filologici pe care i-a 
muncit pentru a colecta și a 
pătrunde toate excepțiile limbii 
latine, și a descoperi toate du- 
plicitățile de sensuri la poeții 
antici, probabil că s-au extra
polat pe planul de detectare al 
tainelor și excepțiilor ascunse 
in linii, suprafețe, în culori" 
Ideea aceasta i-a fost sugerată 
lui Edgar Papu de faptul că 
lui Tudor Vianu pictura lui 
Bob Bulgaru îi amintea de 
frescele pompeiene — deși ar
tistul nu avusese niciodată ac
ces la ele. Explicația de rigoa
re a lui Edgar Papu este de un 
rafinament indiscutabil : „tn- 
sușindu-și țrudnic cele mai fi
ne subtonuri de orientare ale 
limbii latine, el și-a însușit im
plicit și unele imponderabile 
ale felului de a vedea — im
ponderabile azi pierdute — de 
care au dat dovada artiștii ce 
gîndeau în această limbă." 
(vezi „Luceafărul" din 8 iulie).

CUM VORBEȘTE UN AGRO
NOM ? La această întrebare la
să impresia că vrea să răspun
dă. între altele, scriitorul Ion 
Istrati înțr-un „material" inti
tulat „Acasă". Din povestirea 
agronomului, la persoana întîi 
singular, reținem un lung șir 
de cuvinte, care mai de care 
mai năstrușnice, pentru cititorii 
rubricii noastre : lipcă, a fră- 

sui, dimerlie, tăbultoc, șioi, 
ogrinjen, ciucleje, gobaie, a go- 
băi. daică, hîrj, a fețui, sfă- 
dâlie, rodine, a zăpsi, vîrcă, 
bujdă, zamnic, sîsîiac, coser, 
paus, crupe („pentru umplut 
borș") ș.a.m.d. Respectiva buca
tă literară are și un subiect ne- 
maiîntîlnit. Doi tineri săteni 
se iau din dragoste și sunt fe
riciți, în ciuda gurilor rele. 
Pînă într-o zi cînd „cică fecio
rul boierului de la curte, unul 
tare vînturatic, îi zăpsise fe
meia în pădure... Către seară, 
a adus-o acasă un pădurar, dar 
se vedea după dînsa că era a- 
proape gata" etc. Nevasta „n-a 
mai apucat iarna", iar bărba
tul a plecat în lume... Cine 
crede că a mai auzit o poveste 
asemănătoare n-are decît să-i 
scrie autorului pe adresa re
vistei „Cronica". (Pentru date 
suplimentare a se. consulta nu
mărul din 14 iulie.)

MERGI. Am resimțit, o perioa
dă, absența din publicistica 
noastră a Ecaterinei Oproiu 
(cine nu-și amintește spiritua
lele cronici T.V. sau dialogurile 
din „Contemporanul"?) Minuna
ta doamnă a scrisului inteli
gent, captivant ne acordă o 
nouă întâlnire sub egida acele
iași reviste (nr. 29) : Itinerar 
francez. Reproducem pentru 
delectarea noastră un scurt pa
saj despre... mergi : „în lumea 
aceasta vie, la scara 1/1, legen
dara politețe franceză, de pil
dă, nu e un ceremonial, ci o 
stare de spirit, uneori o stare 
de grație interioară, de multe 
ori o formă de civilitate, de 
cele mai multe ori un automa
tism, un automatism benefic, 
căci e benefic, chiar cînd e lip
sit de conținut afectiv acel 
mergi care împînzește vorbirea 
cotidiană... Acest mulțumesc pe 
care oamenii și-l adresează în 
continuu, chiar și numai din- 
tr-un reflex, cultivă chiar și 
numai obscur, delicatețea, iar 
cînd oamenii practică delicate
țea — chiar și numai dințr-o 
pornire automată — mi se pa
re un spectacol uman demn de 
respect, căci umanismul, se 
știe, nu se cultivă numai în 
universități ci și în piață, nu 
numai în vorbirea savanților, 
ci și —r poate, mai ales ! — în 
vorbirea pietonilor. Bineînțeles 
că nu trebuie să ne bazăm 
doar pe acest mergi. Violența 
bolnavă, violența neagră a a- 
cestei planete nu poate fi stă
vilită cu plăpînde „mulțumesc- 
uri“, dar nici nu țrebuie uitat 
că pe acest mulțumesc modest, 
dar obstinat, cresc anticorpii 
brutalității, prin el se pot for-

de LIVIU ERGAN
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zvîrcolac
Preahlizitule, Imbuibatule, 

Zvîrcolacule, 
Zmeu de cimpie behăind 
Intre două acadele galbene 

de mălai, 
Cine ești tu de nu-mi mai 

priește cașul 
Și mi se clatină rușinea 

visului 
La jumătate de fum ?

Zadarnic vrei să mi te 
cuibărești 

In tirla inimii
Căci eu și prietenul meu 

Arthur 

ma nu numai reflexele etiche
tei, ci și reflexele echității." 
Mergi, Ecaterina Oproiu...

DICȚIONARE. Numitul Zitron 
are dreptate. Există tot felul 
de dicționare : „mai mari, mai 
mici și de alte profiluri"... 
„Mici și de alte profiluri"... de
cît cele anunțate prin titlu sunt 
cele două dicționare din „Ori
zont". De la un dicționar lite
rar aștepți, într-o ordine, de 
obicei alfabetică, niște titluri 
de opere sau nume de scriitori. 
Autorul dicționarului din „Ori
zont" renunță la ordine, renun
ță la titluri, renunță la nume, 
renunță chiar și la caracterul 
literar al dicționarului ! Origi
nalitatea lui este incontestabi
lă. Vreți să aflați ultimele știri, 
despre o expoziție dedicată 
luptei poporului catalan, despre 
cel de-al 17-lea tîrg internațio
nal al cărții, despre memoriile 
unor actori celebri ? etc., citiți 
dicționarul literar din „Orizont". 
Cu totul altfel stau lucrurile 
în ceea ce privește dicționarul 
artistic din aceeași revistă... 
(două pagini, mai la vale...) 
Aici chiar lipsa semnăturii au
torului este mult mai puțin 
evidentă ca la celălalt dicțio
nar. Aici, da, există ordine. 
Aici, da, mi se pare firesc să 
citesc știrea că „librăria Drujba 
este una dintre cele mai mari 
din Moscova". Iar faptul că e 
și arhitect (nu e arhitectura 
una dintre arte ?) justifică 
ideal vestea (foarte la zi) că 
poetul Andrei Vosnessenski a 
acordat un interviu lui Leon 
Robei în „Les lettre francaises". 
Despre arte — nici-un cuvint. 
Așa mai zic și eu... (vezi „Ori
zont", nr. 11 din 13 iulie)

CARTEA POEȚILOR. Un nu
me care nu mai e necunoscut : 
Dan Verona. Dintr-o posibilă 
carte de poezii închinate poe
ților români — un fel de isto
rie poetică a poeziei — revista 
Amfiteatru din iunie ne oferă 
cîteva care ilustrează talentul 
lui Dan Verona. Despre Dimi- 
trie Cantemir : „A trăit ca un 
strugure răcoros /Lîngă buzele 
însetatului. / Steaua sa a lumi
nat multă vreme / Calea nea
mului său / Și i-a răspîndit 
miresme în lume. / A iubit vi
nul, f emeile / Și la Berlin de
seori a ținut /Lucrări pe lati
nește. / Un timp a fost și unsul 
Moldovei / Și l-a primit la Iași 
pe Petru I / A sfîrșit ca ino
rog / într-o catedrală de flori". 
Modalitatea poetică nu este, 
din păcate, prea nouă. Ne a- 
mintește de Edgar Lee Masters. 
Personajele din „Spoon River 
Anthology" nu-și povestesc in 
același stil realist viața ?

BÎRFA LITERARĂ. Nu ne aș
teptam din partea unui critic 
atît de sobru cum este Ov. S. 
Crohmălniceanu să vină cu cla
rificări importante în ceea ce 
privește „conceptul" de bîrfă 
literară. Uimirea ne este cu 
atît mai mare cu cît distinsul 
critic reușește să fie convingă
tor și fermecător de partea bâr
fei literare. De acum noi, bîr- 
fitorii de rînd, putem merge cu 
fruntea sus. De ce, adică numai 
in tagma scriitorilor bîrfa să 
se ridice la înălțimea autocri
ticii ? Vom practica și noi bîrfa

Te intimpinăm cu coji de 
semințe

Descintate cu apă neîncepută 
Și-ai să rămii cu gitul 

sucit
Și cu limba scoasă...

Te somez cu acte în regulă : 
cine ești

Și ce ai cu mine 
infometatule ?

Poți să vii dragule, te 
așteptăm senini

Ca apa care fierbe în Ceaun 
La marginea Cimpului
Căci am pus de mămăligă. . 

colegială, pentru că, pînă la 
urmă nu numai Homer adoar
me din cînd în cînd ci și cole
gul nostru de birou pe dosarul 
cu „situația materialelor". Vom 
face și noi din „forfecarea" co
legilor „o gimnastică a talen
tului". Propunem chiar ca bîrfa 
să fie trecută în programul fie
cărei instituții ca un fel de 
„gimnastică de producție". Sun
tem pentru bîrfa gratuită. 
Stricta eficiență — chiar dacă 
nu suntem scriitori — nu ne 
interesează, (vezi rubrica „Fap
tele și vorbele" din „Luceafă
rul".)

ÎN ATENEU foarte adesea ci
tim texte literare valoroase a- 
parținînd unor scriitori români 
sau străini, articole și eseuri 
curajoase, personale care asi
gură revistei o prezență vie in 
viața culturală a țării. Din su
marul ultimului număr (din 
iulie) atragem atenția asupra 
Poemului semnat de Ovîdiu 
Genaru („Fost-am tînăr ca să
mânța glorioasă, aruncată / în 
cîmpia orbitoare ; într-un rai 
latin de lire, / mîna însăși ca- 
de-n cîntec ca o trestie-nspi- 
cată, / O, e vremea ca poetul, 
verii să devină mire"...) și, mai 
ales, asupra piesei-pamflet de 
Edward Bond în tălmăcirea lui 
Mihail Sabin. Se mai citesc cu 
interes „Catalogul liric" de Ale- 
xandru Lungu, „Neoidilismul" 
de Gheorghe Drăgan și „Cro
nica traducerilor" de Laurențiu 
Ulici.

IUBIRE DE FIINȚE. Dintr-o 
poezie semnată de Teodor Cri- 
șan în „Familia" (numărul din 
iunie) aflăm cîteva lucruri mai 
mult sau mai puțin amuzante 
și, mai ales, noi despre om. 
N-am mai auzit pînă acum că 
omul ar fi „cel mai complet 
animal / între cele de pămînt, 
/ de apă / sau zburătoare / și 
ar fi cel mai interesant între 
ele" (s.n.) Ei, ar fi el cum ar 
fi „dacă le-ar uita obiceiurile" 
celorlalte animale. Și cum lu
crurile nu stau chiar așa exis
tă soluția „omului-statuie". Ci
ne e și ce caută omul-statuie 
în versurile lui Teodor Crișan 
este foarte greu de înțeles. Vă 
propun să studiați ca pe o șa
radă ultima parte a poeziei 
„Iubire de ființe": „Omul-sta
tuie își face plimbarea / de zi 
și de noapte, / plimbare printre 
ființe, / iubind / pentru supune
rea lui / cîinele îndeosebi / și 
nu sunt motive / cineva la ceva 
(vedeți ce frumos sună ?)/ să 
țină-ntr-atît la lucrul / infuzat 
de el însuși / de dragul de a nu 
fi mușcat". Așteptăm „dezlega
rea" dv. Pentru toate răspun
surile exacte acordăm premii.

ȘICANE COLEGIALE. Sub a- 
cest titlu cam cinic și autoper- 
siflant Al. Paleologu arată cu 
degetul în „Convorbiri literare" 
(Numărul 12) cîteva neglijențe 
de ortografie (Lăcusteanu și nu 
Locusteanu), de stil (romancie
rii naturaliști uzaseră și nu a- 
buzaseră „de persoana întîia" 
— și aici credem, dacă tran
scrierea lui Al. P. este fidelă, 
că era corect : persoana întîi) 
și mai ales de informare (Pre
fața la Amintiri nu aparține lui 
Camil Petrescu, ci lui Radu 
Crutzescu...) care s-au strecurat 
în articolul „Camil Petrescu 
teoretician al romanului" de 
Nioolae Manolescu. Semnalăm 
această intervenție alături de 
altele nu mai puțin „pipărate" 
semnate de Mircea Iorguleseu, 
Gheorghe Drăgan, C. Trandafir, 
George Pruteanu sau Al. Do- 
brescu care atestă spiritul cri
tic deschis, exigențele revistei 
bilunare din Iași. Comentariile 
pe marginea producției literare 
la zi sunt, adesea polemice. 
Mediocritatea nu este cruțată 
(„Unul dintre cei mai consec
venți autori întru platitudine 
se dovedește Ion Bălu. După o 
mediocră monografie G. Căli
nescu, iată-1 prezent în librării 
cu o alta, cu nimic deasupra 
celeilalte..." — își începe co
mentariul la monografia „Cezar 
Petrescu" oriticul Al. Dobres- 
cu...) în cazul acesta șicanele 
nu sunt deloc și nici n-ar avea 
sens să fie... colegiale.

RĂSPUNSURI SUPERFICIALE.
O altă inițiativă interesantă a 
„Convorbirilor literare" este an
cheta „Cronicarii despre croni
ca literară" (numărul din 15

iulie). Pe lîngă răspunsurile 
mai mult sau mai puțin inte
resante ale lui Al. Andreiescu 
sau Gheorghe Grigurcu la în
trebările redacției, cele ale lui 
Voicu Bugariu sunt de-a drep
tul superficiale.
Considerînd că răspunsurile 
conțin implicit și întrebările le 
reproducem spre a atrage aten
ția — dincolo de truismele pe 
care le conțin — asupra unui 
caz de apatie sau indiferență 
critică: „1. Critica proastă se naș
te moartă. Marea critică trăieș
te și îmbătrînește cu demnitate. 
Cronica literară poate fi și ea 
în una dintre aceste situații. 2. 
Opiniile inverse despre aceeași 
carte sunt lovituri date ideii de 
obiectivitate în cțritică. 3. Fap
tul de a nu fi o abstracțiune 
este principala dificultate pe 
care o întimpină cronicarul li
terar". Asta-i tot !

IOACHIM VENTURA 
ÎN ÎNTÎMPINAREA viitorului 
Congres mondial de studii ovi- 
diene (Conventum Ovidianum 
Tomitanum) ce urmează să se 
desfășoare la Constanța între 
25—31 august 1972 seria pentru 
străinătate a Revistei române, 
rezervă jumătate din numărul 
de pagini (57) ale numărului 2 
(versiunile : franceză, engleză, 
rusă, germană) unor articole și 
studii (Poezia nemuritoare, de 
N. I. Barbu ; Ovidiu poetul de 
G. Călinescu ; Tomis în timpul 
lui Ovidiu de KJadu Vulpe ; 
Ovidiu și Eminescu de Grigore 
Tănăsescu ; Situația lui Ovidiu 
in cultura română de Adrian 
Mitescu). Sînt reproduse, în 
t.raducere, poezii dedicate lui 
Ovidiu, de Ion Pillat, Ion Vi- 
nea, Mihai Beniuc, im fragment 
de roman de Doina Ciurea, 
fragmente din piesele de tea
tru avînd ca erou pe Ovidiu, 
scrise de V. Alecsandri, N. Ior- 
ga, Gr. Sălceanu.

ION ȘUTA

SE SPUNE CA... ar fi început 
concursul național de creație de 
muzică ușoară românească ! Se 
spune... pentru că, prin valul de 
discreție care a înconjurat pre
gătirile festivalului abia a răz
bătut știrea începerii lui. Evi
dent, din 25 iulie, acest lucru 
n-a mai putut fi un secret, 
aglomerația din fața Teatrului 
de dramă și comedie din Con
stanța fiind o dovadă elocventă. 
Dacă am înțeles bine, din di
versele surse cercetate, un se
ver regulament nu permite, 
nici măcar participanților să 
dezvăluie tainele acestui con
curs. De ce ?... Am încercat și 
vom mai încerca să laflăm. Ori
cum, la ora actuală nu ne ră
mîne decît să-i dorim mult suc
ces, să sperăm a avea cît mai 
multe melodii frumoase și să 
lăsăm pentru... la toamnă, sau 
pent.ru la anul, sau pentru alți 
ani curiozitatea noastră ! Exis
tă desigur un grup de cîteva 
sute de privilegiați care vor 
afla direct din sala Concursu
lui ce se întîmplă la Constan
ța. Dacă vom avea noroc, vom 
afla și noi, veți afla de la noi 
și dumneavoastră.

O. IORD.

pent.ru


MARC CHAGALL :

«nimic nu 
poate exista 
în afara 
realității, 
nici măcar 
ceea ce 
numim 
abstracțiune*

D imineață fără neli
niști deosebite.
Un fel de oboseală,
ca un frig, a pătruns 

în casele orașului dezbrăcat 
de fîntîni și de lumină.
Ora marelui eveniment artis
tic parizian din anotimpul a- 
cesta al vernisajelor. Ora Cha
gall.
Grand Palais... Peste două su
te de picturi și guașe, un de
cor și aproape o sută de ma
chete pentru teatru, o frescă 
și alte schițe pentru picturi 
murale, sculpturi, obiecte din 
ceramică, cartoanele proiecte
lor definitive și variantelor 
lor.
„Universul11 Chagall de la 
Grand Palais este alcătuit prin 
colaborarea tuturor colecțiilor 
particulare și a multelor mu
zee de stat din lume care de
țin opere ale sărbătoritului. 
Este, poate, pentru prima oa
ră la Paris cînd evoluția unui 
artist în viață poate fi recom- 
pusă atît de complet și de 
convingător. Drumul lui Cha
gall este un drum aspru și 
sentimental. Un drum foarte 
rusesc, pe care această recon
stituire îl situează cronologic 
și artistic între cartoanele 
peisajului contorsionat al um
brelor prime și pînzele albas
tre cu calmul coborîtor al Al- 
pilor în Mediterana vîrstei de 
azi.
„...Dacă aș fi liber să fac ceea 
ce vreau eu cu adevărat, n-aș 
mai picta pînze pentru a fi 
vîndute11. Acestea erau 
vorbele marelui Marc 
Chagall dintr-o altă diminea
ță, în care vorbeam despre 
viziunea lui albastră suspen
dată pe tavanul Operei din 
Paris.
Erau aceleași cuvinte cu care 
încheiase, de altfel, prin 1938 
ciclul celor 105 aqua-forte în
cepute în 1930 la comanda ne
gustorului de tablouri Am- 
broise Vollard care i-a mai e- 
ditat, printre alții, pe Bon
nard, Matisse, Duffy, Picasso 
și Rouault.
Chagall avea atunci 43 de ani 
și mai lucrase, începînd din 
1923, pentru același negustor, 
ilustrațiile la „Suflete moar
te11 de Gogol (118 gravuri) și 
la „Fabulele11 lui La Fontaine 
(o sută de planșe).
Războiul avea să întîrzie însă 
publicarea noii biblii ilustra
te. Abia în 1957, un alt ne
gustor de cărți rare, Teriade, 
care cumpărase arama gravu
rilor de la Vollard, reușește 
s-o publice, după moartea a- 
cestuia.
E o lume foarte pămînteană 
în acest univers deopotrivă 
feeric și familiar, pe care Cha- 
gal ni-1 restituie la limita din
tre solemnitate și tragic, a- 
propiat, pe undeva, de auste
ritatea dramatică a biblicelor 
lui Rembrandt.

(Ciclul acesta este expus ală
turi, în altă sală, nu la Grand 
Palais, iar gravurile sînt pre
zentate în saloanele Bibliote
cii Naționale.
Răzbat însă și în pînzele ul
terioare „biblicelor11, strigăte 
albe, de catehism. Vechiul tes
tament răsfoit la vîrsta pri
mă în izba cu opaiț a Viteb- 
skului natal s-a păstrat atît 
de asociat cu lumea aspră a 
mujicilor, încît vizita pictoru
lui din 1930 la Ierusalim nu 
mai avea nici o importanță 
pentru reînnoirea evocărilor 
pastorale.
O dovedește cu prisosință pre
dilecția statornică pentru me
ticulozitatea vitraliilor răs- 
pîndite pretutindeni și dintre 
care, cel mai impresionant — 
cel de la catedrala din Metz — 
a putut fi instalat, din ferici
re în întregime, de-a lungul 
galeriei principale de la Grand 
Palais, în fața celor trei ta

IN EXCLUSIVITATE

piserii — după desenele pic
torului — țesute la manufac
tura pariziană Gobelins pen
tru a decora incintele unui 
Parlament din țările calde. 
Importanta colecție de cera
mică este la rîndul ei o neli
niște și o căutare teribilă în 
noaptea cea de toate zilele 
a formelor care mă trimite, 
nu știu de ce, la duminica 
pardosită cu frunzele moarte 
ale Tuileriilor unde altă oră 
bătută în turnul Nemuririi, 
ora Giacometti, tremură încă 
într-un vag parfum de cri
zanteme (flori care, să fiu 
sincer, nu mă entuziasmează 
în mod deosebit).
N-am numărat exponatele de 
la Orangerie pentru că aici 
există un singur personaj. 
Personajul acesta de dincolo 
de siluetele don-quijotiene ale 
marmurilor policrome și de 
nervurile mîinilor lungi, a- 
proape frumoase, se numește 
Viața.

La Muzeul Național 
de Artă Modernă ex
pune Klee. O lume 
desfăcută în umbre 

și-n luminile de caleidoscop 
ale tuturor apusurilor de soa
re din lume. Mai tîrziu. prin 
martie, va expune Kandinski. 
Apoi, în sala alăturată, de la 
Petit Palais, vor descinde spi
cele de aur ale cloștii cu pui 
și păsările cele înalte ale tu
turor Brâncușilor înălțării 
noastre artistice dintotdeauna. 
Este însă numai 22 ianuarie 
1970 și unul dintre acești 
Brâncuși — al verbului de da
ta aceasta —. dramaturgul 
Eugen Ionescu. a fost ales as
tăzi membru al Academiei 
Franceze.
Ora gravă a Parisului Nemu

ririi s-a mutat spre seară de 
la templele lui Chagall, Gia
cometti și Klee, într-un prid
vor cu icoane din Montpar- 
nass-ul destul de obișnuit de-a 
lungul vremii cu răbdătoarea 
spălare de zgură — după da
tini românești — a pietrii și 
cuvîntului, pînă la găsirea lu
minii.
A fost o zăbavă înaltă, ca 
pentru neuitare.
Apoi ne-am întors la Chagall.
— în anul 1911, vizitîndu-vă 
atelierul, Apollinaire a spus 
despre lucrările d-voastră că 
sînt supranaturale. Vă mai a- 
mintiti această apreciere. Marc 
Chagall ?
— Este adevărat că Apolli
naire a găsit ieșite din comun 
lucrările pe care le făceam în 
anul 1911. Cel puțin așa mi-a 
mărturisit. Unii critici au vor
bit mai tîrziu chiar despre o a- 
propiere între pictura mea și 

poezie. Mi-a plăcut într-ade
văr să citesc. Am și ilustrat 
unele cărți. Tablourile mele 
nu transcriu însă metafore re
ținute din lectură. Ele expri
mă în primul rînd viziuni iz- 
vorîte dintr-o emoție sponta
nă. Aceste emoții se suprapun 
unui material de viață în ge
neral cunoscut, dar mecanis
mul suprapunerii nu este un 
automatism cum afirmă An
dre Breton.
Nu știu de ce a spus Apolli
naire că ceea ce a văzut în a- 
telierul meu este supranatu
ral. întotdeauna cînd lucrez 
plec de la realități foarte ime
diate. De exemplu, tabloul 
„Mortul'1 pe care l-am pictat în 
anul 1908 reprezintă o stradă. O 
stradă pe care o aveam sub 
ochii mei cînd lucram. Am a- 
șezat un mort în mijlocul 
străzii, înconjurat de luminări 
și — în opoziție — pe un a- 
coperiș, am desenat un violo
nist. Aveam acum propria mea 
stradă. La fel s-a întîmplat cu 
tabloul ..Eu și satul'1, pe care 
l-am pictat prin 1911. Am pic
tat prima oară un cap de va
că mai mare în stînga, un pro
fil de autoportret în dreapta, 
apoi o vacă mai mică în ca
pul vacii mari, iar pentru a 
sublinia mișcarea țăranului 
care trece prin fața caselor, 
am așezat alături de el un alt 
personaj, o femeie, care um
blă în mîini. Acesta este satul 
meu. Nu cred că poate fi vorba 
de nici un simbolism în aceste 
tablouri și cu atît mai puțin 
de vreo influență literară.
— Dar despre suprarealism ?
— în 1908—1911 cînd am pic
tat cele două tablouri nici nu 
exista încă mișcarea suprarea

listă. Această mișcare a a- 
părut mult mai tîrziu.
— Cubismul însă exista. Chiar 
în tabloul „Eu și satul" igno
rarea culorilor naturale, a di
mensiunilor și legilor gravită
ții poate fi apropiată, de e- 
xemplu, cubiștilor, într-un 
sens, după părerea criticilor.
— Nu m-au pasionat în mod 
deosebit, niciodată, clasificări
le. N-am făcut parte din nici 
un grup. în 1920 cînd m-am re
întors în Franța după o ab
sență de cîțiva ani, am expus 
în cîteva rînduri alături de 
pictorii cubiști. Era un cu
rent care abia începuse să se 
manifeste și m-a impresionat, 
la început.

Am presimțit însă destul de 
curînd pericolul pe care îl 
prezenta într-un anume sens 
alunecarea spre decorativ, spre 
stilizarea artei primitive. Și 
m-am întors la propria mea 
experiență. Mi se părea că 
întrezăresc în experimentul 
cubist, ca și în cel impresio
nist, de altfel, care l-a prece
dat, o altă haină a realismu
lui. Fuseseră deja exersate 
„realismul naturalist11 — de 
către Courbet, „realismul ro
mantic11 — de către Delacroix 
sau cel „neo-clasic“ — de că
tre David și Ingres. Eu vi
sam o altfel de realitate pen
tru tablourile mele. Am mai 
spus acest lucru. îmi doream 
o realitate construită nu nu
mai din fragmente pur vi
zuale optice, ci o realitate ca
re să cuprindă elemente psi
hologice. Aceste elemente, vă
zute de departe apar uneori 
ilogice. Ele alcătuiesc însă în 
fond, o realitate — una nouă. 
O altă realitate. Dar tot o rea
litate, pentru că nimic nu 
poate exista în afara reali
tății, nici măcar ceea ce nu
mim abstracțiune, deoarece 
chiar și în abstracțiune există 
o realitate. Un unghi, un cerc, 
o curbă — așezate pe pînză 
devin o realitate la fel de con
cretă ca și ghitara la cubiști 
sau mărul din farfuria lui 
Cezanne.
— S-a mai afirmat că per
spectiva pînzelor d-voastră 
este mai degrabă o perspec
tivă a sentimentelor...
— Mi se pare întemeiată a - 
ceastă apreciere. Vechea per
spectivă a murit o dată cu 
vechile experimente. Noua 
perspectivă nu este numai a 
sentimentelor ci și a timpului 
nostru și a unei anumite mo
rale.
— Care anume ?
— Trăim într-o lume amenin
țată în fiecare clipă cu dis
trugerea totală. Cea mai tra
gică pagină din istoria civi
lizațiilor poate fi scrisă prin- 
tr-o simplă apăsare pe buton. 
Un om normal sau un nebun, 
separat sau împreună, pot de
veni într-o singură clipă eroii 
ultimei catastrofe din această 
bucată de univers pe care lo
cuim. Nu va mai rămîne nici 
măcar cineva care să le scrie 
legenda.
— Cine ar mai avea nevoie de 
legende atunci ?
— Atunci nu. Dar acum oa
menii mai au nevoie și de 
legende.
— Și încă de ce ?
— De libertate. Și de priete
nie. De căldură.
— D-voastră de ce aveți ne
voie în primul rînd ?
— Eu mă mulțumesc cu des
tul de puțin. îmi ajunge cît 
am. Cînd mă simt foarte sin
gur, îmi aleg o bucată de lut 
și îl modelez multă vreme, 
pînă mă obișnuiesc cu ră
ceala lui de mormînt. Este 
foarte reconfortant să simți 
răceala pămîntului pînă în 
măduva oaselor și apoi îna
inte de a te cuprinde în în
tregime s-o poți preschimba 
în căldură și în culoare.
Nu este decît o simplă impre
sie de putere dar mie îmi a- 
junge deocamdată și numai a- 
tît.

TEOFIL BĂLAI

VLADIMIR HOLAN
(R.S. Cehoslovacă)

II
Poate că unele miracole ale 

lumii 
au fost create de o măicuță 

imbătrinită, 
care privind la marginile 

despărțirii 
se gîndea și la copiii ei 

împrăștiați 
în neant.

două
lacuri

Mai profund decît cupa e 
vinul.

Verdeața învăluie seara, 
turnul tăcerii sperie țipătul 
fazanului adormit.

Visezi (în amintiri cercetînd) 
că ar fi fost cindva o 

bucurie 
care prin joc s-ar fi unit 
cu lumea de-acum, cu 

adevărata lume.

Visătoare imagini îți aprind 
privirea cindva fermecată 
de-o zveltă fată stînd pe-un 

stăvilar 
cu mîinile muiate în două 

lacuri.

trup
de
femeie
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Sfărîmate de-o bruscă 
uimire toate cuvintele 

mele vorbesc de trupul 
femeii... Sigur pe 

frumusețea-i, mă-ndeamnă, 
mut fiind, 

la melancolie, cînt, adorare, 
ba chiar și prevestire,

și pentru a se umple ceea 
ce lipsește 

apare și pofta...
Fiecare dragoste e 

nenorocită.

lodă
Suflete, da, tu ! Doar 

numai tu I
Ești în discuții prietenești și 

in mina amabil întinsă, 
in faptele aprinse ale inimii, 
tu, anonim in daruri, așa 

precum morții oferă 
și viii primesc și încredințează 

mai departe, 
tu, mereu, tu, o, suflete, 
iar cînd sufletul clopotului 

de seară 
poate pe neașteptate nălța 

răul din rău 
tu ești ca un răufăcător mut, 
ca o muzică mortuară

potolită 
ca să nu sperii caii — 
și totuși exiști intr-o mină 

simplă întinsă, 
într-o prietenească

convorbire —
Suflete, da, tu, o, suflete, 

față de care nu mint, 
ți-aș spune adevărul, 

iubesc... 
dar, suflete, cu-adevărat simt 

că în tine 
sinucigașul e prea sincer 
ca să poată fi și poet...

în românește de 
OVIDIU GENARU și 

DRAGOȘ ȘESAN
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